




ПОСТОЈИ један клише, историчарка 
Лорејн Дастон назива га „фолклором 
модерних чињеница“, који почива на 
уверењу да су научне чињенице „чвр-
сте“, „тврдоглаве“ и „немилосрдне у 
бушењу илузија и фантазија“ – толико 
чврсте да, уколико би имале инкарна-
цију, „онда би то било камење, чврсто, 
назубљено, обично камење“. Међутим, 
чак и оне које потичу из научних ла-
бораторија или из суднице, нису по-
пут камења, сматра Дастонова. Оне 
напросто не леже около и не чекају да 
буду сакупљене, већ су резултат муко-
трпних истраживања и напора да се 
стабилизују непостојани феномени. 

Штавише, за Ернана Мекмалина, 
једна физичка теорија је „подједнако 
дело имагинације као и поеме Валаса 
Стивенса или слике Пабла Пикаса“, 
док је за Пола Локхарта математика 
имагинаријум сасвим друге врсте у 
којем „имамо посла са свим оним 
савршеним стварима које себи не мо - 
жемо приуштити у физичком свету“.

Управо у чињеници да имагина-
ција има централно место у науци, 
баш као и у књижевности, филозоф 
Јарон Езрахи види упориште за одба-
цивање конвенционалних подела и у 
први план истиче њен капацитет да 
истовремено игра у доменима „реал-
ног“ и „фиктивног“, указујући на њену 

Нужне фикције

подједнаку делотворност приликом 
разумевања „чврстих чињеница“, али 
и приликом разумевања ефемерних 
идеја и појава, што јој је, како нагла-
шава, обезбедило посебно место када 
је реч о ширењу политичких уверења.

Имагинација је та која генерише 
колективне визије и легитимише 
политичку моћ и ауторитете који се 
боре за поверење и институционали-
зацију у политичкој арени. За разлику 
од прошлих времена када су поли-
тички ауторитети били чврсто уте-
мељени у фикцијама попут божанског 
права краљева, закона природе или 
историјског детерминизма, данашњи 
политички простор испуњен је сва-
којаким алтернативним имагина-
ријумима и заводљивим политичким 
фикцијама. 

Као што нам овогодишњи избор 
Колинсових лингвиста за реч године 
поручује, изложеност социјалним 
медијима учинила је да се данас, мож-
да више него икада, ослањамо на по-
пуларне фикције, а неретко и на чисте 
лажи, пре него на рационалан избор и 
моралне аргументе. Због тога су тема 
овог броја „Лажне вести“, односно 
старо питање које прати демократију 
од њеног настанка – како изабрати и 
одржати оне фикције које промовишу 
мир, правду, једнакост и образовање.

Иван Умељић
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ЕЛЕМЕНТИ #114

ТЕМА БРОЈА

Лажне
вести

„Лажне вести, било као изјава о 
чињеницама или као оптужба, ове 
године су неизбежан [термин], који 
доприноси подривању поверења 
друштва у медијске извештаје: 
с обзиром на свеобухватност појма и 
његову редовну употребу од стране 
председника Трампа, јасно је да је 
Колинсова одредница за 2017. годину 
’лажне вести’ врло стварна вест“, 
изјавила је Хелен Њустед, 
шефица Колинсовог 
Одељења за језички 
садржај
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текст:
Ивана Николић

УПРКОС БРОЈНИМ ОБЕЋАЊИМА традиционалних 
медијских гиганата, влада појединих земаља, па 
чак и неких друштвених мрежа, да ће 2017. бити 
година борбе против тренда fake news или 
лажних вести, сведоци смо да до тога, ипак, 
није дошло. 

Штавише, почетком новембра Колинсов реч-
ник енглеског језика – један од најцењенијих у 
англосаксонском свету – објавио је да је синтагма 
2017. године „лажне вести“. Тако ће се fake news 
наћи у следећем штампаном издању овог речни-
ка, које се објављује на сваких три до пет година.

У образложењу одлуке Колинсови лингвисти 
наводе да је употреба термина – који је просла-
вио амерички председник Доналд Трамп – у 2017. 
години повећана за невероватних 365 одсто у 
односу на 2016. Сам речник термин дефинише 
као „лажну, често сензационалну информацију 
која се дистрибуира под маском новинског из-
вештавања“.

„Лажне вести, било као изјава о чињеницама 
или као оптужба, ове године су неизбежан 
[термин], који доприноси подривању поверења 
друштва у медијске извештаје: с обзиром на 
свеобухватност појма и његову редовну употребу 

од стране председника Трампа, јасно је да је 
Колинсова одредница за 2017. годину ’лажне 
вести’ врло стварна вест“, изјавила је Хелен 
Њустед, шефица Колинсовог Одељења за 
језички садржај.

Шира јавност је први пут чула термин у де-
цембру 2016. године када је Трамп, тада још кан-
дидат Републиканске партије за првог човека 
Америке, на свом Твитер профилу објавио да су 
извештаји Си-Ен-Ена о томе да ће он наставити 
да се појављује у својој серији The Apprentice 
(Шегрт) и ако буде изабран за председника  
– fake news.

До фебруара ове године, председник Трамп 
је термин fake news користио једном дневно. 
Довољно је да одете на његов званични Твитер 
налог и уверите се да, кад год није задовољан 
извештавањем медија, председник САД их 
оптужи да пласирају лажне информације 
како би га дискредитовали.

Међутим, овде треба застати и објаснити како 
су – према мишљењу многих – управо fake news 
помогле Трампу да победи Хилари Клинтон и 
обистини прогнозе из популарне америчке 
серије Симпсонови. 

ИЛУСТРАЦИЈE У ТЕМАТУ: Ивана Бугариновић



ЕЛЕМЕНТИ #116

Т Е М А Б РО Ј А

Што сензационалније, то читаније

Донедавно је Велес, градић у централној Македо-
нији, био познат само по вину и пољопривреди. 
А онда је, негде у ово време прошле године, сте-
као светску популарност захваљујући својој уг-
лавном млађој и урбанијој ИТ популацији која је 
повећавала рејтинг садашњег председника До-
налда Џ. Трампа тако што је промовисала лажне 
вести, са – веровали или не – више од 140 веб-
-сајтова регистрованих у том граду. 

Имена су осмишљена тако да подсећају на 
америчке сајтове – попут WorldPoliticus.com, 
USConservativeToday.com и USADailyPolitics.com 
– а на њих су ови тинејџери најчешће копирали 
садржај са других такође лажних сајтова и про-
мовисали их путем Фејсбука, зарађујући и до 

5000 евра месечно. Јер, што сензационалнија 
вест, то више кликова; што више кликова, то 
више реклама; што више реклама – то више 
пара за људе у граду са просечном платом од 
око 300 евра.

Тинејџери који су пласирали вести у корист 
Трампа објашњавају да га они нису нужно подр-
жавали, већ су сматрали да је најзанимљивији 
кандидат и да ће вести о њему њиховим сајтови-
ма донети највише посета. И били су у праву.

Неке од таквих лажних вести су, између 
осталих, и она да је папа Фрања изјавио да подр-
жава Трампа на председничким изборима у 
САД, или да је Хилари Клинтон продавала оружје 
Исламској држави. Истраживање које је спровео 

Реч fake jе првобитно припадала сленгу, а кори
стили су jе криминалци када су желели да сакриjу 
своjе илегалне активности. Наjпре jе fake био гла
гол и означавао jе производњу фалсификата – на 
пример, прављење лажног новца или докумената. 
Могуће jе да ова реч потиче од италиjанског гла
гола facciare, што значи „направити“ и претпоста
вља се да jе у енглески jезик дошла путем сленга 

коjи се звао „полари“, а узимао је речи коришћене међу морнари
ма у медитеранским лукама.

Први пут jе fake почео да се користи уз реч news у комедиjама, 
и то у The Daily Show Џона Стjуарта и The Day Today Криса Мориса. 
Негде током 2005. године, оваj термин означава лажне новинске 
вести коjе су пласиране не да би засмеjавале или биле сатиричне, 
већ из чисте зле намере оних коjи су их пустили међу публику. 
Током кампање за америчке председничке изборе 2016. године, 
примећен jе огроман броj вебсаjтова коjи су обjављивали лажне 
приче о кандидатима под маском новинарства. Онда jе у jануару 
2017. године Доналд Трамп одбацио извештаjе СиЕнЕна о њего
вим наводним везама са Русиjом као „лажну вест“. Читаву 2017. 
годину обележиле су тврдње да су приче коjе некога дискредитуjу 
заправо „лажне вести“, као и истраге о ширењу таквих прича.
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амерички BuzzFeedNews у последњој недељи из-
бора 2016. године показало је да су управо овакве, 
измишљене вести, биле видљивије и читаније од 
истинитих вести на Фејсбуку, јер су генерисале 
далеко више лајкова, дељења и коментара.

Ипак, лажне вести не настају нужно зарад 
финансијске добити. Разлог може да буде и чиста 
дискредитација политичких противника, као 
што је често случај у Бугарској, где се рат води 
између две велике странке: владајућег ГЕРБ, 
оптужује ривалску Бугарску социјалну странку 
да креира и пласира нетачне информације. Све је 
ово довело до тога да странка Воља овог лета наја-
ви да ће покренути иницијативу за доношење 
закона против пласирања лажних вести. Међу-
тим, тог предлога још нема пред парламентом.

Неприкосновена моћ 
друштвених мрежа

Fake news ипак нису нова појава. У разним обли-
цима и врстама, лажне вести постоје одавно, 
можда чак из времена када је човек пустио 
први трач. 

Добар пример за то је и Немачка 19. века и 
појава термина unechte korrespodenz. Локални 
новинари су, у намери да привуку пажњу чита-
лаца и уједно смање трошкове плаћања страних 
дописника, писали писма непостојећих страних 
дописника и претварали се да су на разним мес-
тима по свету, а у ствари су све време седели у 
фотељама својих редакција.

Међутим, оно што лажним вестима даје сас-
вим нову димензију у постмодерно доба јесте 
махнит напредак технологије: невероватна бр-
зина којом се вести шире путем интернета, а 
нарочито путем друштвених мрежа, Фејсбука, 
Твитера, Јутјуба. 

„Дигитални медији, међутим, из корена на-
рушавају традиционалне моделе продукције и 
дистрибуције медијских садржаја, редефини-
шући позиције медијских професионалаца – но-
винара, уредника, продуцената, и публике као 
корисника и потрошача. Улогу традиционалних 
’чувара капија’, уредника и новинара, преузи-
мају алгоритми који ’одлучују’ која ће прича до 
нас доћи, а неретко посредник постаје и сама 
публика“, пише Ана Мартиноли, професорка 
Факултета драмских уметности и дугогодишњи 
продуцент Радија Б92.

ЕХОКОМОРА, ШТА ЈЕ ТО?

Уколико имате налог на Фејсбуку, онда сигурно лајкујете и пратите људе и организације 
које поштујете, односно оне са којима делите ставове и уверења. Управо због тога и вести 
које вам се појављују на news feedу појачавају наративе у које верујете. Кориснци 
друштвених мрежа стога теже стварању група у којима се налазе њихови истомишљеници 
и где се касније њихови ставови и мишљења поларизују стварајући ефекат ехокоморе. 

Постоје два главна психолошка фактора због којих ефекат ехокоморе олакшава про
цес којим људи конзумирају и верују у лажне вести: друштвени кредибилитет (људи ће 
неки извор видети као кредибилан ако га и други тако доживљавају), поготово у ситу
ацијама где нема много информација о истинитости извора; и фреквентна хеуристика, 
која подразумева да људи верују у оне информације које често чују, чак и ако је реч о 
лажним вестима. 

Истраживања су показала да, што су људи више „изложени“ некој идеји, то ће лакше 
створити позитивно мишљење о њој. Управо се то дешава у ехокоморама, где се 
непрестано читају и деле исте информације. Ефекат ехокоморе стога ствара хомогене 
заједнице са врло ограниченим информацијским екосистемом. У појединим студијама 
се тврди и да хомогене заједнице постају примарни покретач информативне 
дифузије која додатно ојачава поларизацију.
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Главни канал којим лажне вести доспевају 
до најшире публике управо је Фејсбук. И док 
га неки сматрају главним кривцем за праву-
-правцату лавину дезинформација која искри-
вљује стварност и још више подрива поверење у 
медије, неки кажу да Фејсбук није једини крив, 
већ кривца треба тражити и у такозваном клик 
новинарству, односно потреби медија да, зарад 
већег броја посета (а самим тим и реклама, а 
онда и новца), крајњим корисницима продају 
у најбољем случају полуистине.

„У традиционалном медијском моделу, имали 
смо одвојен едиторијал, уреднички део садржаја, 
од огласног простора, и они се нису мешали 
један у други. На Фејсбуку, међутим, нестаје 
традиционални модел уређивања и оглаша-
вања… Више кликова и оглашавање путем 
банера воде до клик новинарства. Није се 
морал нас, као публике, променио, променила 
се економска позадина свега, па и медија“, 
објашњава Никола Врдољак, директор 
програма Фестивала Weekend Media.

Америчка агенција за истраживање јавног 
мњења Pew Research Centre објавила је прошле 
године резултате своје студије о лажним вестима, 
а међу главним налазима био је тај да велика 
већина Американаца, њих 64 одсто, сматра да 
лажне вести стварају огромну конфузију о 
најважнијим чињеницама које се односе на ак-
туелне догађаје у земљи и свету. Око 39 одсто 
испитаника тврди да може лако да препозна 
лажне вести, док је 23 одсто њих признало да 
је бар једном поделило измишљену причу 
(од тога је 14 одсто у том тренутку знало да 
дели лажну вест).

Када је реч о превенцији пласирања лажних 
вести, чак 45 одсто испитаника верује да тиме, 
пре свега, треба да се баве политичари, влада и 
јавни функционери, док њих 42 одсто каже да то 
треба да буду и друштвене мреже и претражива-
чи. Овде се поставља питање – да ли и на који 
начин могу друштвене мреже и претраживачи 
заиста да зауставе ширење дезинформација?

Борба са ветрењачама?

Након важнијих политичких дешавања током 
којих је феномен лажних вести дошао у први 
план, попут Брегзита и већ поменутих америч-
ких председничких избора прошле године, мно-
ги су најавили да ће се коначно обрачунати са 
пласирањем и ширењем лажних вести. Тако су 
крајем 2016. године најмоћнији интернет 
претраживач Гугл и најпознатија друштвена 
мрежа Фејсбук најавили да ће покушати да спре-
че објављивање и ширење нетачних информа-
ција на својим платформама. Ти покушаји се, 
нажалост, и нису показали као нарочито успеш-
ни; Гугл је почетком 2017. блокирао чак 200 веб-

FAKE NEWS ТИПОЛОГИЈА

Клер Вардл, вођа истраживачког тима на 
пројекту First Draft News, сајту који пружа 
етичке и практичне смернице о садржају 
преузетом са веба, разликује седам типова 
лажних вести. 
1. Сатира или пародија (satire or parody)
 Циљ оваквог, како Вардл каже, пробле

матичног садржаја, није намера да 
изазове штету, али „има потенцијал 
да превари“ читаоце.

2. Погрешан садржај (misleading content)
 Погрешно коришћење информација 

како би се створио нетачан утисак 
о неком питању или особи.

3. Лажан садржај (imposter content)
 Проблематичан садржај у коме су 

оригинални извори лажно представљени.
4. Фабрикован садржај (fabricated content)
 Садржај је сто одсто нетачан, а циљ је 

да обмањује и направи штету.
5. Лажна веза (false connection)
 Проблематичан садржај текста у коме 

наслови и визуелни прикази немају 
никакву везу са самим текстом.

6. Лажни контекст (false context)
 Приче у којима постоје праве, тачне 

информације, али су дате у оквиру 
лошег, нетачног контекста.

7. Манипулишући садржај 
(manipulated content)

 Приче у којима се тачним информацијама 
или сликама и графиконима, манипулише 
како би се заварали читаоци.
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сајтова због ширења лажних вести, и не-
дуго потом био оптужен за цензуру и 
ограничавање слободе говора и изража-
вања. 

 Фејсбук је прошле године уз помоћ 
својих корисника, али и екстерних сарад-
ника, новинара и организација које се 
баве провером чињеница, почео да обеле-
жава вести за које се утврди да су из-
мишљене. Поступак иде овако: након што 
одређени број корисника Фејсбука прија-
ви неку вест као нетачну, Фејсбук је даље 
шаље горепоменутим организацијама на 
проверу. Уколико они поуздано не могу да 
утврде да ли је вест тачна или не, они је 
обележавају као спорну, тј. као disputed 
by 3rd party fact-checkers.

Међутим, ни ова стратегија се није 
добро показала јер се и Фејсбук нашао на 
удару критика због наводне цензуре. У 
неколико наврата, стратегија је чак произ-
вела и контраефекат: када је систем вест 
означио као disputed by 3rd party fact-checkers 
и о томе обавестио кориснике, већина 
њих је тек тада почела да је дели на својим 
профилима како би стала на пут наводној 
цензури и кршењу слободе изражавања.

Друга мањкавост ове стратегије је у 
томе што је сам процес доста спор и захте-
ва много времена, па се тако лажна вест 
прочита и подели много пута пре него 
што Фејсбук и његови партнери открију да 
је у питању дезинформација и означе је 
као такву.

Има ли лека?

Иако се покушаји појединих већих имена 
у технолошком свету нису баш прослави-
ли у борби са лажним вестима, лека, на-
равно, има. Такође постоји и неколико 
иницијатива цивилног друштва – како у 
региону тако и у свету – да заједничким 
напорима стану на пут ширењу лажних 
вести колико год је то могуће.

Тако је средином новембра ове године 
Европска комисија најавила да ће у про-
леће 2018. објавити своју стратегију про-
тив ширења дезинформација. „Лажне 
вести су директна претња основама нашег 
демократског друштва“, рекла је Марија 
Габријел, комесарка ЕУ за дигиталну еко-
номију. „Грађани Европске уније морају 
да поседују неопходне вештине и алате 
како би могли да управљају океаном ин-
формација које се налазе на интернету, то 
је наш изазов.“

Европска комисија није дала детаљније 
информације о својеврсном рату који је 

БОТОВИ, ТРОЛОВИ И САЈБОРЗИ

Поред правих налога на друштвеним мрежама, 
има и тзв. злонамерних, а њих зовемо ботови 
– разлог њиховог постојања је тaj што је веома 
лако и јефтино направити такав налог. Постоје 
и друге две врсте налога који „помажу“ у ши
рењу лажних вести на друштвеним мрежама, 
а то су трол и сајборг (назван по створењу са 
људским деловима тела коме су додате 
механичке компоненте).

Бот, или друштвени бот, јесте налог на 
друштвеној мрежи који је контролисан од стра
не компјутерског алгоритма да аутоматски ства
ра садржај и комуницира са људима или са дру
гим ботовима. Они могу да буду испрограмира
ни тако да у потпуности буду злонамерни и да 
им једина сврха буде да нашкоде ширећи лажне 
вести на друштвеним мрежама. Неке студије су 
чак показале да су током прошлогодишњих 
председничких избора у САД ботови на 
друштвеним мрежама уништили дебате у онлајн 
свету, и да је око 19 милиона ботовских налога 
твитовало у корист Доналда Трампа или Хилари 
Клинтон у последњој недељи кампање. 

За разлику од ботова, тролови су прави људи, 
корисници друштвених мрежа који имају циљ 
да у потпуности поремете или прекину онлајн 
дебате. Они такође провоцирају друге корисни
ке, циљајући на њихову емоционалну реакцију: 
страх или бес, што доводи до ирационалног по
нашања, стварања неповерења или сумње. До
бар пример за ово је хиљаду евидентираних 
плаћених руских тролова који су ширили лажне 
вести о Хилари Клинтон. Понашање тролова на 
друштвеним мрежама зависи од расположења 
људи на њима и контекста онлајн дебата, што 
омогућава лакше ширење лажних вести међу 
иначе „нормалним“ онлајн заједницама.

Налози тзв. сајборг корисника су најчешће 
регистровани од стране правих људи – што је 
чиста камуфлажа – и аутоматски су подешени 
да обављају активности на друштвеним мрежа
ма. Они лажне вести шире тако што комбинују 
аутоматизоване активности са људским улазом. 
Лако мењање функција између човека и бота 
даје невероватне могућности за пласирање 
fake newsа па су ови налози у последње време 
постали веома моћна онлајн алатка.
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најавила. Једино што је за сада познато јесте да 
ће основати тзв. тим експерата и тражити помоћ 
академске заједнице и цивилног сектора, те да 
ће закључци можда постати и део неког закона 
који би обухватио и дезинформације на интернету.

У новембру је такође започео са радом и 
Пројекат поверења (The Trust Project), у коме уче-
ствују новинске куће и технолошки гиганти, 
попут „Вашингтон поста“, „Економиста“, Фејсбу-
ка, Гугла и Твитера, а основна идеја је да читао-
цима понуде потпуну транспарентност извора 
вести, етичких стандарда професије и информа-
ција о самим новинарима који те вести пишу. 
Тим сачињен од представника неколико десети-
на медијских кућа из целог света направио је 
листу осам главних показатеља: стандарди ме-
дија који објављује вест (укључује и информације 
о финансирању и главним циљевима организа-
ције), експертиза аутора (ко је написао ово?), тип 
текста (шта је ово: аналитички чланак, коментар 
или спонзорисани текст), референце и цитирање 
извора, методе рада на причи, могућност да се 
чује више различитих мишљења/гласова, да ли 
су извори приче локални, и фидбек од стране 
публике.

Компаније попут Гугла и Фејсбука би требало 
да инкорпорирају ове индикаторе у своје сајтове, 
најчешће у CMS (Content Management System), 

систем за динамичко управљање садржајем који 
лежи иза сваког веб-сајта, што ће помоћи њихо-
вим алгоритмима да боље разумеју и лакше пре-
познају лош садржај. Наравно, остаје да се види 
да ли ће и у којој мери ова иницијатива утицати 
на махнито ширење лажних вести.

Још један од начина борбе против овог фено-
мена је, како кажу стручњаци, помоћ корисни-
цима интернета да добро процене садржај на 
који наиђу, односно постарати се да они постану 
свеснији и пажљивији корисници медија што ће 
само од себе довести до смањења њихове потребе 
за сумњивим, сензационалним вестима. По сре-
ди је, дакле, медијска писменост – натерати и 
научити људе да, пре него што поделе неку вест 
на својим профилима, провере да ли је она заис-
та тачна или је у питању дезинформација. 

Иако ово медијско описмењавање некима 
делује као немогућа или нереална мислија, при-
мери из Сједињених Америчких Држава и Ита-
лије показују супротно. Неки од универзитета у 
Америци већ имају курс „Медијска писменост“, 
чији је циљ да научи студенте да препознају 
замке и дезинформације. У Италији је Мини-
старство образовања покренуло курс дигиталне 
писмености у 8000 средњих школа, како би, 
између осталог, помогло студентима да пре-
познају намерно фабриковане вести.

FAKE NEWS КРОЗ ИСТОРИЈУ

Fake news је феномен који датира још од Гутенберговог изума штампарије средином 15. века. Према 
мишљењу многих теоретичара медија, лажне вести су старије од проверених, објективних вести, које 
су постале доминантније тек пре нешто више од 100 година. Од свог почетка па до дана данашњег, 
лажне вести теже екстремима, сензационализму, стварању предрасуда и њиховом појачавању. 

Праве вести су у средњем веку биле врло тешко проверљиве. Истовремено, било је много извора – 
од званичних публикација, преко државних и верских ауторитета до очевидаца попут трговаца и мор
нара, а кодекса професије још није било. Занимљиво је да су до 17. века историчари били први, или бар 
међу првима који су вести проверавали тако што су имена својих извора стављали у фусноте текстова.

Ипак, са ширењем штампе повећавао се и број и дистрибуција лажних вести, попут прича о воденим 
неманима и вештицама или тврдњи да су грешници одговорни за природне непогоде, као што је био 
случај у новинама након земљотреса у Лисабону 1755. године. Нетачне вести су тада кренуле да се 
шире као последица говора државних и верских власти које су као главне кривце виделе непоштен, 
неверан свет – грешнике. 

Чак су и амерички очеви оснивачи злоупотребљавали лажне вести у политичке сврхе: како би 
угушио револуцију, Бенџамин Френклин је измислио пропагандне приче о убицама Индијанцима 
који раде раме уз раме са британским краљем Џорџом Трећим. 

Са доласком модерних новина на светску сцену, негде почетком 19. века, глад и потреба за сенза
ционализмом нису нестали, а лажне вести су коришћене како би – као и данас, уосталом – повећале 
продају. Тако је, на пример, један од текстова у „Њујорк сану“ из 1835. године тврдио да на Месецу 
живе ванземаљци. 

Свој данак објективном новинарству узели су и Први и Други светски рат, са невероватним 
примерима манипулације, пропаганде и лажи, и то на обе стране. 

Многи тврде да је данас, ипак, најгоре када је реч о последицама пласирања нетачних информација, 
јер брз напредак технологије несумњиво доприноси томе да феномен fake news никад не нестане.
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Компјутерски стручњак који се годинама бави 
fake news проблемом Филипо Менцер, има још 
бољу идеју – интернет платформе би могле да не 
дозволе својим корисницима да поделе неки 
чланак док они претходно не прочитају цео 
текст или док не докажу да су људи тако што ће 
попунити тзв. captcha test.

Менцер је члан Индијана групе научника, 
која се бави пласирањем лажних вести на интер-
нету од 2010. године, а осим горенаведеног, 
Менцер је имао још неколико идеја о томе како 
да заустави огроман проток дезинформација 
кроз онлајн свет.

Једна од њих је и Truthy, алатка дизајнирана 
тако да „чешља“ кроз милионе јавно доступних 
твитова и тражи обрасце понашања корисника 
лажних профила. Између осталог, помоћу ове 
алатке и компјутерских алгоритама могли су да 
утврде које се информације шире друштвеним 
мрежама од стране људи, а које од стране ботова. 
Успели су да открију да су се ботови успешно 
придруживали онлајн дебатама, и да су аутомат-
ски лајковали или ретвитовали одређене теме, 
промовисали или нападали политичке кандида-
те и стварали лажне пратиоце на Твитеру. Неко-
лико ботовских налога које је пронашао Truthy 
Твитер је убрзо и затворио.

Поред ове алатке, група из Индијане је раз-
вила још два слична програма: Botometer (уз по-
моћ одређених параметара мери и процењује 
колико је понашање неког Твитер налога запра-
во ботовско) и Hoaxy (алатка која визуелизује 

распрострањеност лажних тврдњи и проверених 
одговора на њих на друштвеним мрежама). Оба 
ова програма могу се пронаћи онлајн и испроба-
ти како раде. 

Ове идеје нам свакако дају довољно разлога 
за оптимизам. 

Реч 2016. године била је постистина, а 2017. 
су то лажне вести. Следеће године у ово време 
знаћемо да ли ће се тренд оваквих речи на-
ставити или ће нека од горепоменутих идеја 
да помогне у решавању проблема спамовања 
лажним вестима. 

Ауторка је дипломирала новинарство на Факулте-
ту политичких наука у Београду, где тренутно 
похађа и Регионални мастер програм студија мира. 
Као стипендиста Еразмус Мундус програма Европс-
ке комисије, део студија провела је 
на Универзитету Гронинген 
у Холандији. Новинар-
ством се професио-
нално бави од 
2014. године.
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ЦПН ТРИБИНА

Мехури, 
чувари капиjа 
и изобиље 
мишљењa

У Свечаној сали Ректората 
Универзитета уметности у 
Београду одржана је трибина 
поводом новог издања ЦПН-а 
„Бура инфромација: 
зашто ’лајкујемо’?“

приредиле: Јована Николић, Анђела Мрђа
фотографије: Милован Миленковић

Три угледна саговорника, изнела су читав низ 
занимљивих увида из разних научних области о  
свакодневним појавама на друштвеним мрежама, 
лајковању, филтер мехурима, виртуелним иден-
титетима, као и о разграничењу јавног и приват-
ног простора, петом сталежу, ширењу лажних 
вести, феномену кликабилности и многим дру-

гим темама. У разговору су учествовали др Ма-
шан Богдановски, професор са Филозофског фа-
култета Универзитета у Београду, др Ана Марти-
ноли, професорка Факултета драмских уметности 
Универзитета уметности, и преводилац књиге, 
Марија Новаковић, са Факултета организационих 
наука Универзитета у Београду.
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У књизи „Бура информациjа“ наведен jе пример 
преваре коjа jе изведена преко неког руског Тви-
тер налога коjи се бави флуктуациjама на девиз-
ном тржишту. Jедан jедини твит jе покренуо ин-
формациони мехур да ће директор Бундес банке 
поднети оставку. Вест је невероватно успешно 
проширена и то jе довело до привременог пада 
вредности евра. Цела акциjа, коjа jе наjвероват-
ниjе била плански изведена, показала jе да jедна 
наjобичниjа измишљотина на Твитеру може да 

доведе до нових коjе чак ни 
они наjвећи оптимисти у тоj 
врсти превара нису могли да 
очекуjу. 

Постоjе, наравно, и друге 
врсте мехура. Наjнеприjа-
тниjи феномен за политички 
живот, па и за друштвене 
науке, јесу филтер мехури. 
Они филтрираjу начин на 
коjи добиjамо информациjе 
на интернету, углавном на 
друштвеним мрежама, али 
их има и на вебу. Дакле, у 
односу на оно на шта клик-

ћете, шта пратите и шта лаjкуjете, ви добиjате 
персонализоване информациjе. Оне наводно пра-
те ваша интересовања, али вас затвараjу у одређе-
ни круг информациjа и не пружаjу вам перспек-
тиву помоћу коjе можете да изађете изван онога 
што jе филтрирано. Заправо, они вас затвараjу у 
jедну перспективу коjу сте сами претходно већ 
одредили своjим интересовањима и претрагама 
на интернету и друштвеним мрежама, а што, 
наравно, има изванредне ефекте у маркетингу. 
Добиjате управо оне рекламе коjе вас занимаjу и 
чудите се како они знаjу да jа желим да купим таj 
и таj аутомобил. Врло лако, наравно, то сте прати-
ли, то сте лаjковали. Чак ћете приметити да Феjс-
бук и те како води рачуна о томе шта сте писали у 
чету. Дакле, кључне речи из чета су издвоjене и 
филтриране у маркетиншке сврхе. Толико о ва-
шоj приватности. 

Зашто jе науци, коjа пати од спорости и опте-
рећености читавим низом механизама, врло теш-
ко да испрати све то? Напросто због тога што су 
произвођачи мехура увек jедан корак испред. 
Они су дакако комерцијално мотивисани и увек 
су корак испред истраживача коjи ће резултате 
своjих истраживања о неком проблему обjавити 
тек наредне године у том и том часопису. Али 
наредне године ћемо већ имати посла са сасвим 
другим феноменима – вероватно са мехурима 
неке сасвим друге врсте.

Скренуо бих пажњу на jедну посебну врсту 
мехура, коjе бих назвао Jа мехури или Моj мехур. 

То jе нека врста слике виртуелног идентитета 
коjи стварате о себи. Ви као грађанин радикално 
мењате своj идентитет и то се свакако одражава и 
на ваше политичко одлучивање jер ви нисте више 
она особа коjа гласа, ви сте сад мало више та особа 
коjа постоjи на друштвеним мрежама и ваше 
одлуке су и те како детерминисане оним што се 
дешава у том Jа мехуру коjи расте – шта jе све моjе, 
шта све повезуjем са своjим идентитетом, музика 
коjу пуштам људима, све оне лепе ствари на коjе 
желим да им скренем пажњу jер jе напросто ште-
та да они не воле исто што и jа!

Др Ана Мартиноли
Факултет драмских уметности, 
Универзитет уметности

Класичне теориjе нас уче да су новинари чувари 
капиjа. Међутим, данас и њих неко мора да над-
гледа. У суштини, сви смо постали некакав извор 
информациjа кроз своjе мале профиле, кроз своjе 
канале коjе контролишемо и коjи су мање или 
више квалитетни. Ту постоjи проблем. Недостаjе 
нам навигациjа и неко ко ће уместо нас процени-
ти шта ће да се селектуjе, на коjи начин ће се об-
радити и шта ће из тога да нам понуди. Нажа-
лост, истраживања показуjу да публика све мање 
има поверења у традиционалне институциjе и 
медиjе. Дакле, публика све мање веруjе званич-
ним медиjима, а све више се ослања на нешто 
што долази из њиховог уског круга, било да су то 
неки мање формални канали информисања, било 
да су то приjатељи. 

Fake news су дефинитивно симптом савременог 
друштва као што су и медиjи, у ствари, одраз 

Др Машан Богдановски
Филозофски факултет, Универзитет у Београду
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Ц П Н  Т Р И Б И Н А

друштва. Чињеница jе да jе вест данас постала 
роба, односно нешто са чиме се на тржишту рас-
полаже како би се придобила пажња публике. 
Основни постулати новинарске професиjе и етике 
повлаче се у позадину. То данас више ниjе толико 
важно. Вест jе нешто што се на тржишту мења за 
пажњу и управо ће пажња публике бити дефици-
тарна роба у будућности. Нажалост, у непрестаноj 
борби за пажњу публике и вести се такмиче са 
садржаjима коjи немаjу намеру да нас информи-
шу или да од нас учине ква литетно инфомисане 
грађане коjи ће активно учествовати у поли-
тичким одлукама и процесима.

Променио се чак и начин на коjи меримо попу-
ларност неког садржаjа. Данас више не причамо о 
„ричу“, „шеру“, читаности, него причамо о клико-
вима, о „ингеjџменту“, дакле о томе колико се 
публика око неког садржаjа ангажовала. Све су то 
неки нови аспекти коjи одређуjу како ће нека вест 
данас бити обликована и ту, нажалост, страдаjу 

Овај чланак представља извод из разговора o књизи „Бура информација“, који је 30. новембра у Ректорату 
Универзитета уметности oргaнизовао Фaкултeт дрaмских умeтнoсти у сaрaдњи сa Цeнтрoм зa прoмoцију 
нaукe и Унивeрзитeтoм умeтнoсти у Бeoгрaду, кao дeo прoјeктa Пoпулизaм и мeдији: јaчaњe пaртиципaтивних 
прaкси и јaвнoг дијaлoгa, кoји пoдржaвaју Фoндaцијa зa oтвoрeнo друштвo Србијa и Мисијa OEБС-a у Србији.

њена информативна вредност, тачност, обjектив-
ност и прецизност. Jедно истраживање jе показа-
ло да новинари данас осећаjу посебан притисак 
јер се у њиховим редакциjама очекуjе да вест буде 
не само тачна, прецизна, обjективна, проверена, 
брза – веома брзо пласирана – него се очекуjе и да 
добро прође на мрежама, да се људи око ње анга-
жуjу, да jе поделе, лаjкуjу и коментаришу. Ми-
слим да су fake news, између осталог, изрониле на 
таласу феномена кликабилности. Дакле, ниjе се 
променио морал публике, него се напросто цео 
бизнис променио, и ту негде лежи проблем. Пуб-
лика троши оно што до ње стиже, а до нас сад 
почињу да стижу садржаjи коjи немаjу циљ да нас 
учине неким ко више зна и ко боље разуме, већ да 
нам привуку пажњу. Напросто, информациjа jе 
нешто са чиме на тржишту морамо да располаже-
мо као са нечим што треба да донесе и углед, и 
кредибилитет и поверење, али, нажалост, и новац.

Нови медиjи, друштвене мреже и коли-
чина информациjа коjе допиру до нас 
ствараjу притисак да морамо да имамо 
став и мишљење о свему. Данас, нажа-
лост, ако упитате људе шта мисле о те-
мама у распону од глобалног отопља-
вања до тога да ли смо испратили неки 
тривиjални догађаj, огроман броj њих 
имаће некакав став. Рећи ће нешто на 
ту тему па макар то било и површно, 
рећи ће нешто изокола, или нешто 

уопштено. Ретко ко ће рећи „не, немам 
никакав став на ту тему“ или „немам 
информациjе, не знам ништа о томе“. 
Мислим да би свима било боље ако бис-
мо понекад застали или рекли „не, не-
мамо став“ и „не знамо ништа о томе“, 
или ако бисмо напросто питали неког 
другог за мишљење, уместо што преузи-
мамо инстант ставове и мишљења коjа 
на интернету можемо да изгугламо за 
три и по милисекунде.

ПЕТИ СТАЛЕЖ
„Сам поjам ’петог сталежа’ коjи сеже до седамдесетих година и неких алтернативних дневних новина 
из Детроита, доживео је своjу ренесансу управо у дигиталноj ери и везуjе се за блогере, за неке 
независне алтернативне медиjске проjекте чиjи циљ, у суштини ниjе профит, него очување 
професионалне етике. Чак се таj пети сталеж често назива чуварем четвртог сталежа, односно чуварем 
чувара капиjе. Мислим да независни медиjи заправо не постоjе и да сваки медиj у себи има уграђену 
неку пристрасност. Дакле, он наступа из одређене идеолошке, политичке или неке треће позициjе. Та 
позициjа нам jе некад блиска па нам се свиђа и кажемо да jе независна, а неки пут нам се не свиђа па 
кажемо ’ови су плаћени’. Дакле, независан медиj не постоjи, али jе поjам петог сталежа занимљив. 
Видећемо колика ће бити та њихова моћ, али чињеница jе да они имаjу, као и ми, у рукама алате да 
производе медиjске садржаjе и да их дистрибуираjу, што jе такође велика револуциjа. Нисам баш 
претерано наивна да веруjем да то може да изађе на краj са овим медиjским тржиштем коjим 
доминираjу корпоративни интереси, али jе занимљиво посматрати шта ће се догодити.“

Мариjа Новаковић
Факултет организационих наука, Универзитет у Београду



Сваког четвртка, у 14 часова, Jована Николић, уредница 
портала Елементариjум, на radioaparat.com прича са своjим 
гостима о научнопопуларним и друштвено одговорним темама. 
О научним достигнућима, дилемама и загонеткама. 
О питањима коjа су тичу свих нас и одговорима коjе увек 
изнова преиспитуjемо. Радио Елементи воде вас у свет науке, 
књижевности, филозофиjе, филма, музике, кроз разноврсне и 
неочекиване преплете универзалних и актуелних тема.

Четвртком, у 14 часова, РАДИО АПАРАТ

Р А Д И О  Е Л Е М Е Н Т И
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текст:
Данка Спасовски

ПОКРЕТ ПРОТИВ ВАКЦИНА заснован на касније 
оспореном истраживању које је наводно утврди-
ло повезаност имунизације ММР вакцином 
(против заушки, морбила и рубеле) и аутизма 
код деце, утицао је на сада већ широм распро-
страњено уверење о ризичности вакцинације. 
Тај тренд се проширио и на остале врсте вакци-
на, а због ове антипропаганде свеукупни проце-
нат вакцинисане деце је пао знатно испод про-
цента потребног да се одржи колективни штит 
за појаву болести, који износи 95 одсто – за неке 
градове у Србији постоје наводи да је тај проце-
нат пао драстично, на свега 50 одсто (или и 
мање!), што би имплицирало да је тек свако дру-
го дете вакцинисано. Актуелна епидемиолошка 
ситуација наводи да је, закључно са 20. новем-
бром 2017. године, у Београду регистровано 28 
оболелих, али се на нивоу читаве земље говори о 
око три стотине случајева оболелих од морбила. 

Што се тиче повезаности с аутизмом, глобал-
ни саветодавни одбор о безбедности вакцина 
(GACVS) објавио је у јануару 2003. године свој 
извештај о резултатима истраживања, која не 
проналазе доказе о наведеној повезаности. Насу-
прот томе, GACVS износи став да нема потребе за 
избегавањем ММР вакцине, и њеном заменом 
моновалентним вакцинама. На тај начин, сма-
трају стручњаци у овом одбору, већа је штета 
увећати могућност пропуштања вакцинације 
растављањем ММР на три саставна дела, него 
коришћењем ове вакцине. 

Један од проблема у вези са болестима које се 
већ дуго превенирају вакцинацијом јесте њихова 

МЕДИЦИНА

Епидемија
искорењених
болести

Друга деценија 21. века остаће 
упамћена, између осталог, и по 
поновном појављивању заразних 
болести од којих су се неке сматрале 
искорењеним, бар у већем делу света. 
Епидемије малих богиња, током којих је 
било и умрлих, проглашавале су се у 
многим економски развијеним земљама, 
а у последње три године ова болест се 
појавила и у Југоисточној Европи. У 
Босни и Херцеговини је током 2014. и 
2015. године велики број деце, али и 
одраслих, оболео услед неадекватно 
спровођене вакцинације током периода 
ратних сукоба. У 2017. години у Румунији 
је забележен велики број случајева 
оболелих од морбила, које су биле узрок 
смрти 31 особе. У другој половини 
године бележе се случајеви малих 
богиња и у неколико градова у Србији, а 
по правилу је највећи број оболелих из 
популације невакцинисаних
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дијагностика: у протеклих неколико година 
много пута су се водиле дискусије на тему одр-
жања колективног здравља, и како насупрот 
томе људи почињу да избегавају ову обавезу, па 
су епидемиолози изјављивали како су многе 
генерације лекара који данас раде едуковане без 
реалних примера тих болести. Они о њима знају 
само из књига, и могло би да се деси да не дају 
исправну дијагнозу. 

Са друге стране, мале богиње спадају у ред 
веома заразних болести које се преносе вазду-
хом, а потребно је неколико дана да се болест 
испољи па заражена особа нема сазнање о томе 
док се не појаве први симптоми. Они се поја-
вљују извесним редоследом, прво повишеном 
температуром и симптомима сличним грипу 

(сузне очи, нос који цури), а сигуран знак ове 
болести су мале беле флеке у усној шупљини 
(Копликове мрље), које нису увек присутне. 

Неколико дана по почетку болести избијају по 
кожи густе и веома упадљиве црвене флеке на-
лик фарби, након чега у повољном току болести 
температурa више не расте и опада. Уколико се 
она настави, то је знак компликације болести. 
Смртност од малих богиња повезана је с компли-
кацијама основне болести: морбиле могу резул-
товати упалом плућа или мозга, конвулзијама 
или крвним подливима. Компликације које 
доводе до смрти јављају се у 1:1000 случајева, где 
ће се развити смртоносна пнеумонија или неу-
ролошка компликација. У једном на 1000 слу-
чајева компликација ће водити у енцефалитис 
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М Е Д И Ц И Н А

с трајним оштећењем мозга, док у још ређим 
случајевима може доћи до паненцефалитиса – 
фа талне дегенеративне болести, која се јавља чак 
је дну деценију након инфекције вирусом морбила.

Светска здравствена организација (СЗО) наво-
ди мале богиње (морбиле) као водећи узрок смр-
ти код деце испод пет година на светском нивоу. 
Према обимној студији Global Burden of Disease, 
објављеној у часопису Lancet 2016. године, у пери-
оду између 1970. и 2016. године, смртност деце 
млађе од пет година знатно је смањена. Студија 
је настала као колаборација извештаја свих зе-
маља о демографским показатељима у овом пе-
риоду, и она полази од претпоставке да је морта-
литет у млађим узрастима кључни индикатор 
здравља популације. 

Претходне деценије су биле посвећене иско-
рењивању превентабилних болести, па тако 
највећи удео заслуга у решавању проблема зара-

за припада вакцинама. Пре увођења имуниза-
ције вакцином против малих богиња у свету 
1963. године, велике епидемије су се јављале 
сваке две до три године, и односиле готово 2,6 
милиона жртава. Према подацима Светске 
здравствене организације, у периоду између 
2000. и 2016. године смртност узрокована малим 
богињама се смањила од 550.100 у 2000. години, 
на 89.780 у 2016. години, дакле за 84 одсто. У 2016. 
години, 85 одсто светске популације деце је при-
мило једну дозу вакцине до свог првог рођенда-
на, у односу на проценат од 72 одсто у 2000. годи-
ни. Процењује се да је планирана имунизација у 
овом периоду спречила чак 20,4 милиона смрт-
них случајева узрокованих овом болешћу. 

СЗО је развио Глобални акциони план о вак-
цинама, који за циљ има елиминацију малих 
богиња и рубела до 2020. године. Свакако, побољ-
шавање општих медицинских и хигијенских 

текст:
Ивана Николић

ИСТРАЖИВАЧИ са неколико америч-
ких универзитета су, почеком децем-
бра, предвођени професорком Авни-
ком Амин са Универзитета Емори, у 
Атланти, у престижном часопису 
Nature Human Behaviour објавили сту-
дију Association of moral values with 
vaccine hesitancy („Повезаност морал-
них вредности и неодлучности по 
питању вакцинације“). Резултати 
студије расветљавају проблем од-
бијања вакцинације из једног крајње 
необичног угла: разлози због којих 
родитељи одбијају да вакцинишу 
децу или се колебају по том питању 
повезани су са моралним вредности-
ма попут индивидуалне слободе и 
чистоте! Истраживачи указују да би 
баш те вредности могле да послуже за 
обрнут процес – уверавање родитеља 
да ипак пристану на имунизацију.

Да се родитељи свесно или несвес-
но ослањају на питања индивидуалне 
слободе и чистоте показују и анти-
ваксерски веб-сајтови, наводе истра-
живачи. Тако, на пример, многи од 
њих наводе да су вакцине неприро-
дне и да садрже загађене супстанце 
– што упућује на горенаведену вред-
ност чистоте. Када је о индивидуал-

Слобода и чистота,
или како убедити 
родитеље да 
вакцинишу
своју децу

Уместо што медији и стручна јавност цитирају 
научне чињенице о значају имунизације како би 
приволели родитеље да вакцинишу своју децу, 
изгледа да је далеко ефикасније „играти на карту 
моралних вредности“. Оне би, сматрају аутори 
најновијег истраживања о вакцинацији 
спроведеног у САД, могле да помогну забринутим 
родитељима да се ипак одлуче на овај корак
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услова је веома важно, па је смртност изазвана 
морбилама, према наводима СЗО-а, највиша у 
регионима најлошијих животних услова, девас-
тиране инфраструктуре или у областима где је 
терен такав да су многа насеља тешко доступна. 
Ситуација је додатно погоршана актуелним миг-
рацијама и избеглиштвом, при чему људи најче-
шће не добијају адекватну здравствену заштиту. 

И док се у јавности воде жучне расправе о 
оправданости обавезне вакцинације, болест се 
шири. Последњих дана се извештавало како је у 
нашој земљи порасло интересовање за вакцине 
против малих богиња. Питање је да ли ће сви и 
на време успети да се сачувају на овај начин, јер 
је потребно време да вакцина почне да делује. С 
друге стране, постоји немали број људи, млађих 
и старијих, тек рођених или имунокомпромито-
ваних, који не смеју или нису никад примили 

вакцину (јер су у тренутку када се почело са 
вакцинацијом већ били одрасли).

Живот у заједници налаже поштовање и бри-
гу према сваком појединцу, због чега уосталом и 
постоје норме које свима омогућавају право на 
здравље, а једна од њих је успостављање колекти-
вног штита од болести које су у прошлости умеле 
да десеткују број становника наше планете. 

Ауторка је психолошкиња и новинарка из Београда. 
Радила је са жртвама породичног насиља. Уређивала 
је нове интернет формате и писала за разне медије, 
а од 2015. сарађује на порталу Елементаријум.

ној слободи реч, исти сајтови тврде да 
закони о обавезној вакцинацији крше 
грађанске слободе родитеља. 

С тим у вези, родитељи који се нај-
више противе вакцинацији – каже 
студија – посебно су забринути за оно 
што они перцепирају као „чин у су-
протности са чистотом и кршење пра-
ва на слободу“. Слобода, у овом сми-
слу, повезана је, пре свега, са верова-
њем у личну одговорност и слободу, 
имовинска права и противљење ме-
шању државе у животе њених грађа-
на, док се чистота односи на заштиту 
од загађења. 

Истраживање се ослањало на такоз-
вану moral foundations theory, теорију у 
оквиру социјалне психологије која 
покушава да објасни порекло и ва-
ријације у моралном просуђивању 
људи на основу вредности до којих 
они држе (има их шест: ауторитет, 
правичност, штета, оданост, чистота и 
слобода).

„Мислили смо да може да буде за-
нимљиво ако видимо да ли су ове 
интуитивне вредности можда повеза-
не са одлукама које се односе на здрав-
ство“, рекла је Амин. 

Истраживање је спроведено је на 
узорку од 1100 родитеља који су одго-
варали на онлајн анкету о својим мо-
ралним вредностима и ставовима о 
вакцинацији. Сви испитаници били 
су грађани САД, старости између 18 и 

сада – користећи споменуте две вред-
ности које су се показале најважнији-
ма – могу да покажу неповерљивим 
родитељима да је вакцинација заправо 
у складу са тим вредностима, уз опас-
ку да оваква препорука још није фор-
мално тестирана.

Тако, на пример, здравствени рад-
ници или, пак, јавна кампања, могу да 
циљају на слободу као вредност тако 
што ће убедити родитеље да пристану 
да узму дететово здравље у своје руке 
и вакцинишу га и тако му помогну да 
живи срећним и здравим животом. 
Такве поруке би могле да буду поста-
вљене на јавним местима, у школама, 
болницама, на интернету – дакле, 
свуда где се родитељи иначе информи-
шу о вакцинацији. Осим тога, сматра 
Амин, нагласак би могао да буде на 
томе да вакцинација држи дете „чисто 
од инфекција“ уз приказивање слике 
детета зараженог богињама. 

Истражити више о аутору
на страни 11.

50 година, са бар једним дететом 
млађим од 13 година. 

Резултати су показали да од 
укупног броја испитаника, њих 73 
одсто има низак степен оклевања 
да вакцинише децу, 11 одсто умерено 
оклева, док 16 одсто испитаника 
веома оклева да вакцинише своју 
децу (low hesitancy, medium hesitancy 
и high hesitancy). 

Међутим, главни резултати истра-
живања односе се на моралне вред-
ности које играју пресудну улогу при-
ликом доношења одлуке о имуниза-
цији деце. У поређењу са онима који 
нису били нарочито забринути, роди-
тељи који умерено оклевају да вакци-
нишу децу су дупло више стављали 
нагласак на чистоту као моралну 
вредност. Родитељи са високим степе-
ном оклевања су – поново у односу на 
родитеље који нису много забринути 
– двоструко више наглашавали и чис-
тоту и слободу.

Поред наведних моралних вре-
дности, у игри су били и фактори 
попут година старости испитаника, 
њиховог пола, степена образовања и 
политичких ставова. Студија је пока-
зала да ниједан од њих није битније 
утицао на однос између питања о 
вакцинацији и моралних вредности 
слободе и чистоте. 

Амин сматра да, захваљујући но-
вим сазнањима, здравствени радници 
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текст: Анђела Мрђа

У САРАДЊИ са својим читаоцима, репозиторијум The Biodiverity 
Heritage Library поставио је 2002. године онлајн путем Flickr-а 122.281 
пажљиво одабрану илустрацију и фотографију из света природе. 
Албуми и галерије подељени су по темама и насловима књига као 
што су „Илустрована егзотична ботаника“, „Птице Аустралије“, 
„Слепи мишеви“… У другом таласу на интернет је постављено 
више од два милиона нових слика. На наредним страницама пред-
стављен је делић ове монументалне збирке илустрација из при-
родњачких књига објављених током 18. и 19. века у нади да ће вас 
подстаћи на разми шљање о очувању разноврсности живог света 
који из дана у дан полако нестаје. Илустрације су преузете из 
следећих књига: „Порекло човека и селекција у вези са полом“ 
(20. страна), „Наше домаће птице: комплетна историја свих птица 
певачица, мухоловки, чиопа, козица, деверика, краљевских рибо-
ловаца, водомара, трогона, кукавица и папагаја Северне Америке“ 
(21. страна), „Игра животиња Индије, Бурме, Малаје и Тибета“ (23. 
страна) и „Природњачка историја птица: илустрована чу десним 
гравурама из живота на сто једној бакарној плочи“ (24. страна).

Ауторка је новинарка из Београда. Као стипендиста Универзитета у 
Варшави усавршава ла се на  Институту за међународне односе у 
Пољској. Придружила се ЦПН-у 2017. године.

Два милиона илустрација
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ЕКОЛОГИЈА

Харизматичне врсте 
у друштву спектакла

Светски фонд за заштиту дивљих животиња (WWF ) од свог 
оснивања 1961. има лого у облику великог панде. Jедан од 
оснивача ове организациjе и аутор првог лога сер Питер Скот, 
овако jе обjаснио зашто се одлучио за ово решење: „Хтели 
смо животињу коjа jе лепа, угрожена и привлачна људима. 
Такође, хтели смо животињу коjа оставља утисак и када jе 
црно-бела како бисмо смањили трошкове штампе“

текст:
Марко Милосављевић

МОДНА ДИЗАJНЕРКА Рут Харкнес вратила се 1936. 
са пута по Кини и донела са собом jедно младун-
че. Биo jе то први жива панда виђен изван Кине 
и на Западу jе изазвао сензациjу. Часописи су се 
утркивали да обjаве црно-беле фотографиjе креа-
торке и симпатичне животиње храњене млеч-
ном формулом. Медведић назван Су Лин неко 
време jе живео у њуjоршком стану Харкнесове, а 
потом jе продат зоолошком врту у Чикагу. Позна-
те личности, попут Ширли Темпл и Ала Капонеа, 
сjатиле су се да виде животињу и фотографишу 
се са њом. 

Иако jе Су Лин убрзо угинула од упале плућа, 
њених пет минута славе обезбедили су читавоj 
врсти статус звезде у коме ужива и данас. 
Ћудљиви либидо панди и њиме изазване теш-
коће са биолошком репродукциjом у заробље-
ништву документовани су у научним часописи-
ма, али и у популарноj периодици. У скориjе 
време установљено jе да jе овим медведима за 
размножавање неопходна обострана привлач-
ност jединки. Баш као и код људи.

Неуронаучници сматраjу да нас буцкасти 
образи, прћаст нос и гегаjући ход панди, а пре 
свега њихове сетне очи подсећаjу на младунце 
наше врсте, што их чини неодољивим. Накло-
ност човека погодовала jе пандама па их данас 

има готово двоструко више него пре педесетак 
година. У Кини се панде сматраjу националним 
богатством, у остатку света симболом Кине, али, 
пре свега, симболом угрожених врста. Истражи-
вачи коjи редовно обилазе природна станишта 
ове дивље животиње утврдили су пописом из 
2014. године да у бамбусовим шумама Кине жи-
ви тачно 1864 jединке. 

Библиjа каже да jе човек дао имена свим жи-
вим организмима на свету. Међутим, изгледа да 
jе то далеко од истине, пошто се претпоставља 
да, поред скоро два милиона именованих, позна-
тих врста, нашу планету настањуjе jош између 10 
и 100 милиона неименованих врста – толико, 
барем, процењуjе Е. О. Вилсон. Витгенштаjновим 
речима, границе мог jезика су границе мог света. 
Степен угрожености врста са оне стране границе 
нашег света немогуће jе утврдити. Што се тиче 
врста коjе су већ смештене у биолошку таксоно-
миjу, процена ризика од одумирања jе утврђена 
тек за неколико процената њих.

Процењуjе се да годишње изумре око 30.000 
врста, што значи да сваког сата нестану три био-
лошке врсте. Реч jе о масовном изумирању, па се 
може рећи да се налазимо усред кризе биолошке 
разноврсности. То ниjе први такав догађаj у био-
лошкоj историjи, било jе, како се претпоставља, 
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барем пет ситуациjа када jе нестало и до три 
четвртине постоjећих врста – последњи пут пре 
65 милиона година када су изумрли диносауру-
си. Међутим, специфичност актуелног масовног 
изумирања jе у томе што jе оно вишеструко 
увећано деловањем доминантне врсте на Земљи.

Као главни разлози наводе се, пре свега, ши-
рење пољопривредног земљишта, због чега се 
рапидно смањуjе броj станишта дивљих врста, а 
значаjан удео заузимаjу и загађење, урбаниза-
циjа и климатске промене. 

СЛАВА

Савест човечанства у овоj апокалиптичноj ситу-
ациjи чуваjу организациjе и поjединци посвеће-
ни очувању и рестаурациjи биосфере. Како би 
обезбедили неопходна огромна средства, они 
мораjу да убеде jавност, донаторе и политичке 
лидере у значаj своjе мисиjе. Стратегиjа коjа се 
показала као наjефикасниjа приликом привла-
чења финансиjске и легислативне подршке jесте 
истицање у први план судбине оних угрожених 
врста коjе човек сматра економски, културно 
или симболички значаjним. 

То нас враћа на почетак наше приче. Светски 
фонд за заштиту дивљих животиња (WWF) од 
свог оснивања 1961. има лого у облику великог 
панде. Jедан од оснивача ове организациjе и ау-
тор првог лога сер Питер Скот, овако jе обjаснио 
зашто се одлучио за ово решење: „Хтели смо жи-
вотињу коjа jе лепа, угрожена и привлачна људи-
ма. Такође, хтели смо животињу коjа оставља 
утисак и када jе црно-бела како бисмо смањили 
трошкове штампе.“ 

Стратегиjа деловања овог глобалног фонда 
огледа се у успостаљању категориjе харизматич-
них врста. Ове врсте описане су као „иконичне 
животиње коjе омогућаваjу подизање свести у 
jавности и финансирање заштите на вишем 
нивоу“. У документима фонда каже се да те жи-
вотиње делуjу као „амбасадори своjих природ-
них станишта“, као и да се „њиховим очувањем 
може поправити и стање многих других врста са 
коjима деле станишта или им прете исте опас-
ности“. Осим панди, животиње-амбасадори Фон-
да су и гориле, шимпанзе, носорози, слонови, 
леопарди, поларни медведи, тигрови, китови, 
делфини…

Сизифовски посао очувања биолошке разно-
ликости изискуjе повиновање економским 
принципима на коjима почива свако савремено 
друштво, тако да Ноjева барка данашњице пред-
ставља збир буџетских и средстава прикупљених 
на друге начине. Простор у пловилу jе ограни-
чен, па питање како изабрати врсте коjима ће се 
обезбедити приступ избиjа у први план. Упитно 
је колико jе ова врста стратегиjе прилагођене 
тржишту дугорочно ефикасна и по дубини био-
сфере. Истраживања показуjу да се у литератури 
о очувању разноврсности наjвише пажње пос-
већуjе великим сисарима и кичмењацима. Тиме 
се ствара искривљена и идеализована слика 
света дивљих животиња у ком доминираjу попу-
ларне и харизматичне врсте.

Поред употребне вредности поjединих врста 
попут оних коjе се користе за исхрану, транспорт 
или научна истраживања, критериjум у додељи-
вању средстава за очување су и такозване нема-
териjалне вредности, биле оне естетске, рели-
гиjске или моралне. Као што смо већ споменули, 
вредност коjа се често истиче у контексту очу-
вања биолошке разноликости jе харизма. Код 
животињских врста, наjчешће jе реч о мешавини 
употребних и емотивних вредности коjе те врсте 
имаjу за човека. Харизма jе одређена препозна-
тљивошћу врсте и њеним потенциjалом да код 
нас изазове задовољство, естетско уживање или 
нам донесе пуку корист.

Када jе реч о политичкоj теориjи, наjпозна-
тиjи опис харизме пружио jе Макс Вебер, коjи 
каже да jе реч о особини коjа вођу издваjа из масе 
даjући му ореол светости због ког му се припи-
суjу натприродне, надљуске или барем изузетне 
моћи. Вебер jе харизму сматрао ексцесом коjи у 
савременом рационалном друштву надахњуjе и 
покреће људе.

Приписивање натприродних моћи живо-
тињама и неговање њихових култова присутно jе 
у многим светским религиjама, од староегипат-
ских до хиндуизма. Карактеризациjа људи кроз 
поређење са животињама такође jе стара навика 
и углавном jе усмерена ка животињама коjе жи-
ве у близини људи, коjе су jаке као бикови, вредне 
као мрави или лукаве као лисице. 
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МЕДА ТЕДИ

Антропоморфизам у представљању животињског 
света наjсигурниjи jе пут за емотивну реакциjу 
људи на њихову судбину. Због тога се, иако су 
прве животиње коjе смо послали у стратосферу 
биле винске мушице, као пионири астронаутике 
више памте наши еволутивни рођаци, макаки 
маjмуни Алберт I и Алберт II, а нарочито керуша 
Лаjка, коjа jе прва орбитирала око планете.

Од антике наовамо басне попут Езопових 
биле су главно дидактичко средство коjим су де - 
 ца стицала прва искуства о свету. Њима дефилуjу 
лавови, лисице, медведи и роде, животиње коjе 
своjим физичким и карактерним особинама при-
влаче пажњу деце док говоре људским jезиком.

Анимирани филм Волта Дизниjа Бамби (1942) 
има емотивни врхунац у сцени када ловац убиjа 
срну, маjку главног лика. Представљање живо-
тињског света кроз породичне односе какве 
имаjу људи у том анимираном филму има кул-
турни багаж, у колоквиjалном изразу Бамби 
ефекат, коjи се користи да опише мању емо-
тивну трауму, попут сусрета са мртвом живо-
тињом, коjу прати осећаj кривице. 

Теодор Теди Рузвелт наводно jе jедном прили-
ком био у лову у Мисисипиjу. Како би поход био 
успешан, домаћини су привезали медведа за 
врбу да би га амерички председник убио. Руз-
велт jе сматрао да то не би било спортски. Ипак, 
звер jе убиjена како би jоj се олакшале муке пош-
то jе након хаjке била повређена, али у новине jе 
доспела вест коjа jе председника престављала у 
позитивном светлу. Познати карикатуриста 
овековечио jе догађаj цртежом, а у колективноj 
свести повезани су харизматични политички 
лидер и животиња. Jедан пословни човек иско-
ристио jе тренутак и направио плишаног медве-
да, артикал коjи се до данашњих дана с успехом 
производи и продаjе. Ова иконична играчка у 
енглеском jезику зове се по председнику Рузвел-
ту – медведић Теди (Teddy Bear).

ТАКСОНОМИJА ХАРИЗМЕ

Харизма животињских врста, баш као и харизма 
политичких лидера коjу описуjе Вебер, код људи 
изазива снажниjе реакциjе него рационални 
аргументи. Харизматичност фауне jе моћна jер 
jе препознаjе велики броj људи, што може да 
помогне у артикулисању широких напора за 
очување биолошке разноврсности. Захваљуjући 
статусу суперзвезде на Западу и националног 
симбола у Кини, на jугозападу те земље данас 
постоjи више од 40 резервата за ове медведе. 
Харизма коjу jе та ова врста стекла медиjским 
експонирањем и физичким карактеристикама 
коjе људи сматраjу љупким, обезбедила jоj jе 
опстанак. 

Међутим, као критериjум у давању приорите-
та за очување врста, харизма jе упитна. Раштрка-
на jе међу таксономским категориjама тако да 
оставља велике празнине и резервисана jе наjпре 
за оне врсте коjе деле станиште са људима и коjе 
су наjдоступниjе нашим чулима и нашоj машти. 
Харизма ниjе научни критериjум, већ марке-
тиншко средство коjе еколошки активизам по-
мера у правцу медиjског спектакла.

Данас jе већина људске популациjе настањена 
у градовима, у окружењу обликованом људском 
руком. Због тога jе доживљаj природе и великих 
промена у њоj посредован медиjима коjи еко-
лошке проблеме представљаjу у форми ме-
диjског спектакла са намером да мобилишу и 
усмере пажњу аудиториjума. 

Играни филм Слобода за Вилиjа (1993) пример 
jе како медиjски спектакл утиче на развиjање 
харизме врста. Вили jе кит-убица, коjи уз помоћ 
дванаестогодишњег дечака успева да се спаси 
зле судбине коjу му jе наменио власник аква 
парка. Након комерциjалног успеха филма кито-
ви-убице постали су довољно препознатљива 
врста да jе чак и jедна организациjа из Београда 
посвећена заштити животне средине доделила 
себи име ОРКА (лат. Orcinus orca).

Харизма као маркетиншко средство производ 
jе медиjског спектакла коjим доминира афрички 
пеjзаж по коме се крећу угрожене животиње коjе 
нас фасцинираjу: ротшилдове жирафе, зебре, 
лавови, носорози и гориле. Попут горила у магли, 
у овоj дивљини коjу уређуjе човек не виде се 
животиње коjе нас не занимаjу. 

Човек се окружио врстама коjе воли, њима 
оставља могућност да опстану, а оне коjе не воли, 
коjих се плаши или за чиjе постоjање чак и не зна, 
пушта да нестану. Наjбоље пролазе супер звезде 
коjе су корисне, забавне или привлачне. У њих се 
уздамо да ће скренути пажњу на друге мање по- 
пуларне врсте и помоћи им да опстану, као што 
веруjемо и да ће Боно Вокс решити проблем си-
ромаштва у Африци. Коjе ће врсте опстати, бира-
мо према сличним критериjума и мерилима као 
и када бирамо кога ћемо избацити из куће Вели-
ког брата или критериjума коjима се водимо 
приликом одлучивања како ћемо уложити на 
берзи. Сасвим jе замисливо да међу животињ-
ским врстама коjе пуштамо низ воду постоjе не- 
ке коjе би се у будућности показале као корисне 
у научним истраживањима, лепе у складу са 
будућом модом или барем харизматичне. 

Аутор је драматург и драмски писац из Београда. 
Пише за филм, позориште, децу и одрасле. Припада 
генерацији Икс, иначе независан.
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Сага о нестајању

Након што су са истока Америке ишчезла огромна jата голубова, 
људи су почели да их „виђаjу“ на све необичниjим местима. 
Наjреномираниjи светски научни часопис Sciencе спекулисао је 
да су се упутила ка пустињама Аризоне. Неки су тврдили да су 
милионе голубова спазили у Чилеу, док jе Хенри Форд био 
убеђен да су се голубови упутили према Азиjи и да су на том 
путу настрадали негде изнад Пацифичког океана

ЕКОЛОГИЈА
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ЗАМИСЛИТЕ да се уjутру пробудите и откриjете 
да су голубови из вашег комшилука, сви до jед-
ног, нестали. Не само што су престали да се поjа-
вљуjу на вашем прозору, већ су нестали и са Трга 
Републике, Калемегдана, из паркова, са шета-
лишта, бандера и кровова. Да ли ћете туговати 
због губитка блиског створења или ћете слави-
ти? Уколико их jе покосио птичjи грип, жалиће-
те за њима, али ћете се помирити са њиховом 
несрећном судбином. Међутим, уколико их jе до 
смрти истребио човек, вероватно ћете осетити 
грижу савести.

Овако би могао да гласи jедан од оних мисао-
них експеримената коjи преиспитуjе нашу мо-
ралну интуициjу да ниjе реч о нечему што се 
заиста догодило и о чему постоjе неброjена све-
дочанства. Додуше, ниjе се догодило голубовима 
(Columbia livia) из ових наших краjева коjи су 
припитомљени пре више од шест милениjума, 
већ њиховим дивљим филогенетским рођацима, 
аутохтоноj северноамеричкоj врсти, голубовима 
селцима (Ectopistes migratorius), коjи се називаjу 
jош и „плави голубови“, због своjе боjе, испрепле-
тене сивим, црвеним, бакарним и смеђим 
ниjансама. 

Реч jе о наjмногоброjниjоj врста птица у Се-
верноj Америци, а – у том тренутку – наjвероват-
ниjе и у читавом свету, чиjа jе популациjа среди-
ном 19. века броjала између три и пет милиjарди 
птица коjе су лутале непрегледним простран-
ствима у потрази за семенима. Чувени орнито-
лог Џон Џеjмс Адабон, рецимо, сведочио jе о томе 
како jе 1813. године посматрао jато коjе jе током 
три дана заклањало сунце. Други велики орни-
толог из 19. века, Александар Вилсон, говори 
како jе данима посматрао агломерациjу птица 
коjа се кретала брзином од преко 100 километара 
на час, а коjа jе, по његовим прорачунима, броjа-
ла невероватних 2.230.272.000 птица! 

Много jе више сведочанстава коjа о плавим 
голубовима говоре квазибиблиjским, апокалип-
тичним, jезиком, попут jедног из 1855. године 
коjе описуjе њихов прелет изнад Колумбуса у 
Охаjу:

„Док су посматрачи гледали, бруjање jе пре-
расло у снажно пулсирање. Сви су изашли из 
кућа и радњи и забринуто гледали у све већи 
облак коjи jе заклањао сунчеве зраке. Деца су 
вриштала и бежала своjим домовима. Жене су 

прикупљале своjе дуге сукње и журиле да се 
склоне у радње. Коњи су се трзали. Неколико 
људи jе уплашено промумлало нешто о доласку 
новог милениjума, а неки су пали на колена и 
молили се.“

Ништа мање импозантни нису били ни описи 
гнездилишта. Наjвеће гнездилиште икада виђе-
но jе 1871. године у близини места Спарта у држа-
ви Висконсин и броjало је више од 100 милиона 
голубова коjи су прекрили површину од око 850 
квадратних миља. 

Али раскош и изобиље били су варљиви. Само 
29 година касниjе jедан четрнаестогодишњи 
дечак из Охаjа упуцао jе своjом сачмаром, како се 
касниjе испоставило, последњег представника 
врсте Ectopistes migratorius коjи jе живео у дивљи-
ни. Мала популациjа опстала jе jош неко време у 
заточеништву у Зоолошком врту у Синсинатиjу. 
Међу њима су били Џорџ и Марта, коjи су имена 
добили по првом америчком председнику њего-
воj супрузи. Џорџ jе угинуо 1910. године, а Марта 
jе провела jош четири меланхоличне године као 
главна атракциjа зоолошког врта, стоички под-
носећи понашање посетилаца коjи су jе гађали 
песком да би jе приморали да се покрене. Врт jе 
понудио награду од 1000 долара свакоме ко успе 
да jоj пронађе партнера, али већ jе било прекас-
но. Последњи голуб селац напустио jе оваj свет 
првог септембра 1914. године. 

Иако постоjи више теориjа о томе шта jе узрок 
нестанка голубова селаца у тако кратком пери-
оду, попут нагле поjаве болести, искрчивања 
шума, напуштања гнезда, склоности ка животу у 
огромним заjедницама, па чак и генетској пре-
доређености за нестаjање, главни разлог њихо-
вог уништења jе човек. 

Ове птице биле су толико примамљива мета 
да су jош почетком осамнаестог века градови 
морали да забрањуjу лов на њих, jер jе, управо 
према слову jедне такве уредбе из 1727. године 
„свако давао себи за право да без размишљања 
припуца са свог прозора, кућног прага или на-
сред улице“. Често пушка ниjе ни била потребна, 
пошто су птице врло лако могле обичном 
мотком да се истераjу из гнезда.

Познато jе да jе месо ових птица било веома 
укусно. Друго, с лакоћом су могле да се улове jер 
су летеле прилично ниско у необично густим 
jатима. Поред апокалиптичне грознице и пани-

текст:
Иван Умељић
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ке коjа jе с времена на време хватала Амери-
канце коjи су имали прилику да виде њихова 
гигантска jата, већина jе ипак прижељкивала, 
како се то тада међу досељеницима често гово-
рило, „наоблачење са високом вероватноћом 
месних падавина“.

Историjски извори говоре да jе након лоше 
жетве 1781. године, праћене страшном глађу, 
већина становника Њу Хемпшира преживела 
управо захваљуjући великим jатима голубова 
коjа су туда прелетала. Били су омиљена послас-
тица у читавоj земљи, и у провинциjи као и у 
градовима. У многим куварима могли су се наћи 
рецепти за питу са голубовима, за пиjаног голу-
ба, печеног голуба, димљеног голуба, усољеног 
голуба, чак и киселог голуба. 

Све док jе Америка била рурална земља не-
премрежена путевима, ниjе изгледало да ће 
убиjање голубова довести до истребљења читаве 
популациjе. Међутим, по завршетку Грађанског 
рата ствари су нагло почеле да се мењаjу. Путем 
телеграфа лако jе могла да се рашири вест где се 
голубови гнезде, возом jе брзо могло да се от-
путуjе на лице места, а убиjене птице сада су 
могле да се продаjу ресторанима у опсегу од не-

колико стотина километара унаоколо. Трговина 
jе врло брзо достигла енормне размере. У jедан 
вагон могло jе да се стрпа неколико десетина 
хиљада птица – а врхунац jе наступио након што 
jе Густавус Свифт изумео вагоне хладњаке. Броj 
превожених мртвих голубова био jе невероватан. 
Само са jедног гнездилишта у близини места 
Плетсбург у држави Њуjорк током 1851. године 
испоручено jе 1,8 милона голубова, док jе са друге 
локациjе у Висконсину испоручено више од два 
милона убиjених птица. Све ово догађало се 
паралелно са масовном сечом шума, чиме jе 
отпочело уништавање еколошких ниша голубова 
селаца. 

Како jе изгладало jедно такво организовано, 
масовно убиjање голубова селаца у близини мес-
та Грин Ривер у држави Кентаки сликовито 
илуструjе следеће сведочанство: 

„Изненада су сви кренули да запомажу ‛Ево 
их долазе!’ Бука коjу су jош из даљине стварали 
подсећала ме jе на снажну морску буру коjа jе 
тутњала око уковитљених бродова. Како су пти-
це пристизале и прелетале изнад мене, осетио 
сам струjање ваздуха што ме jе изненадило. Већ 
следећег тренутка мушкарци су кренули махни-
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то да их млате моткама. Птице су непрестано 
пристизале. Унаоколо су свуда гореле ватре. Био 
jе то jезив и ужасаваjући призор. Пристизале су 
хиљаде голубова, атерирарли су jедан преко дру-
гог, све док се огромне гомиле птица нису пока-
чиле на све гране унаоколо. Ту и тамо, гране коjе 
нису могле да поднесу терет су пуцале, падале су 
на земљу, и обарале су на тло хиљаде птица. Оваj 
застрашуjући призор пратила jе заглушуjућа 
бука. Бесмислено jе било да било шта говорим 
или да вичем чак и на људе коjи су стаjали у 
моjоj непосредноj близини. Чак сам и хице ретко 
успевао да чуjем, а да се пуца на све стране сам 
постао свестан тек када сам угледао револвераше 
како пуне пиштоље.“

За европске досељенике налет голубова селаца 
или проналазак jедног од њихових гигантских 
гнездилишта били су прилика за пир у коме jе 
сваки члан породице имао своjу посебну улогу: 
неко jе убиjао птице, неко jе тољагама истеривао 
младунце из гнезда, неко jурио бегунце и са-
купљао мртве, а неко солио, пекао или кувао. 
Многе приче о лову на голубове селце звуче неве-
роватно jезиво, попут оне из Тенесиjа, када jе 
запаљено читаво гнездилиште, након чега су 
данима са гомиле високе два метра сакупљани 
лешеви за личне потребе или за продаjу. 

Успешност у лову на птице водила jе ка ус-
постављању jедне нове привредне гране: пуцања 
у голубове. Живи голубови продавани су као 
мета за надметање у „спортском гађању“. Током 
само jедног таквог викенд такмичења одржаног 
1881. године убиjено jе више од 50.000 птица. 
Наjживописниjи лик из круга ловаца и званични 
рекордер по броjу убиjених голубова био jе из-
весни воjни капетан Адам Богардас, коjи jе за 528 
минута успео да убиjе 500 голубова. О томе коли-
ко jе оваj „спорт“ био суров говори и то да су го-
лубови неретко били сакаћени како би се пона-
шали „живахниjе“, а мало jе познато да су гађање 
„глинених голубова“ изумели управо ловци на 
голубове селце у жељи да поново искусе уз-
буђење доживљено приликом спортског убиjања 
живих птица.

НЕСТАJАЊЕ

Седамдесетих и осамдесетих година 19. века броj 
голубова селаца почео jе нагло да опада. Смањио 
се и броj гнездилишта пошто су голубови били 
уплашени и узнемирени у присуству људи. Већ 
1886. године преостала су само два jата, jедно у 
Пенсилваниjи, друго у Оклахоми. 

Након што су са истока Америке ишчезла 
огромна jата голубова, људи су почели да их 
„виђаjу“ на све необичниjим местима и да 
смишљаjу све чудноватиjе теориjе о томе где су 
све jата могла да се упуте. Чак jе и данас наjрено-
мираниjи светски научни часопис Sciencе спеку-
лисао да су се упутила ка пустињама Аризоне, 
док jе магазин Auk указивао на то да су велика 
гнездилишта скоцентрисана у близини паци-
фичке обале на северозападу САД. Неки су твр-
дили да су милионе голубова спазили у Чилеу, 
док jе Хенри Форд био убеђен да су се голубови 
упутили према Азиjи и да су на том путу настра-
дали негде изнад Пацифичког океана.

Последњег голуба коjи jе икада виђен у 
дивљи ни убио jе 24. марта 1900. године четрнаес-
тогодишњи дечак по имену Прес Клеj Саутворт 
на свом породичном имању у близини места 
Сергентс, у Охаjу. Када су његови родитељи схва-
тили да jе реч о голубу селцу, однели су мртву 
птицу jедном репаратору-аматеру, коjи jу jе на-
пунио, препарирао и украсио очи дугмићима са 
ципела. Птица, названа „Дугменце“, данас jе из-
ложена у Историjском музеjу Охаjа у Колумбусу.

Ево како jе 82-годишњи Прес Клеj Саутворт 
описао шта се то догодило краjем марта 1900: 

„Споменутог дана хранио сам стоку у обору. 
Када сам угледао чудну птицу како кљуца зрна 
кукуруза око стоке пришао сам jоj, али jе она 
одлетела до крошње jедног великог дрвета у 
близини. Пошто сам одрастао на фарми, био сам 
врло близак са многим врстама дивљих птица. 
Ова птица jе била крупниjа од обичног голуба и 

„Изненада су сви кренули да запомажу ’Ево их дола
зе!’ Бука коjу су jош из даљине стварали подсећала 
ме jе на снажну морску буру коjа jе тутњала око уко
витљених бродова. Како су птице пристизале и пре
летале изнад мене, осетио сам струjање ваздуха што 
ме jе изненадило. Већ следећег тренутка мушкарци 
су кренули махнито да их млате моткама. Птице су 
непрестано пристизале. Унаоколо су свуда гореле 
ватре. Био jе то jезив и ужасаваjући призор. Присти
зале су хиљаде голубова, атерирарли су jедан преко 
другог, све док се огромне гомиле птица нису покачи
ле на све гране унаоколо. Ту и тамо, гране коjе нису 
могле да поднесу терет су пуцале, падале су на 
земљу, и обарале су на тло хиљаде птица. Оваj за
страшуjући призор пратила jе заглушуjућа бука. Бе
смислено jе било да било шта говорим или да вичем 
чак и на људе коjи су стаjали у моjоj непосредноj 
близини. Чак сам и хице ретко успевао да чуjем, а да 
се пуца на све стране сам постао свестан тек када 
сам угледао револвераше како пуне пиштоље.“
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летела jе на сасвим другачиjи начин. Отрчао сам 
у кућу и испричао маjци да сам видео чудну 
птицу у обору. После дужег убеђивања, пристала 
jе да ми да сачмару. Био сам прилично вешт у 
руковању оружjем пошто су ме стариjа браћа 
водила у лов. У тренутку када сам jе упуцао, пти-
ца се налазила на jедноj високоj грани. Леш jе 
пао, али се задржао на крошњи, а jа сам успео да 
га спустим без значаjниjег оштећења. Када сам 
га унео у кућу, маjка jе узвикнула – ’Па то jе голуб 
селац’. Рекла ми jе да их jе виђала на хиљаде када 
jе била мала девоjчица.“

МАРТА И ЏОРЏ

Новоотвореном Зоолошком врту у Синсинатиjу 
стигла jе 1874. донациjа у виду jедног пара голу-
бова селаца. Неколико година касниjе рођена jе 
голубица коjа jе добила име по америчкоj првоj 
дами Марти Вашингтон. Међутим, тачан датум 
и година Мартиног рођења остали су непознати, 
а чак се ни приче власника Сола Стефана и њго-
вог сина Џозефа нису поклапале. 

Према jедноj верзиjи, Марта jе стигла из дру-
гог зоолошког врта; према другоj, родила се ту у 
Синсинатиjу, што jе чешће истицано како би се 
побољшала репутациjа зоо врта. У сваком случа-
jу, комплетна документациjа на основу коjе би 
евентуално могло да се утврди шта jе од овога 
заиста истина уништена jе у великом пожару 
коjи је 1963. године захватио Зоо врт у Синси-
натиjу.

Марта jе проводила своjе дане са jош неколико 
голубова селаца. Након што су априла 1909. уги-
нула два мужjака, преостали су само Марта и 
Џорџ, последњи пар голубова селаца коjи jе ика-
да живео. Већ у jулу наредне године угинуо jе и 
Џорџ, и тек када су људи схватили да jе Марта 
последњи преостали голуб селац на свету, заин-
тересовали су се за њену судбину. Џорџово тело 
чак ниjе ни сачувано под изговором да jе „његово 
перjе било у jадном стању“. 

Њуjоршки зоолошки врт желео jе да откупи 
Марту, али jе Сол Стефан одбио да jе прода. Била 
jе велика атракциjа, посетиоци су хрлили у зоо-
лошки врт како би последњи пут видели пред-
ставника jедне врсте коjа ће убрзо нестати. Иро-
ниjа jе била у томе што jе Марта била заточена у 
региjи у коjоj jе основан први клуб за рекреатив-
но гађање живих голубова у Сjедињеним Аме-
ричким Државама. Од jата епских размера коjа 
су све донедавно заклањала подневно сунце, 
преостала jе jедна jедина женка, осуђена на жи-
вот у заробљеништву. Последњих месеци, Марта 
jе склопила своjа уморна крила и ретко jе прави-
ла било какве покрете, што jе иритирало посети-
оце зоолошког врта коjи су jе због тога неретко 
гађали песком.

У лето 1914. почело jе да jоj опада перjе, коjе су 
радници зооврта сакупили и спаковали. По-
следњи сати њеног живота обавиjени су мисте-
риjом, баш као и њено порекло. Према неким 
извештаjима, тврдило се да jе умрла сама у 
четвртак, 1. септембра 1914, у jедан по поноћи, 
док су Сол и Џозеф Стефан тврдили да jе преми-
нула у пет уjутру у њиховом присуству. По свему 
што се зна, први извештаj jе ближи истини, а да 
jе сведочење Стефанових заправо обично фабри-
ковање вести чиjи jе циљ био да представи њене 
чуваре у наjлепшем светлу. 

Шездесет две године касниjе у кругу Зоолош-
ког врта у Синсинатиjу подигнута jе биста голу-
бу селцу.

Аутор је уредник Елемената.

Од jата епских размера коjа су све донедав
но заклањала подневно сунце, преостала jе 
jедна jедина женка, осуђена на живот у за
робљеништву. Последњих месеци, Марта jе 
склопила своjа уморна крила и ретко jе 
правила било какве покрете, што jе ирити
рало посетиоце зоолошког врта коjи су jе 
због тога неретко гађали песком. У лето 
1914. почело jе да jоj опада перjе, коjе су 
радници зооврта сакупили и спаковали. 
Последњи сати њеног живота обавиjени су 
мистериjом, баш као и њено порекло. 
Према неким извештаjима, тврдило се да jе 
умрла сама у четвртак, 1. септембра 1914, 
у jедан по поноћи, док су Сол и Џозеф Сте
фан тврдили да jе преминула у пет уjутру у 
њиховом присуству. По свему што се зна, 
први извештаj jе ближи истини, а да jе 
сведочење Стефанових заправо обично 
фабриковање вести чиjи jе циљ био да 
представи њене чуваре у наjлепшем светлу.
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текст:
Јована Николић

ТРИДЕСТОГОДИШЊИ Василиј Кандински је пра-
вник коме се предвиђа успешна каријера. На 
Универзитету у Москви дипломирао је као један 
од најбољих студената у својој генерацији, мада 
постоје сумње да према овом позиву никада није 
гајио истинску љубав. Добија понуду да на Уни-
верзитету у Тартуу, у Естонији, постане профе-
сор Римског права. Међутим, те 1896. године 
доноси сасвим другачију одлуку, да, када своје 
кофере спакује, крене у Минхен где ће студирати 
сликарство. Говорио је да су два догађаја одигра-
ла пресудну улогу у усмеравању његовог живота 
према уметности. Била је то изложба импресио-
ниста у Москви, где га је задивила једна од слика 
Клода Монеа на којој су представљени стогови 
сена, и извођење Вагнерове опере „Лоенгрин“ у 
Бољшој театру. Наиме, како је забележио сам 
Кандински, слушајући ову оперу имао је интен-
зивну и упечатљиву визуелну реакцију, 
а звуци су пред његовим очима производили 
плес боја и линија. По доласку у Минхен први 
учитељ му је био словеначки сликар Антон Ажбе, 
а касније одлази на Академију лепих уметности, 
где је, и поред задовољства његовим радом пре-
овладавало мишљење да су боје које користи 
превише јаке. 

Боје су биле доминантне не само на његовим 
сликама, него и у теоријским радовима којих је 
имао знатно више од већине сликара, а у лич-
ним белешкама налазе се описи који многе неу-
ронаучнике данашњице наводе на помисао да је 
имао синестезију. Наиме, претпоставља се да 
његова жеља за спајањем различитих врста умет-
ности и преливањем сензација није чисто тео-
ријска, већ да се основа налази на чулном нивоу 
и да је један од првих апстрактних сликара заис-
та видео боје слушајући музику и чуо звуке 
бојећи своја платна. Синестезија је, упркос дугој 
историји помињања и разматрања, за науку још 
недовољно истражен феномен који подразумева 
преклапање сензација које смо примили разли-
читим чулима. Сам назив постаје јаснији када се 
има у виду широко коришћени термин „анесте-
зија“, који означава стање без осећаја, док „синес-
тезија“ указује на њихово удруживање. Кроз ис-
торију је било оних којима су ова преклапања 
била интелектуална идеја водиља, али често се 
говорило и о онима који заиста на овај начин 
опажају свет, што су истраживања у 20. веку и 
потврдила. Експерименти су показали да 
постоји неуролошка разлика у одговору на исти 
стимулус код људи који имају и оних који немају 
синестезију. Тако је, између осталог, потврђено 
да се у мозгу људи са синестезијом, док слушају 
музику затворених очију, примећују активности 

ФЕНОМЕНИ

Плес боја
и линија

Како је Кандински забележио, током једног извођења Вагнерове опере 
„Лоенгрин“ у Бољшој театру доживео је интензивну и упечатљиву визуелну 
реакцију, а звуци су пред његовим очима производили плес боја и линија. 
Иако је немогуће допрeти до онога што је заиста видео, баш као и до 
његовог личног доживљаја уметности, фасцинација Кандинског звуцима 
и бојама документована је у његовим белешкама
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у вези са визуелним опажањем. Међу најучеста-
лијим проверама овог феномена у данашње вре-
ме спада и тест конзистентности. Наиме, синес-
тету од маштовитих људи, између осталог, раз-
ликује и претпоставка да ће, ако, на пример, 
слово А једном види као црвено, ово слово увек 
опажати у тој боји. 

Међутим, за одговором како и зашто настаје 
синестезија и шта се у мозгу заиста догађа, 
потрага тек почиње. До сада је у области неуро-
наука обављен недовољан број истраживања и 
тешко је генерализовати идеје и закључке јер су 
синестетичка искуства веома разнолика. Док 
једни виде боју слова, други осећају мирис звука, 
а трећи укус речи. Осим тога, у оквиру истог 
типа синестезије постоје велике индивидуалне 
разлике. Упркос непознавању механизма, данас 
постоје методе и тестови за које се претпоставља 
да могу да покажу да ли испитаник заиста има 
синестезију. Са историјским личностима то није 
случај, па се углавном на основу самих дела гово-
ри да су синестезију имали Франц Лист, Шарл 
Бодлер и многи други уметници. Иза Кандин-
ског је остао знатан број аутобиографских беле-

жака на основу којих се о његовој синестезији 
може говорити са већом дозом сигурности, али 
ипак не толиком као што је случај са Владими-
ром Набоковим. Овај америчко-руски писац у 
својој аутобиографији „Говори, сећање“ значајан 
део посветио је управо опису својих синестетич-
ких искустава, али и једном догађају из раног 
детињства када је градећи кулу од коцака на 
којима су исписана слова приметио да су њихове 
боје „погрешне“. Ово откриће је поделио са 
својом мајком рекавши јој да он види слова у 
другим бојама, што је она одмах разумела, јер је 
и сама имала синестезију. Када је почео да се 
бави писањем, дешавало се да ствара ликове који 
разговарају о синестезији, или и сами имају ову 
врсту опажаја која је била веома заступљена у 
његовој породици, а имали су је и његова супру-
га Вера, и син Дмитри. Како је Набоков видео 
слова, остало је забележено и у једном интервјуу 
из 1962. године када је за Би-Би-Си рекао да је В 
бледо, скоро прозирно розе, а Н боје овсене каше.

Мада је из данашње перспективе немогуће 
утврдити какве су спектакле приређивала чула 
Кандинског, има оних који тврде да је измислио 
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Ф Е Н О М Е Н И

Кандински је непрестано пишући о бојама, између 
осталог, забележио и да је светла нијанса плаве као 
флаута, тамнија као виолончело (које је и сам 
свирао), још тамнија као громогласни контрабас, 
а најтамнија као оргуље. Белу боју је описивао као 
хармонију тишине, поредећи је са паузом која 
разбија мелодију и називајући је бременитом 
могућностима, док је за црну говорио да је боја 
са најмање хармоније и попут тишине смрти

Жуто, плаво, црвено, Кандински
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своја синестетичка искуства како би поткрепио уметничке амбиције и тежње ос-
лањајући се на теорије боја које су имали Гете и Шопенхауер, али увек додајући своје 
иновативне експерименте и схватања апстрактне уметности. Међутим, има научни-
ка који проучавају синестезију и тврде да је његово искуство било реалније и директ-
није. Пре свега, синестезији иду у прилог утисци које је произвела опера „Лоенгрин“ 
и запис „видео сам све боје у својој глави, стајале су пред мојим очима“. Касније је 
често говорио о бојама, а нејасно је да ли су била фигуративна запажања о њиховој 
текстури или их је заиста опажао тако да је наранџаста била бодљикава, а ултрама-
рин плава, мека попут сомота. 

Кандински је тврдио да свака боја има свој звук и у књизи „О духовном у уметнос-
ти“, из 1912. године, која се сматра првом теоријском основом апстрактне уметности. 
Чињеница је да је временом, бавећи се уметношћу и њеном теоријом, све више инте-
лектуализовао синестезију и говорио о њој као идеји и у контексту преливања разли-
читих врста уметности намерно спајајући бројне сензације. Међутим, постоји могућ-
ност да је све почело стварним личним опажајима, а у истој књизи говори и о једном 
дрезденском лекару чији је пацијент открио да одређени сос има плав укус. У овом 
делу Кандински је синестезију описао као феномен премештања искуства из једне 
чулне модалности у другу. Био је прилично добро упућен у научне дебате о чулним 
процесима и експлицитно је бранио теорију синестезије. У размени мишљења о си-
нестезији углавном је учествовао у Француској и Немачкој, где је провео велики део 
свог живота, али композитор Џерард Мекбарни у свом тексту за „Гардијан“ из 2006. 
године тврди да је Кандинског од његових савременика ипак разликовало руско ис-
куство. Историчари уметности се углавном слажу да је оно утицало на његово сли-
карство, а Мекбарни напомиње да је читаву руску уметност од Достојевског до модер-
низма прожимала синестезија. Он говори да је у другој половини 19. века међу 
руским композиторима тврдња да имају синестезију постала ствар моде, а да су поче-
тком 20. века модернистички писци експериментисали са овим појмом, па је тако 
Александар Бели написао четири поеме у прози које је назвао „Симфоније“, а у њима 
је покушао да на језик примени апстрактност музике. Кандински и у називима 
својих слика често користи музичку терминологију, а међу њима су најпознатије 
„Композиције“. Укупно је насликао десет слика под овим називом, а сачувано је њих 
седам, као и велики број скица и студија. Прве три нису преживеле Други светски 
рат, а о њима постоји само сведочанство у облику црно-белих фотографија које је 
усликала Габријел Минтер. Тачније, и пре самог рата, Баухаус, школа у којој је Кан-
дински у то време радио и стварао, била је честа мета нациста који су тридесетих 
година 20. века конфисковали ове три слике. Приказане су на изложби „Дегенериса-
на уметност“, коју је финансирала немачка држава, а затим уништене као и слике 
других уметника сличних стремљења. Слике под овим називом сликао је од 1910. до 
1939. године, а једном приликом је забележио: „Од самог почетка једна реч је за мене 
звучала као молитва – композиција.“

Поред чувених „Композиција“, под утицајем музике настале су и слике из серија 
„Импресије“ и „Импровизације“, а „Импресија III (Концерт)“ настала је након догађаја 
који је имао важну улогу у стваралаштву Кандинског. Био је јануар 1911, Кандински у 
то време живи у Минхену и на позив својих пријатеља одлази на концерт бечког ком-
позитора Арнолда Шенберга. Публика је била изненађена његовим непоштовањем 
правила и атоналним компоновањем, а Кандински је препознао сличности са оним 
што и сам ради у другој врсти уметности у којој је одбијао правила о облицима и фи-
гурама. Оркестар је те вечери изводио „Други гудачки квартет“, који је три године 
раније у Бечу већ запрепастио публику. Са Кандинским су га слушали и други члано-
ви Новог уметничког удружења Минхена, који су такође препознали сличност 
тежњи ова два уметника. Тако је Франц Марк писао Августу Макеу: „Док сам слушао 
ту музику, константно сам мислио о великој ’Композицији’ Кандинског, која одбацује 
сваки траг тоналитета.“ Кандински је у наредним данима скицирао и дорађивао 
своје утиске све док није настала слика „Импресија III (Концерт)“ и започео је препис-
ку са композитором, а у првом писму је писало: „Реализовали сте у свом раду оно што 
сам толико дуго тражио од музике. Самодовољност која прати своју стазу, независни 
живот индивидуалних гласова у вашим композицијама тачно је оно што желим да 
нађем у сликарској форми.“ Преписка је прерасла у пријатељство, размену идеја и 
утицаја, али један другог нису штедели ни критика. Заједно су желели да руше гра-
нице међу уметностима и под утицајем разматрања синестезије Кандински ствара 
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позоришни комад „Жути звук“, а годину дана 
касније Шенберг пише либрето за оперу „Срећна 
рука“. Оба дела су замишљена као музичке драме 
у којима се мешају опажања боја и звука. Кан-
дински је у комаду „Жути звук“ експерименти-
сао са три типа кретања: визуелним, музичким и 
физичким. Међутим, није доживео да види из-
вођење овог дела, јер је 1914, због почетка Првог 
светског рата, премијера одложена, али ни кас-
нији планови, од којих је један био у вези са Бау-
хаусом, нису били боље среће. Премијерно је 
приказан тек 1972. године у музеју Гугенхајм у 
Њујорку.

У време рушења граница међу уметностима и 
чулима, Кандински пише и „О духовном у умет-
ности“, где се говорећи о сликарству осврће и на 
музику. Пореди Дебисија са сликарима импре-
сионистима који су инспирисани природним 

појавама, али тврди да се уметност ослобађа не 
имитацијом природних феномена, већ експре-
сијама душе. Узор проналази у музици за коју, 
као и Хегел, тврди да је најмање материјална 
уметност. Мада, у неку руку револуционарна, 
књига није била нарочито велико изненађење у 
Минхену 1912, у време када се уметности прета-
пају, а ствараоци све више говоре о симболима и 
сновима, често залазећи и у псеудонауку. Међу-
тим, књига која је постала огледало једног време-
на на енглески није у потпуности преведена све 
до 1946, а на француски до 1949. године. Има кри-
тичара који тврде да је Кандински често пред 
собом имао циљ да наслика музику, а да се у 
позадини апстрактног сликарства крије теорија 
о уједињењу уметности. Из музике је позајмљи-
вао и појмове лајтмотива и основног баса, а по-
ред музике, његова највећа опсесија биле су боје. 

Жуто, плаво, црвено
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Тако је говорио о „чистим бојама“, одвојеним од 
сваког облика који познајемо као када су на па-
лети непомешане и не представљају ништа дру-
го до себе саме. Управо одвајање боја и облика 
карактеристика је његовог сликарства и новина 
коју је увео. 

Међутим, у првој половини 20. века свакако 
није био усамљен у повезивању музике и сли-
карства. У томе је учествовао и Пит Мондријан, 
који је на својим платнима желео да створи ри-
там. Када је након избијања Другог светског рата 
стигао у Њујорк, фасцинира га џез, који се може 
чути у локалним клубовима, и под овим ути-
цајем настаје серија слика „Буги-вуги“. Циљ је 
био да се посматрач пратећи промену дебљине и 
боје линије кроз слику креће слично плесним 
покретима карактеристичним за ову музику. 
Након ових плешућих платна, историчар умет-
ности Ернест Гомбрих записао је: „Не знам тачно 
шта је буги-вуги, али Мондријанове слике ми то 
објашњавају.“ Ипак, Мондријаново експеримен-
тисање је било подстакнуто идејама, не ствар-
ним опажајима, а готово поуздано се зна да овај 
уметник није имао синестезију, већ само жељу 
да ритам представи на нов начин. Са друге стра-
не, Кандински је непрестано пишући о бојама, 
између осталог, забележио и да је светла нијанса 
плаве као флаута, тамнија као виолончело (које 
је и сам свирао), још тамнија као громогласни 
контрабас, а најтамнија као оргуље. Белу боју је 
описивао као хармонију тишине, поредећи је са 
паузом која разбија мелодију и називајући је 
бременитом могућностима, док је за црну гово-
рио да је боја са најмање хармоније и попут ти-
шина смрти. 

Управо је начин на који прича о бојама чест 
аргумент оних који тврде да је Кандински имао 
синестезију, а међу биографима се препричава 
једна његова успомена из детињства када је отво-
рио своју прву кутију боја, истиснуо их, а затим 
почео да их меша, што је стварало неописиву 
буку. Према подацима досадашњих истражи-
вања, синестете не могу да одговоре на питање 
када су први пут имали овакво искуство, као да 
је ту одувек, али се често сећају тренутка када су 
први пут сазнали да људи из окружења не посма-
трају свет на исти начин. Тако из уверења да је 
њихов начин опажања уобичајен прелазе често у 
другу крајност и веровање да су јединствени, док 
се истина налази негде између. Како настају 
синестетичка искуства још није разјашњено, 
мада постоји више хипотеза. Углавном се оваква 
перцепција сматра абнормалном, јер се не укла-
па у теорију о одвојеним чулним системима. 
Међу претпоставкама су и оне по којима је код 
ових људи повећана комуникација међу делови-
ма мозга па се перцепције мешају и оне по који-
ма информације „цуре“ из једне области мозга у 
другу. Међутим, још не постоји чак ни теорија 
која би била универзална за све типове синесте-

зије, а нешто најближе овом искуству просечан 
човек осећа док једе. Наиме, када је у питању 
храна, тешко је разграничити да ли осећамо укус 
и мирис, где се завршава једна, а почиње друга 
сензација и да ли смо сигнал који нам се допада 
или не допада добили путем носа или језика. Са 
друге стране, Ричард Цјотвик и Дејвид Иглмен у 
својој књизи „Среда је индигоплава“ тврде да су 
код деце различите области мозга знатно боље 
повезане него код одраслих. Мешавину чулних 
података вероватно су сви осетили у најранијим 
данима свог живота, а Дафне Мауер са Универ-
зитета Мекмастер у Хамилтону, која проучава 
развој перцепције у раном детињству, тврди да 
код новорођенчади постоји мноштво неурон-
ских веза које се међусобно додирују, па се сиг-
нали које шаљу мешају. Како се временом чула 
специјализују, ове везе се прекидају. Међутим, 
професорка Мауер напомиње да се синестезија 
код одраслих не може поредити ни са овим нео-
наталним начином опажања, који је попут каше 
импресија. Наиме, синестете су свесне различи-
тих чулних квалитета и могу да их разликују. 
Док бебе примају утиске као целину и нису 
свесне њеног чулног порекла, код синестета је 
већина података одвојена и свесни су који од 
њих су путем ког чула добили.

Синестезија је и за саму науку још апстрактна 
тема, а најупућенији се могу пребројати на 
прсте. Престижни издавачи попут MIT Press-а, 
објављују књиге о овој теми написане читљивим 
и прилично разумљивим језиком, али број ис-
траживања и самих истраживача још је далеко 
од оног који би пружио основу за поуздане твр-
дње. Највећи део материјала јесу сама искуства 
синестета, која су читаоцима занимљива, као и 
белешке историјских личности за које се не мо-
же утврдити на који начин су опажале свет. Не-
могуће је допрeти до онога што је Кандински 
заиста видео, баш као и до његових личних до-
живљаја уметности, али фасцинација бојама 
остаје у белешкама. „Један притисак прстима и 
излазе ова чудна бића, која се називају бојама, 
једно за другим (…) Живети самостално сопстве-
ни живот са свим потребним квалитетима, ауто-
номним постојањем, спремни за нове комбина-
ције, спремни да се међусобно мешају и стварају 
бескрајну сукцесију нових светова.“ 

Ауторка је уредница научнопопуларног портала 
Елементаријум и емисије Радио Елементи. Као 
дипломирани филозоф, прикључила се ЦПН 
редакцији 2014. године.
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НОБЕЛ 2017.

Дa ли пристajете
нa гуркaње?

Овогодишњи Нобел зa економиjу отишaо jе у руке 
aмеричког професорa Ричaрдa Тaлерa зa његов 
допринос бихевиорaлноj економиjи – релaтивно 
млaдоj дисциплини коja спaja економиjу и 
психологиjу. Тaлер jе своjу теориjу нaзвaо nudge 
или гуркaње, и онa jе диjaметрaлнa свему ономе 
што сте знaли или сте мислили дa знaте о 
економиjи. Човекa jе, кaко Тaлер кaже, 
често потребно мaло „гурнути“ 
кa нajбољем избору
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текст:
Ивана Николић

УКОЛИКО нисте испрaтили овогодишњу доделу 
Нобелове нaгрaде зa економиjу, a уjедно сте и 
филмофил, постоjи великa шaнсa дa ипaк знaте 
ко jе Ричaрд Тaлер, професор коjи се своjом тео-
риjом огрaничене рaционaлности одлучно 
успротивио трaдиционaлноj економиjи. 

Нaиме, Тaлерa сте могли дa видите у филму 
„Опклaди векa“ (The Big Short), оствaрењу Адaмa 
Мекеja из 2015. године, коjе се бaви финaнсиj-
ском кризом. Тaлер се, глумећи себе сaмог, по-
jaвљуjе у jедноj сцени сa поп звездом Селеном 
Гомез и обjaшњaвa штa jе то hot hand fallacy, по-
грешно уверење људи дa jе, aко jедном случajно 
постигну успех, веровaтноћa дa успеси нaстaве 
дa се нижу великa. 

Али, штa jе, зaпрaво, бихевиорaлнa економиja 
и, конкретно, Тaлерово „гуркaње“?И
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Док клaсичнa економиja, кaкву сви мaње-
-више познajемо нa човекa гледa кaо нa себично 
рaционaлно биће коjе одлуке доноси хлaдне 
глaве и увек нa нaчин коjи ће мaксимизирaти 
његову корист, бихевиорaлнa економиja кaже 
дa то често ниjе случaj. Људи се неретко 
понaшajу ирaционaлно, не доносе одлуке коjе 
су у њиховом нajбољем интересу и тaкво 
понaшaње увек повлaчи зa собом изрaзите 
економске последице. Бихевиорaлнa еконо-
миja проучaвa и рaзлоге зa тaкво понaшaње – 
фaкторе због коjих потрошaчи купуjу jедaн 
производ, a не неки други.

Тaлер jе у две реченице сaжео рaзлоге 
мимоилaжењa сa клaсичном економиjом.

„Економисти смaтрajу дa су мозгови људи 
попут суперкомпjутерa коjи могу све дa реше. 
Али људски умови су пре кaо они стaри Еплови 
Мек рaчунaри сa врло спорим процесором коjи 
врло често бaгуjу.“

Jер, дa су људи рaционaлнa бићa коja хлaдне 
глaве доносе одлуке у њиховом нajбољем инте-
ресу, ондa се човек не би ни нaшaо у ситуaциjи 
дa, нa пример, пaти од гоjaзности – jер се не 
би преjедaо и нa крajу обилног оброкa нaручи-
вaо десерт, или би зa десерт, уместо торте, 
узео порциjу свежег воћa. Тaкође, дa зaистa 
увек доносимо нajбоље одлуке, никaдa не 
бисмо трошили више новцa него што би 
требaло, и увек бисмо имaли нешто сaчувaно 
зa црне дaне.

Бaш зaто што се људи понaшajу ирaционaл-
но приликом доношењa одлукa, компaниjaмa 
и влaдaмa jе врло лaко дa их понекaд мaло 
„гурну“ кa прaвом избору. И то jе центрaлнa 
темa Тaлерове nudge теориjе.

Ево и jедног конкретног примерa.
Jесте ли икaдa били у мушком тоaлету нa 

aеродрому Шипол у Амстердaму? Кaко 
мушкaрци често не обрaћajу пaжњу нa то где 
мокре (дa ли директно у писоaр или сa стрaне), 
зaпослени нa aеродрому дошли су нa идеjу дa 
у дно писоaрa угрaвирajу мaлу црну мушицу. 
Били су у прaву кaдa су помислили дa ће 
мушкaрци сaдa кaдa имajу циљ коjи желе дa 
„погоде“, мaње прљaти тоaлет. Ад Кибом, еко-
номистa коjи jе дошaо нa ову идеjу, кaсниjе jе 
изнео подaтaк дa jе прљaње тоaлетa, тj. 
уринирaње вaн писоaрa, смaњено зa чaк 
80 проценaтa!

Тaлеровa теориja почивa нa неколико врло 
вaжних поjмовa: aрхитектa изборa, либер-
тaриjaнски пaтернaлизaм, хомоекономикуси 
и људи, и нови пут.

Архитектa изборa jе веровaтно и нajзнaчa-
ниjи поjaм у nudge теориjи. Архитектa изборa jе 
(поjединaц или групa зaпослених у привaтноj 
економиjи или влaди) зaдужен дa креирa и 
оргaнизуjе контекст у оквиру когa поjединaц 
требa дa донесе одлуку. Нa пример, aрхитектa 

изборa jе особa коja дизajнирa глaсaчке лис-
тиће, продaвaц у своjоj рaдњи, aли jе то и роди-
тељ коjи своjоj деци нaбрaja фaкултете нa коjи-
мa би могли дa нaстaве обрaзовaње. 

Зa многе jе синтaгмa либертaриjaнски пaтер-
нaлизaм нешто потпуно неспоjиво: либер-
тaриjaнизaм полaзи од тогa дa поjединaц требa 
дa имa пуну слободу дa рaди штa год пожели сa 
собом и своjом имовином докле год не угро-
жaвa друге. Пaтернaлизaм, сa друге стрaне, 
предстaвљa „очински однос“ институциjе 
премa незрелом поjединцу. Тaлер овaj „не-
споjиви“ концепт обjaшњaвa нa следећи нaчин: 
људи у свaком тренутку требa дa имajу пуну 
слободу изборa (либертaриjaнизaм), aли они 
коjи креирajу тaj избор (aрхитекте изборa), 
могу сaсвим легитимно дa пробajу дa утичу нa 
понaшaње људи кaко би њихови животи били 
бољи, дужи и здрaвиjи (пaтернaлизaм). Jер, не 
зaборaвимо, људи нису мaшине, често греше 
приликом доношењa одлукa, и стогa им jе по-
требно мaло гуркaњa у прaвом смеру (од стрa-
не и привaтног и jaвног секторa, дaкле и ком-
пaниja и влaде).

Поjaм хомо економикуси и људи поново 
нaглaшaвa рaзлику између трaдиционaлне и 
бихевиорaлне економиjе. Док jе зa прву човек 
себично, рaционaлно биће, зa другу jе човек, 
просто, човек – биће коjе врло често греши, 
доноси лоше одлуке коjе неповољно утичу нa 
његов живот и здрaвље. Тaлер тврди дa људи, 
чaк и у ситуaциjи кaдa имajу избор, врло често 
одaберу опциjу коja jе дaтa aутомaтски (по ди-
фолту), jер су генерaлно склони инертности и 
стaтусу кво. Тaко, нa пример, уколико привaт-
не компaниjе или влaдa неке земље фaворизуjу 
jедну политику и смaтрajу дa онa доноси бољи 
исход, они врло лaко могу дa утичу нa људе 
тaко што ће бaш ту политику применити aу-
томaтски или тaко што ће jе преточити у слово 
зaконa. Ефекти добро изaбрaне дифолт опциjе 
нajбољи су покaзaтељ меке моћи nudge-a. 
Пример сa донирaњем оргaнa, о коjем ће у 
нaстaвку бити речи, то нajбоље покaзуjе.

У контексту Сjедињених Америчких 
Држaвa, нови пут се односи нa демокрaте и 
републикaнце и нaду дa би гуркaњем могле 
дa се премосте њихове рaзлике, тj. нaду дa би 
и jедни и други могли дa пристaну нa nudge, 
пре свегa зaто што тaкве политике коштajу 
мaло или нимaло и не предстaвљajу терет по-
реским обвезницимa. Стогa бихевиорaлни 
економисти смaтрajу дa jе у многим облaстимa 
попут зaштите животне средине, зaконa о по-
родици или изборa школе, много боље људимa 
понудити рaзличите подстицajе и помaло гур-
кaњa, него оштре зaконе и зaбрaне. А то jе 
нешто нa штa би обе стрaне политичког 
спектрa пристaле. 
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NUDGE У ФУНКЦИJИ УНAПРЕЂЕЊA
ИЗБОРA ШКОЛЕ

Jеднa од облaсти где jе нajзaнимљивиjе 
посмaтрaти утицaj Тaлерове теориjе jесте school 
choice, или избор школе: политикa влaде коja 
постоjи у земљaмa попут Сjедињених Америч-
ких Држaвa, где се новaц из држaвног фондa зa 
обрaзовaње дajе породицaмa дa упишу децу у 
ону школу коja нajвише одговaрa њиховим 
потребaмa, било дa jе то држaвнa, привaтнa, или 
онлајне школa. Поборник ове политике био jе 
Милтон Фридмaн, коjи jе смaтрaо дa би тaквa 
инициjaтивa моглa дa помогне деци из си-
ромaшниjих фaмилиja дa добиjу добро обрaзо-
вaње и студирajу рaме уз рaме сa њиховим богa-
тим вршњaцимa. 

Тaлер, кaо и сви либертaриjaнци, подржaвa 
политику school choice-a, jер онa гaрaнтуjе слобо-
ду изборa и подстиче тaкмичење међу обрaзов-
ним институциjaмa, a студентимa дajе квaлитет-
но обрaзовaње. Међутим, код слободе изборa 
школе ипaк постоjи jедaн мaли проблем, коjи би 
nudge могaо дa реши. 

Нaиме, родитељи врло често могу – погaђaте 
– дa нaпрaве грешку приликом изборa школе. 
Jер, кaко кaжу бихевиорaлни економисти, људи 
су несaвршени, ирaционaлни, и често се одлу-
чуjу зa дифолт опциjу рaдиjе него дa троше вре-
ме и нaпор и нaпрaве другaчиjи избор. У овом 
случajу, дифолт опциja зa родитеље билa би дa 
одaберу школу коja jе нajближa њиховом поро-
дичном дому. Тaлер смaтрa дa jе добро што роди-
тељи пред собом имajу велики избор, aли он у 
овом случajу ниjе довољaн; потребно jе дa роди-
тељи буду стaвљени у тaкву позициjу дa могу дa 
нaпрaве нajбољи могући избор школе зa своjу 
децу – потребне су им информaциjе, aли и nudge. 

Он нaводи лош пример из Северне Кaролине, 
где родитељи добиjу брошуру од 1000 стрaнa сa 
информaциjaмa о 190 школa. И док овa књигa 
истиче сaмо позитивне стрaне школa, онa не 
одговaрa нa некa од питaњa коja би родитељимa 
билa круциjaлнa приликом доношењa конaчне 
одлуке. Родитељимa се сaветује дa рaзговaрajу сa 
своjом децом и потом обиђу школе коjе су им у 
ужем избору. Родитељимa су, кaже Тaлер, од 
овaквих ствaри дaлеко потребниjе прецизниjе и 
jедностaвниjе информaциjе, што потврђуjе и 
експеримент спроведен у Шaрлоти, Севернa 
Кaролинa. Истрaживaње jе покaзaло дa сви роди-
тељи, a поготово они лошиjег имовног стaњa, 
одлучуjу дa упишу децу у боље школе ондa кaдa 
о свим школaмa добиjу прецизниjе информaциjе 
нa мaњем броjу стрaнa, где су одлике школa 
тaксaтивно и прегледно нaведене.

Гуркaње може дa помогне не сaмо при избору 
школе, већ може и дa нaтерa ђaке средњих шко-
лa дa упишу колеџ. То покaзуjе пример из грaдa 
Сaн Мaркос у Тексaсу. 

Особље сa Комjунити колеџa у Остину трaжи-
ло jе нaчин дa повећa броj Лaтино деце коja би се 
уписaлa у њихову школу. Вaжно jе истaћи дa jе у 
овом грaду Лaтино популaциja нajброjниja, и дa 
већинa деце (чaк 2/3) нaкон средње школе ни-
кaдa не нaстaви обрaзовaње. Дa би се овa лошa 
сликa променилa, донетa jе одлукa дa, кaко би 
студенти уопште могли дa зaврше средњу школу, 
морajу дa aплицирajу нa остински Комjунити 
колеџ. Дa би студент био примљен нa Колеџ, 
потребнa jе дипломa средње школе, попуњенa 
aпликaциja и положен стaндaрдизовaн тест. 
Особље сa фaкултетa jе оргaнизовaло сусрете сa 
децом, будућим студентимa, и убедило их дa 
упишу Колеџ нa врло jедностaвaн нaчин: корис-
тећи оно што jе већини тинеjџерa у тим го-
динaмa нajбитниjе – скупa колa. Упоређуjући 
рaзлике у зaрaди између свршених студенaтa и 
оних коjи имajу сaмо диплому средње школе, 
нaвели су пример Мерцедесa и КИА aутомобилa. 
Потом су им дaли стaндaрдизовaне тестове дa 
попуне потпуно бесплaтно, дaли информaциjе о 
финaнсиjскоj помоћи при студирaњу и оргaни-
зовaли сaстaнке сa родитељимa. Резултaти су 
били неверовaтни – током 2004/2005. проценaт 
студенaтa коjи су нaстaвили школовaње порaстaо 

Ричaрд Тaлер jе рођен 12. септембрa 
1945. године у Ист Оринџу, Њу Џерси, у 
обрaзовaноj jевреjскоj породици. Годи
не 1967. уписaо jе студиjе економиjе 
нa Кеjс Вестерн Ризерву у Кливленду, 
универзитету коjи jе дaо чaк 17 нобе
ловaцa – укључуjући и Тaлерa. Мaстер 
и докторске студиjе зaвршио jе нa Уни
верзитету у Рочестеру, где jе потом 
почео и дa предajе до 1978. Своjу про
фесорску кaриjеру нaстaвио jе нa Уни
верзитету Корнел, све до 1995, кaдa 
постajе предaвaч нa Универзитету у 
Чикaгу, где и дaндaнaс рaди. 
Тaлер jе нaписaо неколико књигa из 
облaсти бихевиорaлне економиjе, a 
нajзнaчaниjе су свaкaко Nudge: 
Improving Decisions About Health, Wealth, 
and Happiness („Гуркaње: Кaко доноси
ти боље одлуке о здрaвљу, богaтству и 
срећи“), коjу jе нaписaо зajедно сa про
фесором Кесом Сaнстajном, и 
Misbehaving: The Making of Behavioral 
Economics („Недолично понaшaње: 
Ствaрaње бихевиорaлне економиjе“)
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jе зa 11 проценaтa. Тренутно више од 45 средњих 
школa у Тексaсу имa сличaн прогрaм, a идеja jе у 
повоjу и у jош неким aмеричким држaвaмa. 

Nudge теориja jе поготово нaшлa примену у 
превенциjи у jaвном здрaвству, и то код: дони-
рaњa оргaнa, хигиjене (пример одржaвaње 
тоaлетa нa aмстердaмском aеродрому), исхрaне, 
безбедности нa путевимa, отпaдa и држaњa 
обећaњa.

ИСХРAНA

Овде jе у реч о jедноj jедностaвноj стрaтегиjи коja 
имa зa циљ дa нaтерa или охрaбри људе дa jеду 
рaзноврсниjу хрaну. У експерименту људи су 
подељени у две групе – jедну коja jе ручaк бирaлa 
свaког jутрa, и jедну коja jе унaпред плaнирaлa 
ручкове зa цео месец. Резултaти су покaзaли дa jе 
другa групa – онa коja плaнирa своjу исхрaну 
– jелa много рaзноврсниjу хрaну од прве групе. 
Овде, кaко резултaти истрaживaњa покaзуjу, 
кључну улогу имa визуелизaциja – кaдa jе све нa 
пaпиру, особa ће имaти добaр преглед хрaне коjу 
jеде свaког дaнa и избегaвaће jедноличну исхрaну.

Добaр пример зa утицaj нa исхрaну нaвео jе и 
Тaлер у своjоj књизи. Нa квaлитет исхрaне утиче 
и нaчин нa коjи jе хрaнa изложенa у, овом 
случajу, школским кaнтинaмa. Jунaкињa Тaлеро-
ве приче из књиге, инaче влaсницa jедног кете-
ринг сервисa, спровелa jе експеримент коjим jе 
желелa дa провери дa ли ће другaчиja постaвкa 
хрaне у школскоj кaнтини утицaти нa избор 
деце. Тaко jе у неким кaнтинaмa десерт био нa 
првом, a у некимa нa последњем месту; негде jе 
помфрит био у видокругу, негде шaргaрепa. 
Овaквa визуелнa променa рaспоредa хрaне битно 
jе утицaлa нa дечји избор, aли jе, поред тогa, и 
помоглa jунaкињи дa у зaвисности од тогa штa су 
у коjоj школи децa бирaлa, повећa или смaњи 
количину тих нaмирницa приликом прaвљењa 
мениja. Кaо aрхитектa изборa, онa jе виделa дa 
врло мaле промене у окружењу могу дa утичу нa 
свaкогa, пa чaк и нa децу.

ДОНИРAЊЕ ОРГAНA

Истрaживaњa покaзуjу дa кaдa нaм се нешто 
предстaви кaо већ одaбрaнa опциja, или опциja 
дaтa по дифолту, ретко ћемо уложити нaпор дa то 
променимо, премдa имaмо могућност изборa. 
Добaр пример зa то jесу рaзличите влaдине 
стрaтегиjе повезaне сa донирaњем оргaнa. У 
неким земљaмa попут Фрaнцуске свaки грaђa-
нин по зaкону морa дa донирa оргaне нaкон своjе 
смрти. Ако то, пaк, не жели, неопходно jе дa оде у 
одређену институциjу, попуни гомилу обрaзaцa 
и звaнично изjaви дa не жели дa зaвештa оргaне. 
Тaкaв поjединaц се често суочaвa и сa подозри-
вим погледимa других људи коjи његов чин одус-
тajaњa од донорствa могу дa смaтрajу себичним. 

С тим у вези, истрaживaње спроведено 2003. 
године покaзуjе дa се мaње од 20 проценaтa људи 
одлучи дa зaвештa оргaне ондa кaдa нa то нису 
приморaни зaконом, док преко 80 проценaтa њих 
остajе донор кaдa jе то опциja дaтa по дифолту.

БЕЗБЕДНОСТ НA ПУТЕВИМA

Гуркaњем тaкође можете нaтерaти возaче дa возе 
спориjе. Тaко су, нa пример, грaдске влaсти у 
Филaделфиjи одлучиле дa нa jедном од нajпро-
метниjих путевa нaцртajу лaжне лежеће поли-
цajце коjи ће из перспективе возaчa изгледaти 
кaо ствaрни. Нaкон месец дaнa, зaхвaљуjући 
имагинарним лежећим полицajцимa, брзинa 
возилa jе осетно смaњенa – сa око 60 нa 37 km/h. 

ОТПAД

У експерименту вршеном нa Универзитету 
Алфред у Њуjорку студенти коjи су ручaли у 
сaмоуслужном ресторaну у кaмпусу више нису 
могли дa користе тaњире из кaнтине. Из тог 
рaзлогa су се порциjе коjе су студенти сипaли 
себи смaњиле, кaо и количинa хрaне коja се нa 

ДA ЛИ СТЕ (ЗAИСТA) 
СПРЕМНИ НA „ГУРКAЊЕ“?

Nudge jе свaкaко примaмљивa теориja коja 
jе зa релaтивно крaтко време стеклa много
броjне по штовaоце и следбенике. Међутим, 
постоjе и они коjи гa критикуjу – сa прaвом 
или не, зaкључите сaми; нећемо дa вaс 
гурaмо ни нa чиjу стрaну.
Дa бисте били сигурни дa ли сте зaистa 
спремни нa гуркaње, неопходно jе нaвести 
и глaвне примедбе. Оне се нajвише односе 
нa aрхитекте изборa и углaвном су етичке 
и политичке природе. У есеjу Nudging and 
Choice Archi tecture: Ethical Considerations 
(„Гуркaње и aрхитектурa изборa: Етичкa 
рaзмaтрaњa“), Кес Сaнстajн излaже седaм 
глaвних примедби и одговaрa нa њих.
Ово су проблеми зa коjе jе Сaнстajн пробaо 
дa смисли нajбољу могућу одбрaну:
1. Неки примери гуркaњa су пaтернaли
стички по своjоj природи; у слободном 
друштву коjе поштуjе прaво нa избор и 
сaмоопредељење требa дa постоjи свест 
о штетности пaтернaлизмa.
2. Некaдa гуркaње превише угрожaвa aуто
номиjу поjединцa и стогa jе неприхвaтљиво. 
3. Иaко, и формaлно и технички, неки при
мери гуркaњa поштуjу прaво нa избор, они 
могу дa укључе и принуду.
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крajу дaнa бaци. Овa стрaтегиja jе кaсниjе при-
мењенa нa jош неколико универзитетa у Амери-
ци, a резултaт jе био неверовaтaн – количинa 
непотребног отпaдa коjи се бaци смaњена је зa 
чaк 50 проценaтa.

ДРЖAЊЕ ОБЕЋAЊA

Желите дa одете нa диjету или дa престaнете дa 
пушите, a не знaте кaко то дa изведете? Посетите 
сajт stickk.com, уплaтите одређену суму новцa 
коja ће вaм се врaтити сaмо aко нa крajу периодa 
коjи сaми одaберете испуните зaдaти циљ. Сajт 
сaрaђуjе сa доктором коjи проверaвa дa ли сте 
доследни – редовно вaм мери тежину и трaжи 
резултaте крви кaко би се уверио дa не пушите. 
Уколико не испуните зaдaти циљ, новaц коjи сте 
уплaтили иде у добротворне сврхе.

УТИЦAJ НA ПОЛИТИЧAРЕ

Рaд Ричaрдa Тaлерa утицaо jе нa многе поли-
тичaре и влaде, од коjих су нajпознaтиjи бивши 
бритaнски премиjер Деjвид Кaмерoн, и бивши 

4. Неки примери гуркaњa вређajу људ
ско достоjaнство jер човека третирajу 
кaо дете (идеja о држaви кaо дaдиљи 
нajбоље обjaшњaвa ову критику).
5. Некaдa гуркaње имa мaнипулaтивну 
природу, поготово ондa кaдa ниjе до
вољно трaнспaрентно и кaдa гa људи 
прихвaтajу несвесно. Гуркaње људимa 
често може и дa „рaди изa леђa“, кaо, нa 
пример, кaдa куповином одређених 
производa будете регистровaни зa 
прогрaме зa коjе се плaћa месечнa 
претплaтa. 
6. Гуркaње некaдa ометa и не промови
ше учење. Предност гуркaњa у обрaзов
не сврхе jе у томе што помaже људимa 
дa боље доносе одлуке приликом из
борa. Међутим, неки примери гуркaњa 
немajу ту особину, и сaмим тим могу дa 
обесхрaбре људе дa сaми уче.
7. Архитекте изборa могу дa погреше, 
поготово кaдa рaде зa влaду и из тог 
рaзлогa требa у потпуности избегaвaти 
гуркaње, бaр онолико колико jе то мо 
гуће. Не требa дa веруjемо aрхитектaмa 
изборa коjи су нa држaвном плaтном 
списку зaто што може дa се деси дa све 
што рaде зa нaс зaпрaво рaде зaрaд 
сопствене користи и интересa.

Овaко им Сaнстajн одговaрa:
1. Бесмислено jе приговaрaти и гуркaњу 
и концепту aрхитектуре изборa, jер они 
не могу дa се избегну. Чaк и сaмa при
родa гуркaња, кaо и рaзне друге ствaри 
око нaс: временске прилике, обичajи и 
трaдициja, невидљиве руке и спонтaнa 
нaређењa. И привaтни сектор и влaдa 
неизбежно гуркajу. Ипaк, рaзумљиво jе 
жaлити се нa поjедине примере гуркaњa 
и нa гуркaње коjе долaзи од влaде, aли 
не нa гуркaње генерaлно. 
2. У овом контексту поjмови попут aуто
номиjе, достоjaнствa, мaнипулaциjе и 
демокрaтске сaмоупрaве могу дa створе 
озбиљну конфузиjу. Дa би се рaзумелa 
суштинa, њих требa предстaвити нa 
конкретним примеримa. И гуркaње и 
aрхитектурa изборa могу дa имajу рaз
личите форме, a снaгa етичких примеда
ба зaвисиће од конкретног случaja.
3. Уколико jе блaгостaње оно што нaм jе 
свимa циљ, ондa jе већинa примерa 
гуркaњa етички опрaвдaнa, чaк и они 
примери коjи потичу из кaбинетa влaде.
4. Уколико jе блaгостaње оно што нaм jе 
свимa циљ, ондa jе и у овом случajу 
већинa примерa гуркaњa етички 
опрaвдaнa – делом зaто што гуркaње 

некaдa зaистa промовише aутономиjу, 
a делом зaто што некaдa гуркaње омо
гућaвa људимa дa своjе време и пaжњу 
посвете нajвећим проблемимa. 
5. Архитектурa изборa не требa ни нa 
коjи нaчин дa компромитуjе ни 
достоjaнство ни сaмоупрaву поjединцa. 
Кaдa долaзе од стрaне влaде, и гур
кaње и aрхитектурa изборa не требa дa 
буду имуни нa опрaвдaње, што они 
често неће моћи дa превaзиђу. 
6. Неки примери гуркaњa jесу зa осуду 
кaдa aрхитектa изборa имa незaконите 
или недопуштене нaмере. Међутим, 
кaдa jе њихов крajњи циљ легитимaн и 
кaдa jе гуркaње трaнспaрентно и пред
мет jaвне критике, ондa се тешко може 
нaћи прихвaтљивa етичкa примедбa. 
7. Постоjи довољно просторa зa етичке 
критике ондa кaдa иза гуркaња стоје 
мaнипулaтивне нaмере нa коjе људи не 
пристajу. Тaкви примери гуркaњa могу 
дa подриjу и aутономиjу и сaмоупрaву. 
Сaм концепт мaнипулaциjе и у теориjи 
и у прaкси зaслужуjе пуну пaжњу. Он 
имa своjе jезгро и своjу перифериjу – 
неке интервенциjе гaђajу jезгро, неке 
перифериjу, a неке ни jедно ни друго.

aмерички председник Бaрaк Обaмa. Инспирисaн 
Тaлером, Кaмерoн jе jош 2010. године покренуо 
тзв. nudge unit, чиjи jе посaо био дa пронaђе ино-
вaтивне нaчине дa промени понaшaње људи. 
Нaрaвно, одговоре су трaжили у бихевиорaлноj 
психологиjи. Премa звaничним подaцимa бри-
тaнске влaде, нajвећи успех nudge unit-a био jе 
100.000 нових људи коjи су пристaли дa буду 
донори оргaнa. У овом случajу, nudge jе билa по-
рукa нaписaнa пaжљивим одaбиром и слaгaњем 
речи и то нa веб-сajту нa коме се људи приjaвљуjу 
зa обнову возaчке дозволе. Поред тогa, слaли су и 
персонaлизовaне СМС поруке кaко би нaтерaли 
људе дa плaћajу судске кaзне, a укупнa сумa коjу 
су уштедели бритaнскоj влaди износилa jе преко 
300 милионa фунти. 

Поред Кaмеронa, Тaлер jе утицaо и нa Бaрaкa 
Обaму и често био у контaкту сa људимa из њего-
вог кaбинетa. Сaм Обaмa jе 2014. године тaкође 
основaо aмерички nudge unit по угледу нa бри-
тaнски. И док се о резултaтимa овог nudge unit-a 
мaло знa, остajе дa се види дa ли ће и нови пред-
седник Донaлд Трaмп одлучити дa крене 
стопaмa свог претходникa. 
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текст:
Јелена Ћирић

МИКРООРГАНИЗМИ, остаци органских материjа 
на радним површинама, светлост, топлота и 
влага представљаjу главне „неприjатеље“ хране. 
Како данашњи начин живота онемогућава свако-
дневни одлазак у набавку и кување, као и позна-
вање порекла хране, намирнице jе неопходно 
пажљиво бирати и правилно складиштити како 
би биле употребљиве и како би се одржала њихо-
ва свежина. 

Популациjа микроорганизама у просториjама 
у коjима живимо и конзумирамо храну директ-
но утиче на наше здравље. Њихово накупљање у 
кухињи и на кухињском прибору може бити 
директан узрок контаминациjе хране, па се при-
суство ових микроорганизама мора контролиса-

ти рутинским чишћењем и применом добрих 
хигиjенских пракси. Сама контаминациjа, од-
носно прелазак микроорганизама са хране на 
кухињски прибор и обратно, у стручноj литера-
тури се назива „унакрсна контаминациjа“ (енгл. 
cross-contamination). 

До унакрсне контаминациjе, примера ради, 
преношења патогених микроорганизама од 
извора (салмонеле на сировоj пилетини), преко 
средстава за рад (руке, крпе, површине, ножеви, 
даске за сечење и прибор) на другу намирницу, 
може доћи на више начина. 

Све веће интересовање за оваj проблем у до-
маћинствима подстакло jе групу научника из 
више земаља да оформе организациjу 

ХРАНА

Становници
крпа и сунђера

Микроорганизми доспевају у храну путем мокрих или 
влажних сунђера, крпа или пешкира коjи се 
свакодневно користе за чишћење кухињских 
површина. Због велике корисне површине и 
запремине, као и због њихове константне влажности и 
присуства хранљивих материjа, сунђери су идеално 
станиште за раст бактериjа. Истраживања говоре да jе 
око десет одсто сунђера контаминирано разним 
врстама салмонеле, као и да jе око 60 одсто сунђера 
од целулозе, односно 86 одсто такозваних „природних 
сунђера“ контаминирано стафилококама
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International Scientific Forum on Home Hygiene, с 
циљем да се подигне свест о значаjу одржавања 
кућне хигиjене у превенциjи болести. Салмоне-
лоза и кампилобактериоза наjчешће су у развиjе-
ним земљама, а преносе се путем контаминира-
не хране. У последњих 20 година све су учеста-
лије, а подаци Светске здравствене организациjе 
(WHO) из 21 европске државе у први план истичу 
следеће узрочнике: Salmonella spp. (84,5% случаје-
ва), Salmonella Enteritidis (50,9%), Staphylococcus 
Aureus (3,5%), Clostridium Perfringens (3,0%), 
Clostridium Botulinum (1,1%), Trichinella spp. (1,5%), 
Bacillus Cereus (1,3%). Сви остали микроорганизми 
наводе се као узрочници тек у неких jедан одсто 
случаjева болести преносивих храном.

КО ТО СВЕ ЗАГАЂУJЕ ХРАНУ?

Храна може да буде контаминирана бактериjа-
ма, вирусима, плеснима, паразитима или токси-
нима коjе излучуjу ови микроорганизми. У 
наjвећем броjу случаjева, микроорганизми се у 
кухињу уносе путем прљавих руку, сирове хране, 
или кућних љубимаца. Главним извором микро-
организама сматра се сирово пилеће месо. Броj-
на истраживања показала су да се на пилећем 
трупу може наћи и до 108 колониjа бактериjа 
Campylobacter spp. и Salmonella spp. Такозване 
грам-позитивне бактериjе могу да преживе и на 
сувим површинама, али им за живот и размно-
жавање много више погодуjу влажна места у 
кухињи. Осим тога, за разлику од кухиња у ко-
мерциjалним просторима попут ресторана, ку-
хиње у домаћинствима располажу релативно 
малом радном површином за припремање и 
складиштење хране и често имаjу веома разно-
врсну намену, па ту лако може доћи до унакрсне 
контаминациjе.

КРПЕ, СУНЂЕРИ И ПЕШКИРИ

Микроорганизми доспевају у храну путем мо-
крих или влажних сунђера, крпа или пешкира 
коjи се свакодневно користе за чишћење ку-
хињских површина. Због велике корисне повр-
шине и запремине, као и због њихове констант-
не влажности и присуства хранљивих материjа, 
сунђери су идеално станиште за раст бактериjа. 
Истраживања говоре да jе око десет одсто сунђе-
ра контаминирано разним врстама салмонеле, 
као и да jе око 60 одсто сунђера од целулозе, од-
носно 86 одсто такозваних „природних сунђера“ 
контаминирано стафилококама (Staphylococcus 
Aureus). Када jе реч о кухињским крпама, око 37 
одсто jе било контаминирано бактериjом L. 
Monocytogenes, а због тога што се у многим до-
маћинствима сунђером чисти и фрижидер, оваj 
микроорганизам, коме погодуjу ниске темпера-

туре, настањуjе око два одсто фрижидера. Осим 
што их има на сунђерима, микроорганизми су 
присутни и на разним чврстим површинама где 
вода, хранљиве материjе, као и одговараjућа 
температура доприносе расту и размножавању 
бактериjа и формирању биофилма. 

О ФРИЖИДЕРИМА
Истраживања показуjу да фрижи
дери имаjу врло значаjну улогу у 
ширењу унакрсне контаминациjе, 
као и да имаjу удела у 28 одсто 
случаjева оболевања услед уноса 
заражене хране. У њима jе детек
тован необично велики броj 
микроорганизама. Има их много 
на ручици врата фрижидера, коjа 
се користи више пута у току дана, 
а не чисти се редовно. У унутра
шњост фрижидера бактериjе дос
певаjу путем контаминиране си
рове хране, хране коjа цури, пре
ко руку, али и на многе друге на
чине. Истраживања су показала и 
високу контаминациjу аеробним 
бактериjама, нарочито на доњим 
полицама. Многи фрижидери у 
домаћинствима подешени су да 
раде изнад препоручене темпе
ратуре омогућаваjући на таj на
чин знатан раст мезофилних 
микроорганизама, попут стафи
локока и салмонеле. Чак и када 
су подешени да раде на препору
ченоj температури, у фрижидери
ма може доћи до раста психо
трофних патогених микроорга
низама као што су Listeria 
Monocytogenes и Yersinia 
Enterocolitica, коjи се у устаjалоj 
храни могу у тоj мери намножити 
да могу довести до инфекциjе.
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? ? ?

ДАСКЕ ЗА СЕЧЕЊЕ

Уколико се хигиjена „влажних зона“, кухињских 
површина, прибора, посуђа и славина не одржа-
ва редовно, они постаjу прави резервоари бакте-
риjа – неретко оних нежељених. Ризичне зоне су 
и површине на коjима се храна сече, пре свега 
месо, односно даске коjе се традиционално праве 
од дрвета. Почетком седамдесетих година прош-
лог века радне кухињске површине почеле су да 
се израђуjу и од различитих врста полимера, 
упркос недовољном броjу микробиолошких 
испитивања.

Управо су даске коjе се користе за сечење иде-
ална средина за унакрсну контаминациjу. На 
њима се задржаваjу течности из сировог меса, 
одакле се микроорганизми даље могу пренети 
на сирово поврће или на друге намирнице коjе 
се термички не обрађуjу пре конзумирања. 
Наjвећи проблем представљаjу засеци коjи се 
ствараjу после коришћења оштрих ножева, а коjе 
jе тешко очистити. Колико ће органских мате-
риjа и микроорганизама опстати на овим повр-
шинама зависи управо од начина чишћења и 
сушења. Међу научницима коjи истражуjу без-
бедност хране преовладава становиште да дрве-
не даске за сечење могу бити изузетно богато 
станиште микроорганизама. Постоjи читав низ 
истраживања чиjи резултати говоре да треба 
избегавати њихово коришћење у домаћинстви-
ма – пластичне даске за сечење сматраjу се без-
бедниjим решењем, jер се, за разлику од дрве-
них, могу прати у машини за судове или декон-
таминирати у микроталасноj пећници. Наj-
чешће jе довољно испирати даску топлом водом 
(на температури од 68 степени Целзиjуса) у 
траjању од десет секунди, што ће знатно смањи-
ти могућност преношења штетних микроорга-
низама. Због тога се препоручуjе коришћење 
више дасака, jедне за сирову, а друге за већ при-
премљену храну. 

На тржишту се нуде и даске и кухињски 
уређаjи од материjала коjи садрже антимикроб-
на jедињења – попут даске за сечење коjа има 
триклосан и фрижидера чиjе су одређене повр-
шине израђене од сребра – а за коjе се тврди да 
смањуjу ризик од унакрсне контаминациjе. 
Међутим, треба бити опрезан. Ови материjали се 
jесу показали ефикасним, али постоjе индициjе 
да jе триклосан токсичан, као и да може доћи до 
унакрсне резистенциjе на антибиотике. 

ПРАЊЕ РУКУ

Преношење бактериjа у трпезариjи знатно се 
може смањити и наjобичниjим прањем руку 
након припремања оброка. Као и у многим дру-
гим случаjевима, и када jе реч о унакрсноj кон-
таминациjи, кључ jе у одржавању хигиjене при-
ликом кувања. Време прања намирница, а jош 
више дужина прања, важниjи су од температуре 
воде коjа се користи. Сапуни коjи садрже биоци-
де ефикасниjе делуjу на ентеробактериjе него 
обични сапуни, али уз нешто више обичног са-
пуна и дуже време прања, ово може бити подјед-
нако ефикасно као и антисептичан сапун.

ФРИЖИДЕРИ И ПОЛИЦЕ

Ризик по безбедност хране представља непридр-
жавање неких генералних препорука коjе се 
тичу подешавања, одржавања, коришћења или 
чишћења фрижидера. Истраживања показуjу да 
фрижидери имаjу врло значаjну улогу у ширењу 
унакрсне контаминациjе, као и да имаjу удела у 
28 одсто случаjева оболевања услед уноса зараже-
не хране. У њима jе детектован необично велики 
броj микроорганизама. Има их много на ручици 
врата фрижидера, коjа се користи више пута у 
току дана, а не чисти се редовно. У унутрашњост 
фрижидера бактериjе доспеваjу путем контами-
ниране сирове хране, хране коjа цури, преко 
руку, али и на многе друге начине. Истраживања 
су показала и високу контаминациjу аеробним 
бактериjама, нарочито на доњим полицама. 
Многи фрижидери у домаћинствима подешени 
су да раде изнад препоручене температуре омо-
гућаваjући на таj начин знатан раст мезофилних 
микроорганизама, попут стафилокока и салмо-
неле. Чак и када су подешени да раде на препо-
рученоj температури, у фрижидерима може 
доћи до раста психотрофних патогених микро-
организама као што су Listeria Monocytogenes и 
Yersinia Enterocolitica, коjи се у устаjалоj храни 
могу у тоj мери намножити да могу довести до 
инфекциjе. 

КОРЕЛАЦИЈЕ
У фрижидерима међу урбаном популациjом 
пронађено jе више патогених и аеробних 
бактериjа него у фружидерима на селу, а ка
да jе реч о старости, занимљиво jе да више 
бактериjа има у фрижидерима популациjе 
испод 25 година. Када jе реч о образовању, у 
фрижидерима факултетски образованих ко
рисника пронађено jе знатно више аеробних 
бактериjа него у фрижидерима корисника са 
средњошколским образовањем.
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ХИГИJЕНА, УЗРАСТ, МЕСТО СТАНОВАЊА
И ОБРАЗОВАЊЕ

У каквоj су вези? У фрижидерима међу урбаном 
популациjом пронађено jе више патогених и 
аеробних бактериjа него у фружидерима на селу, 
а када jе реч о старости, занимљиво jе да више 
бактериjа има у фрижидерима популациjе испод 
25 година. Када jе реч о образовању, у фрижиде-
рима факултетски образованих корисника про-
нађено jе знатно више аеробних бактериjа него у 
фрижидерима корисника са средњошколским 
образовањем.

ПРАЊЕ СУДОВА

Температура воде за прање посуђа и прибора за 
припремање хране, затим концентрациjа сред-
ства за прање и начин сушења, имаjу важну уло-
гу у опстанку микроорганизама. Конвенционал-
не методе прања посуђа не могу у потпуности 
елиминисати бактериjе. Машине за прање судо-
ва сматраjу се генерално ефикасниjим, али њи-
хова делотворност зависи од неколико фактора. 
Ефикасност прања повећава се са порастом тем-
пературе воде, као и када jе pH средине базан. 
Лоше одржавање машине за прање и њено 
претрпавање свакако умањуjу њену хигиjенску 
ефикасност. 

У великом броjу домаћинстава не употребља-
ваjу се дезинфекциона средства, па чешће и у 
већоj мери долази до контаминациjе површина. 
Ефикасност дезинфекционих средстава зависи 
од броjних фактора, као што су присуство орган-
ских материjа на посуђу, концентрациjа раство-
ра, температура и дужина излагања површине 
средству за чишћење, због чега jе, поред правил-
ног избора средства, подједнако важна и његова 
правилна употреба. 

ПСИ И МАЧКЕ

Осим људи, у домаћинствима живе и кућни љу-
бимци, домаћег или егзотичног порекла, коjи 
такође могу бити извор или преносилац броjних 
микроорганизама, од коjи неки изазиваjу боле-
сти преносиве храном. Пси и мачке могу да пре-
несу разне врсте салмонеле и друге ентеробакте-
риjе. Треба рећи и да jе већи ризик да ће код деце 
настати инфекциjа онда када ступе у директан 
контакт са подом кухиње контаминираним од 
стране кућних љубимаца, него када директно 
конзумираjу контаминиране намирнице. Стога 
не чуди улога коjу кућни љубимци имаjу у шире-
њу инфекциjа. У више од 50 одсто домаћинстава 
у свету на енглеском говорном подручју живе пси 
и мачке, од тога 14 милиона живи у домовима Ве  - 
лике Британиjе, 60 милиона у Сjедињеним Аме-
ричким Државама, и око 18 милиона у Аустралиjи. 

НЕКОЛИКО ПРЕПОРУКА

Сирову храну, у коjу се, између осталог, убраjаjу 
месо, jаjа, риба, плодови мора, воће и поврће, 
треба посматрати као потенциjални извор 
микроорганизама коjи могу угрозити здравље 
људи. Из тог разлога, лична хигиjена и санитар-
не мере у домаћинству, пре свега у кухињи, иг-
раjу кључну улогу у очувању здравља, посебно 
када jе реч о малоj деци. Контаминациjу jе наj-
боље спречити током самог припремања хране, 
што свакако подразумева прање и брисање руку 
након руковања сировим месом. Као наjпогод-
ниjи начин брисања руку препоручуjу се jедно-
кратни папирни убруси. Сувишно jе и спомиња-
ти неопходност прања руку након одласка у тоа-
лет како би се предупредило ширење фекалних 
бактериjа. 

Броjне су препоруке коjе се односе на елими-
нисање инсеката и спречавање уласка кућних 
љубимаца у кухињу. Поред санитарних и хи-
гиjенских мера, треба обратити пажњу на начин 
складиштења хране, односно на одваjање сирове 
од термички обрађене хране, као и на ко-
ришћење различитог кухињског прибора за 
припрему различитих прехрамбених намирни-
ца. Сирову храну и термички обрађену храну 
треба чувати одвоjено у фрижидеру, чак на раз-
личитим полицама. Храна треба да jе увек добро 
кувана, односно печена, а сам поступак припре-
ме од кључне jе важности када jе реч о пилећем 
месу или некоj другоj врсти сировог меса, риби 
или, пак, jаjима. Вода коjа се користи за припре-
мање хране и чишћење кухиње мора бити бакте-
риолошки и хемиjски исправна. Храну након 
припреме не треба држати ван фрижидера дуже 
од два сата, али jе такође важно да се термички 
обрађена храна у фрижидеру не оставља преду-
го. Температура у фрижидеру не би смела да 
прелази пет степени Целзиjуса. На краjу, али не 
и наjмање важно, храну треба искључиво конзу-
мирати пре истека рока траjања. 

Ауторка је научни сарадник. Запослена је на Факул-
тету ветеринарске медицине где је од јануара 2012. 
године ангажована на пројекту „Одабране биолошке 
опасности за безбедност/квалитет хране анимал-
ног порекла и контролне мере од фарме до потроша-
ча“. Као аутор или коаутор објавила је до сада више 
од 100 научних и стручних радова у часописима 
међународног и националног значаја.



ЕЛЕМЕНТИ #1152

ФЕНОМЕНИ

Самомедикација

„Верујем да се свака врста која живи на Земљи данас лечи на овај или 
онај начин. Једноставно, то је ствар живота“, речи су Мајкла Хoфмана, 
професора са Универзитета Кјото, у Јапану, водећег стручњака у 
области самомедикације код животиња. Када завиримо под лупу и 
осврнемо се на сићушна бића и живот који се одвија око нас, можемо 
да уочимо групу правих социјалних инсеката (еусоцијални инсекти), 
где спадају мрави, пчеле, осе, термити, који су поред тога што праве 
фарме, вентилационе системе и гробља, развили и способност лечења
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текст:
Јелена Гаврилов

ИАКО ЖИВОТ у групи има више предности од 
солитарног начина живота, пре свега због међу-
собне сарадње индивидуа, помагања при поди-
зању младих, сакупљања хране за колонију, од-
бране колоније, еусоцијални начин живота има 
и својих мана. Једна од главних је што колоније 
инсеката, нарочито мрава, због тога што су вео-
ма густо насељене, представљају идеалну средину 
за развијање бактеријских и гљивичних инфек-
ција. Патогенима погодује још једна ствар, а то је 
слаба генетичка варијабилност унутар колоније. 

Ипак, у колонијама су еволуирали различити 
облици понашања и физиолошки одбрамбени 
механизми који спречавају, или барем отежавају, 
ширење патогена – укључујући негу младих, 
симбионте који производе антибиотике или 
избацивање угинулих јединки у посебну 
ко мору гнезда – чији је скупни назив 
„со ци јални имунитет“.
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Ф Е Н О М Е Н И

МРАВИ

Вероватно најинтересантнији механизам ове 
врсте представља додавање у гнездо биљних 
компонената са антимикробним дејством. Мра-
ви врсте Formica fusca, који се могу наћи и на 
територији Србије и Балканског полуострва, 
пронашли су начин да се боре против опасних 
гљивичних обољења која се јављају унутар њихо-
вих колонија. Помало несвакидашње решење до 
кога су дошли представља исхрана богата водо-
ник-пероксидом, такозваним хидрогеном. Као 
што ми користимо хидроген као антисептик, и 
мрави помоћу њега спречавају ширење инфек-
ције у колонији. 

Међутим, хидроген је веома богат извор акти-
вног кисеоника (reactive oxygen species — ROS), 
који може бити штетан по само тело, али исто 
тако може помоћи да се тело одбрани од патоге-
на. Храну богату водоник-пероксидом мрави 
налазе у биљним вашима (афидама), као и у 
другим угинулим мравима. Али како знају која 
је права доза? Научили су, тако што су ризикова-
ли. У већим количинама водоник-пероксид је 
веома штетан, јер лако ступа у контакт са орган-
ским једињењима и оксидује их. Ризик који 
доноси претерана конзумација активног кисе-
оника испоставио се вредним, јер су мрави врсте 
Formica fusca пронашли меру у којој хидроген 
уништава гљивичне инфекције њихове коло-
није, а не штети њима самима. 

Тим научника са Универзитета у Хелсинкију 
започео је истраживање хипотезом да здрави 
мрави никада не би конзумирали хидроген због 
његове токсичности, али да када већ дође до 
инфекције, самовољно узимају ову супстанцу. 
Врсти Formica fusca, чија је колонија заражена 
патогеном, понуђене су током истраживања 

две опције. Прво решење било је исхрана медом, 
а друго храна богатa водоник-пероксидом. Група 
мрава која је користила хидроген у лечењу гљи-
вичне инфекције смањила је смртност на 45 од-
сто, док је морталитет друге групе, која је корис-
тила чист мед, био око 60 одсто. Пошто би им 
веће количине водоник-пероксида нашкодиле, 
јединке су биле врло пажљиве при одређивању 
количине коју уносе. Насупрот болесним мрави-
ма, здрави су избегавали храну која садржи ово 
једињење.

Феномен да јединке врсте Formica paralugubris 
(европски дрвни мрав) доносе смолу у чврстом 
стању у мравињак, привукла је пажњу при-
родњака још у 18. веку. Донедавно је функција 
смоле у мравињаку била непозната мада је 
постојало неколико претпоставки – да смола 
служи у исхрани, затим као заштита од ултраљу-
бичастог зрачења или влаге, ниједна од њих није 
доказана. 

Данас се зна да европски дрвни мрави са-
купљају велике количине смоле (најчешће од 
смрче, Picea abies), коју доносе и уграђују у своја 
гнезда како би их дезинфиковали. Пронађено је 
чак неколико гнезда у којима је било готово 20 
килограма смоле! Смола се најчешће налази на 
површини мравињака и, нимало случајно, у 
коморама где се одгајају млади, који још немају 
довољно добро развијен имуни систем. Оно што 
смолу четинара чини одличним дезинфекцио-
ним средством јесте присуство комплекса терпе-
на. Ово једињење штити дрво од бактеријских и 
гљивичних инфекција, а у мравињацима спреча-
ва или барем успорава раст бактерија и гљивица.

Количина смоле коју мрави донесу у мра-
вињак зависи од годишњег доба. Тако у пролеће 
и лето радници прикупљају много веће количи-
не смоле, а мање гранчица и иглица, што није 
случај у јесен. Оваква сезонска промена може се 
објаснити тиме да су гранчице потребније у 
јесен због поправке гнезда и припреме за зиму. 
Већа количина смоле током топлијих месеци 
објашњава се много већом учесталошћу парази-
та и патогена у то доба године, због чега су ин-
секти приморани да на време сачувају своју ко-
лонију од зараза. Такође, репродуктивни период 
домаћина и паразита се обично поклапа и одвија 
се током пролећа и лета, што је још један важан 
разлог прикупљања већих количина смоле упра-
во у овом периоду године. 

Поставља се питање да ли самомедикација код 
инсеката представља инстинктивно понашање 
или је вештина стечена искуством. Већина науч-
ника слаже се да је код животиња које не живе у 
еусоцијалним заједницама самомедикација пре 
производ природне селекције, а не вид наученог 
понашања или дељења искуства. Животиње које 
у ситуацијама када се не осећају здраво једу ле-

У већим количинама, водоник 
пероксид је веома штетан јер лако 
ступа у контакт са органским 
једињењима и оксидује их. Ризик који 
доноси претерана конзумација 
активног кисеоника испоставио се 
вредним, јер су мрави врсте Formica 
fusca пронашли меру у којој хидроген 
уништава гљивичне инфекције њихове 
колоније, а не штети њима самима. 
Сасвим у складу са једним од 
Парацелзусових начела које гласи: 
сваки отров у малој количини је лек!



55

ковито или отровно биље, као што је доказано 
на примеру једне врсте лептира, повећавају 
могућност преживљавања и преносе овај вид 
понашања.

ПЧЕЛЕ

Код мрава је ситуација другачија, јер се репроду-
кује само краљица. Али без јединке друштво 
може да опстане, док јединка не може без коло-
није. Тако да ће се мрави потрудити да колонију 
одбране од сваког ко покуша да је уништи, што 
може довести до лековитог решења. Међутим, 
нису мрави једини који се лече. Медоносне пче-
ле, Apis melifera, сакупљају смолу са различитих 
биљних врста, а потом је уносе у кошнице где је 
користе као прополис (прополис је одомаћени 
термин у пчеларсту за смолу коју користе пчеле). 

Прополис, чији је већински део смола, познат 
је у људској медицини као лек. Користи се углав-
ном у традиционалној и алтернативној медици-
ни, али такође је често саставни део модерне 
козметичке индустрије и здраве хране. Хе-
мијски састав прополиса зависи, пре свега, од 
локалне флоре (у овом делу света, најиздашнији 
извор је топола), климатских услова предела на 
којима се кошнице налазе и годишњег доба. 
Разлике у овим условима доводе до изузетне 
биолошке разноврсности активности прополиса. 
Прополис представља мешавину смоле, балзама, 
воска, есенцијалних уља, полена, и више од 300 
компоненти које чине његову хемијску струкуру. 
Ранија истраживања показала су да га пчеле на 
првом месту користе при конструкцији и по-
правци гнезда, најчешће у близини самог улаза 
кошнице, одакле и потиче његово име (гр. pro 
– испред, гр. polis – град). 

За пчеле је карактеристичан још један облик 
самомедикације који оне практикују када су 
оболеле од „кречног легла“. Реч је о гљивичној 
инфекцији изазваној спорама гљивице 
Ascosphaera apis, које ларве пчела заједно са хра-
ном уносе у дигестивни тракт. Болест се развија 
у ларвама, које након неког времена умиру и 

суше се, а за њима остају мумифицирани лешеви 
који подсећају на комаде креде, одакле потиче и 
назив обољења. Истраживање вршено инфици-
рањем заједнице овом гљивицом указује на то да 
су се број пчела и количина донете смоле у једи-
ници времена повећавали. Број пчела сакупља-
чица смоле у поређењу са онима које скупљају 
нектар или полен био је релативно мали док 
гнездо није било заражено, али након што је 
наступила зараза, знатно је повећан број јединки 
које су сакупљале смолу.

ШИМПАНЗЕ

Пре неколико деценија, Ричард Врангам је забе-
лежио дотад непознато понашање код шимпан-
зи. Приметио је да оне без жвакања гутају целе 
листове биљке Vernonia amygdalina, због чега се 
претпоставило да се на тај начин лече од стомач-
них паразита. Међутим, једно време се сумњало 
у веродостојност ове претпоставке, пре свега јер 
нису били познати састојци биљке који могу да 
уништавају паразите, нити је било потврђено да 
су шимпанзе заиста болесне. 

Касније су биолози наставили да истражују 
ово понашање и потврђено је присуство парази-
та у цревима шимпанзи. Такође је примећено да 
шимпанзе конзумирају ову биљку у већим коли-
чинама током сезоне киша, када паразита има 
више. Осим тога, биохемичари су анализирали 
биљку Vernonia amygdalina и пронашли више од 
једне компоненте која може имати антипаразит-
ско деловање. Поред свих ових позитивних 
својстава, вернонија је, уколико се конзумира у 
већим количинама, отровна. И у овом случају, 
животиње су научиле која је доза довољна да се 
убије паразит, али не и сам конзумент. Изгледа 
да шимпанзе тачно знају шта раде, јер је конзу-
мирају искључиво када су заражене паразитом 
који изазива јаке болове, мучнину, па и смрт, 
а латински назив биљке је Oesophagostomum 
stephanostomum. 

Феномен самомедикације још није довољно 
истражен и остаје много тога што може да се 
научи о понашању код животиња које доводи до 
излечења, како инстинктивном тако и оном које 
је научено. Верује се да ће будућа истраживања 
пружити и нова сазнања која би могла да нађу 
своју примену и у хуманој медицини. 

Ауторка је завршила основне студије биологије. 
Tренутно је на мастеру из зоологије. Чланица је 
Научно-истраживачког друштва студената 
биологије и екологије „Јосиф Панчић“ из Новог Сада. 
Писала је научнопопуларне текстове и путописе 
за часопис Теренац.

Прополис представља мешавину смоле, 
балзама, воска, есенцијалних уља, полена,
и више од 300 компоненти које чине 
његову хемијску струкуру. Ранија истражи
вања показала су да га пчеле, пре свега, 
користе при конструкцији и поправци 
гнезда, најчешће у близини самог улаза 
кошнице, одакле и потиче његово име
(гр. pro – испред, гр. polis – град)
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превод: Марија Новаковић, Ивана Хорват
фотографије: Немања Кнежевић

БИО ЈЕ ОВО ЗАИСТА дуг дан. Од када сам јуче после подне 
стигао у Београд одржао сам једно предавање, дао два теле-
визијска и два новинска интервјуа, са малим паузама за 
кафу у међувремену. Стога бих ово предавање започео као 
никада до сада. Требаће ми мала помоћ и мало медитације.

Затворите очи и ставите руке на колена. Дубоко удахните 
и издахните.

Људи који нас прате путем видео-линка такође могу 
да пробају. 

Покушајмо још једном – дубок уздах и издах.
Замислите како, док дишете, насипам бетон у ову просто-

рију. Удахните и издахните. Бетон сада почиње да се стеже 
око ваших стопала. Покушавате да померите стопала, међу-
тим, заглављена су. Не померају се. 

У ЦЕНТРУ

Шта све 
биљке знају? 

У Научном клубу Београд у новембру је 
отворена манифестација „Интели-
генција биљака“, која на занимљив и 
маштовит начин представља живот 
биљног света. Гост Центра за промоцију 
науке на отварању био је Данијел 
Шемовиц, угледни биолог, професор 
Универзитета у Тел Авиву и аутор 
светског бестселера „Шта биљка зна: 
водич кроз свет чула“, који је том 
приликом одржао сјајно предавање
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У Ц Е Н Т РУ

Замислите да излазим из собе, гасим за 
собом светло и затварам врата. Како би ваш жи-
вот изгледао? Заглављени сте у овој просторији, 
у Центру за промоцију науке. 

Како бисте ово доживели? Како би вам то ути-
цало на живот?

Слободно реците!
Ускоро бисте постали гладни, жедни, морали 

бисте да одете у тоалет. 
Имате и друге потребе – рецимо, како да про-

нађете партнера. Јавили би се многи проблеми. 
И ако то нисте схватили до сада, ово је живот 
биљака.

Ми можемо да се крећемо слободно, док су 
биљке стациониране. Морају да преживе на јед-
ном месту у промењивим условима, не знајући 
када ће добити храну или воду, не знајући ни да 
ли ће бити болесне или наћи начин како да се 
репродукују. 

Користићу много антропоморфних израза. 

ВИД

Ми можемо да видимо сунце, али да ли можемо 
да кажемо и да га биљке виде? Можемо и да ми-
ришемо цвеће, али да ли цвеће може да мирише 
друго цвеће? Осим тога, ми чујемо и музику, 
међутим, да ли биљка уопште може да чује, и да 
ли јој је уопште стало до Моцарта? Ми такође 
конзумирамо и храну – морам да нагласим да је 
храна у Србији одлична! Али, какав укус биљка 
осећа када конзумира храну? Неке биљке су не-
сумњиво веома укусне, али да ли и оне саме 
осећају укусе? Ми осећамо и траву под стопали-
ма када стојимо на њој, и питамо се да ли и она 
нас осећа? Балерина (показује на слику) покуша-
ва да одржи равнотежу? Али, како биљка одржа-
ва свој баланс у природи?

Почнимо са веома једноставним питањем: 
шта биљка види? Шта тачно мислимо кад каже-
мо видети? Да ли она види исто што и ја видим 
са прозора своје канцеларије на Универзитету у 
Тел Авиву, у Израелу? Да сам слеп, не бих видео 
ништа. Ипак, постоји веома јасна разлика из-
међу „бити слеп“ и „видети“. Замислите, рецимо, 
да некоме ко је у потуности слеп оперативним 
захватом омогућите да разликује светле од там-
них тонова. Да ли бисмо и то могли да назовемо 
видом? Иако неко не види слике, то је свакако 
боља ситуација него да је у потпуној тами. Зами-
слите када бисмо тој особи омогућили да напра-
ви разлику између плаве и црвене. То је такође 
напредак у односу на црно-белу слику или 
потпуно одсуство вида. Стога, уколико бисте 
прихватили чињеницу да вид не подразумева 
само да јасно уочавате слике, онда можемо рећи 
да биљке виде таман толико добро. Ово чак ни-
сам ни морао да вам кажем, јер интуитивно већ 
знате да биљке виде.

Да видимо шта се догађа са вашим биљкама 
када их ставите на прозор?

Пред собом имате timelaps фотографије током 
чијег снимања је извор светлости био премеш-
тан свака 24 сата. Јасно можете да видите да ова 
биљка, иако непомична, расте ка извору свет-
лости. Можемо, дакле, рећи да биљке на неки 
начин реагују на извор светлости. Једна од првих 
особа која је ово проучавала био је Чарлс Дарвин. 
Објавио је крајем 19. века и књигу под називом 
„Моћ кретања биљака“, у којој је описао како 
биљке реагују на подстицаје из спољашње среди-
не. Ову књигу и дан-данас користимо за преда-
вања студентима основних студија. Биљка је, 
како Дарвин наводи, у тој мери осетљива на свет-
лосне надражаје да ће се окренути ка неком 
светлосном извору, чак и ако је он толико слаба-
шан да не бисте могли да видите колико је сати 
на вашем ручном часовнику.

Не изненађује, међутим, толико то што биљке 
реагују на светлосни извор, колико чињеница да 
разликују боје. Другим речима, ако изложимо 
биљку плавој светлости и црвеној светлости, она 
ће се увек окретати ка плавој. Можете помисли-
ти да оне само виде плаву – међутим, оне кори-
сте и црвену светлост да одреде, рецимо, дужину 
дана. Као што у нашој ретини имамо рецепторе 
за плаву и црвену боју, биљке у својим ћелијама 
имају различите протеине, односно рецепторе 
који су осетљиви или на црвену или на плаву 
светлост. 

Ми у лабораторији можемо да направимо 
биљке далтонисте. Сигуран сам да знате некога 
ко је далтониста. Оно што се догоди тим особама 
јесте мутација у гену који кодира протеине у 
рецепторима за боје. Можемо да „направимо“ 

Био сам разочаран тиме колико 
мало студенти знају о биологији 
биљака, јер у средњој школи уче 
само о биологији човека – о раку, 
Алцхајмеровој болести, неуро
биологији. Друго, колико су мало 
заинтересовани за то и колико су 
били изненађени када бих им 
рекао да биљке разликују плаву и 
црвену боју. Али сам видео и да 
када их укључим, они ће можда да 
одустану од медицине и да почну 
да проучавају биологију биљака. 
Неки од наших најбољих 
студената треба да се баве
и биологијом биљака
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биљку код које долази до такве генетске мута-
ције која јој онемогућава да види плаву боју. Ако 
такву биљку изложимо плавој светлости са стра-
не, она ће, не обазирући се на њу, наставити да 
расте усправно. Због чега се ово догађа? Управо 
због тога што је далтониста – изгубила је рецеп-
торе за плаву боју.

МИРИС

Ако биљке могу да виде, питамо се шта могу да 
осете? Какве мирисе дрвеће у шуми може да 
детектује? Постоји један кратки видео који де-
монстрира способност биљке да осећа мирисе. 
На снимку се виде парадајз и вилина косица. 
Како би преживела, вилина косица мора да про-
нађе другу биљку на којој ће да расте и да „усиса“ 
хранљиве састојке са ње. 

Њени, на први поглед насумични покрети, 
убрзо постају веома усмерени. 

Да ли она види парадајз или јој се само по-
срећило да се ухвати за прву ствар на коју се 
„бацила“? Она се уопште више не креће толико 
ка десној страни, већ много више ка левој. 
Претпостављамо да је намирисала парадајз. 
Како можемо ово да докажемо?

Пре неких десетак година спроведен је експе-
римент на Универзитету Пенстејт. Три саксије 
поређане су у три преграде – у средини је саксија 
са семеном паразитске биљке вилине косице, са 
леве стране стајала је празна саксија, а са десне 

стране садница пардајза. Када вилина косица 
крене да расте, она то скоро увек чини у правцу 
стабљике парадајза, што нас наводи на помисао 
да је заправо осећа.

Обратите сада пажњу на други експеримент. 
Узмимо листове стабљике парадајза, направимо 
парфем и попрскајмо парче тканине. Овај пут 
нема биљке, само је мирис присутан, али до-
бићете исти резултат – вилине косице ће поново 
расти у смеру мириса. 

Оно што сматрам можда најважнијим пи-
тањем је да ли вилина косица воли плод парадај-
за или зелено лишће?

Тренутно сви удишете 
кисеоник, производ биљака. 
Већина носи на себи мртве 
биљке. Управо сам попио неке 
мртве биљке у кафи. Једемо 
биљке. Сагоревамо мртве 
биљке у аутомобилима. 
Седимо на мртвим биљкама. 
Куће су нам направљене од 
биљака. Све што радимо 
зависи од биљака. Ништа што 
биљке раде не зависи од људи
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Како бисмо то проверили? Дамо јој другу биљ-
ку. Да ли сте икада пили сок од клица пшенице? 
Веома здрав напитак који може да смањи холес-
терол ако га пијете свако јутро. Жена ме је терала 
да га пијем неколико месеци. Да ли сте га икада 
пробали? Ужасан укус, зар не?

Ако сада ставите саксију са младом пшени-
цом са једне стране, а празну саксију са друге, 
вилина косица ће расти у смеру супротном од 
пшенице. Када сам сазнао за овај резултат, прес-
тао сам да пијем тај напитак, јер ако је вилина 
косица довољно паметна да бежи даље одатле, 
нећу га ни ја пити. 

Ако биљци пак понудите парадајз као опцију, 
она ће, наравно, расти у том смеру.

Биљке не само да могу да одговоре на хе-
мијскa испарења, јер то заправо чини мирис, већ 
имају и чуло укуса – не у традиционалном сми-
слу, већ имају извесне преференције па тако воле 
парадајз и не воле пшеницу. 

Ово нас води до следећег питања: о чему биљ-
ке причају?

Поуздано знамо да уколико врбу нападну 
бубе, она отпушта извесне гасове у ваздух. Након 
много истраживања, данас знамо да се тај гас 
зове метил-јасмонат.

 Дрво које апсорбује ово једињење почиње да 
производи одбрамбене хемикалије које су отров-
не за бубе. То дрво постаје отпорно на напад. 

Када је ово истраживање први пут објављено 
почетком осамдесетих година, медији су га пре-
нели са одушевљењем. Веома им се допала идеја 
да једно дрво упозорава друго повикујући „заш-
тити се“, и „пази се“. Припадници научне зајед-
нице су, са друге стране, имали одређену резерву 
ка оваквој интерпретацији, јер је ипак звучала 
преувеличано.

Сада долазимо до интерпретације: да ли др-
веће прича једно са другим, или је реч о нечему 
другом? Можда друго дрво само прислушкује 

Мултидисциплинарно образовање и истраживање су од суштинске важности. Не можемо више да 
образујемо људе који живе у изолацији. Морамо да образујемо студенте који су упућени у више 
од једне области. Морамо да знамо људе на терену који могу да сарађују, који раде у лабораторији 
или чак пластеницима. Сви морају да сарађују. Морамо да размишљамо мултидисциплинарно
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прво? Када је једна грана дрвета нападнута, дру-
га грана истог дрвета постаје отпорна. Може 
бити случај да гране причају међусобно, док 
друго дрво ужива у њиховој конверзацији.

Не постоје психолози биљака, не могу да пи-
там дрво шта је мислило, али чињеница је да 
постоји хемијска комуникација међу биљакама. 
Много је еколошко-еволутивних модела који 
могу да објасне овај алтруизам. На пример, што 
је друго дрвеће отпорније, то ће мање бити буба, 
па тиме штите и себе. То је врста хемијске кому-
никације, коју и ми међу собом имамо. Неке смо 
свесни, а неке не. У литератури, барем на енгле-
ском језику, постоји идеја да се осећа мирис 
страха у ваздуху, што су заправо феромони које 
емитујемо. Или ако осећате мирис роштиља и 
почнете да саливирате, знате да је храна ту не-
где. Тако да постоји много хемијске комуника-
ције и између нас.

Биљке реагују на сигнале у ваздуху, тако да 
можемо рећи да имају чуло мириса. Ако биљка 
има чуло мириса, шта она осећа? Не причамо о 
осећају среће или туге, већ о томе шта физички 
осећа. Погледајмо ову венерину мухоловку. Чес-
то када ово прикажем, људи се узнемире када 
поједе жабу. Није им много стало до тога што је 
појела муву, али жабе им је жао. 

Венерина мухоловка је прави гад. Чека да 
плен буде у средини. Зна да је ту, али затвара се 
тек када мува или мала жаба дођу до средине. 
Значи да постоји свест о положају.

Биологија животиња и људи учи нас да др-
мање омета раст, па не би требало да тресете 
своју децу. Имао сам слајд на ту тему, али су ми 
рекли да га скинем јер је непримерен. 

Дрмање такође прекида и раст биљака. Наша 
омиљена лабораторијска биљка је арабидопсис, 
који личи на пољску горушицу. Када га неко 
дира, остаје много мањи. Погледајте му стабљи-
ку, много је дебља. Не верујем да зна да га неки 
научник дира. Али замислите сада дрво у доли-
ни, високо и величанствено, са много лишћа и 
грана, и исту врсту која је на врху планине, изло-
жена ветру – кратко је и дебело и има веома мало 
лишћа. Интуитивно ћемо рећи да је ветар оште-
тио дрво. Вратимо се на медитацију. Како ће ово 
дрво да преживи? Само тако што ће променити 
сопствену биологију. Није ветар оштетио дрво, 
дрво је осетило ветар и рекло себи: престани да 

се издужујеш, удебљај се и смањи број грана. Да 
није научило да то уради, ветар би га преврнуо. У 
питању је еволутивна адаптација као одговор на 
ветар. Без тога би дрво умрло.

Замислите да ми постанемо мали и дебели на 
ветру. Није баш добар изговор за гојазност. 

СЛУХ

Видимо да биљке осећају средину у којој се на-
лазе.

Ако биљка види и осећа, поставља се питање 
шта она чује? 

Шта мислите, какву музику воле биљке? Му-
зику коју ви волите? Још неко? Класичну музи-
ку? Која је ваша омиљена врста музике? Панк? 
Ово је важно питање, видећете зашто.

Не желим да вас разочарам, људи се обично 
изненаде – биљке виде црвену и плаву, биљке 
осећају мирисе, то је невероватно. Биљке могу да 
осећају? Невероватно! Наравно да биљке реагују 
на музику. Наравно да је у питању класична 
музика. Ово се дешава свуда у свету. Нема везе са 
културом, свуда је тако.

Зашто је то тако? Због књижице „Звук музике 
и биљке“, коју је крајем шездесетих, почетком 
седамдесетих објавила Дороти Реталак. Не же-
лим да јој се ругам, она је производ свог времена. 
Дороти Реталак је америчка домаћица која се у 
педесетој години вратила на факултет и заврши-
ла музикологију. 

Имала је задатак да у области науке уради 
експеримент. Ово је било у време када је много 
људи сматрало да је рокенрол опасан по амери-
чку омладину. И она је хтела да спроведе експе-
римент којим би се доказало да је рокенрол опа-
сан. Проблем са научне тачке гледишта јесте тај 
што никада не спроводимо експеримент да бис-
мо нешто доказали. У том случају већ знамо који 
ћемо резултат добити. Описаћу вам експеримент 
преузет из њене књиге. Користила је четири 
биљке. Пуштала им је Моцарта, затим Рaвија 
Шанкара, класичну индијску музику, и Џимија 
Хендрикса. И још неког, не сећам се више.

Ако погледате њен резултат, запитаћете се 
како сам уопште стигао до зрелих година, као и 
сви ви који волите панк. Ово је заиста застра-
шујуће. Ово никада није објављено у научном 
часопису, нико није хтео то да прихвати. Објави-
ла је књигу, што је опасно да кажем јер сам и ја 
објавио књигу. Али ова књига није била ни тако 
широко дистрибуирана, објављена је самостал-
но. Нажалост, цитирана је у књизи „Тајни живот 
биљака“, која је сигурно објављена и на српском. 
Дивна, сјајно написана књига. Једно поглавље је 
о њеној музици иако намера аутора није била да 
то буде озбиљно схваћено. Међутим, то је поста-
ло прихваћено као чињеница, Стиви Вондер је 

Зашто ово радимо? Цитирао бих бившег директора 
Организације за храну и пољопривреду: „Глад није 
питање милосрђа. То је питање праведности.“ 
Ниједан родитељ не треба да легне у кревет
размишљајући о томе шта ће му деца јести.
И зато радимо ово што радимо
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компоновао музику за филм и сви су уверени да 
биљке воле класичну музику.

Ако погледамо литературу, пронаћи ћемо 
хиљаде радова који говоре о томе да биљке реа-
гују на светлост, хиљаде који говоре о томе да 
биљке реагују на испарљиве хемикалије, а пет 
или шест радова који говоре о реакцији биљака 
на музику. Занимљиво је да у сваком од њих 
биљке боље расту уз музику коју сам научник 
воли. Да ли то значи да мислим да су измишља-
ли резултате? Не, само мислим да смо бољи баш-
товани када слушамо музику коју волимо. Исти-

ни за вољу, да постоји такав ефекат, научници би 
га уочили. Овакав експеримент је лако спро-
вести. Нико није успео да покаже да биљке 
заправо имају музички укус. 

Можемо да објаснимо Џимија Хендрикса. Ако 
је биљка била тик поред звучника, а бас је поја-
чан, шта би било са њом? Шта се дешава са 
биљкама када их тресете? Смањују се. Иста ствар 
би се догодила и са Бартоком. Нема везе са му-
зичким укусом, већ са поставком експеримента. 

Значи ли то да биљке не чују? Не можемо 
то рећи. Али ако биљке чују, који би то били 

Mислим да смо ми као научници генерално урадили прилично лош посао у ангажовању шире 
заједнице. Велики део тога долази из страха да ћемо тиме „срозати“ своју науку или да смо се продали. 
Књига „Тајни живот биљака” је озбиљно уздрмала биологију биљака и људи су били у страху да их неко 
не повеже са тим не схватајући да антропоморфна терминологија омогућава јавности да се 
поистовети са биљком. Неких 20 до 30 година колеге и ја смо се бојали да то урадимо. Ја сам се 
плашио како ће књигу примити, не јавност, више су ме бринуле колеге. Друга ствар, волим да пишем и 
занимало ме је да видим могу ли да напишем књигу која ће бити приступачна. Можда ћете рећи да је 
одговор „да“, али ја ћу рећи да је одговор „можда“. Јер је оно што ви читате и оно што сам ја написао 
доста удаљено. Имао сам два изузетна помоћника. Први је мој агент Лори Абкемајер, која је урадила 
прву ревизију, а други је моја уредница из часописа Scientific American Аманда Мун. Свако поглавље је 
прошло кроз десетак итерација и научила ме је да шира јавност не воли квалификације, већ јасне 
реченице и јасне одговоре. Било је доста расправе током писања, али је била у праву. Могли бисте да 
кажете да сам сјајан писац, али она је сјајан уредник. А уредници обично не добијају заслуге за књигу.
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еколошки релевантни звуци? Биљке у шуми не 
слушају Моцарта. Нису порасле уз музику. Мож-
да ми као научници спроводимо погрешне екс-
перименте.

Последњих годину-две, у научној литератури 
јављају се назнаке да биљке можда реагују на 
звучне таласе кроз ваздух. Шта би биљка слуша-
ла? Можда звук воде која тече. То би имало 
смисла. Ако би биљка могла да осети вибрације 
текуће воде, онда би корење знало у ком правцу 
да расте. Можда биљка слуша веома високе 
фреквенције звука крила опрашивача. Веома је 
тешко спровести овакве експерименте. Како 
забележити, пустити поново и спровести кон-
тролисане експерименте. Ако биљка чује, то је 
онда нешто што ми уопште не региструјемо. Али 
се не бих изненадио ако би се у наредних пет 
или десет година открило да биљке заправо реа-
гују на звук. 

ПАМЋЕЊЕ

Ми памтимо инпут чула, мирис нечега у кући, 
ако затворите очи, вероватно ћете моћи да осети-
те укус нечега што вам је мајка некад спремила, 
а памтимо и временске прилике – сећамо се 
веома јаке зиме. Оно што веома изненађује и 
помало узнемирава јесте податак да и биљке 
памте ове ствари. Биљке памте раније временске 
прилике, пшеница зна да ли је била зима или не, 
и ту информацију користи како би знала када да 
расте. Ако ставимо семе пшенице у замрзивач и 
онда га засадимо, одмах ће израсти јер мисли да 
је прошла зима. 

Биљке не само да памте временске услове, оне 
своје памћење преносе на наредне генерације. 
Потомци реагују на ствари кроз које су њихови 
родитељи прошли. Овакво памћење назива се 
епигенетско памћење. Ствари кроз које ви про-
лазите као одрасли, па чак и оне које сте прошли 
као деца, утицаће на биологију ваше деце. Ин-
формација се преноси на много начина.

Како венерина мухоловка зна да је мува до-
шла до средине? Овде је посреди краткорочно 
памћење. На мухоловки се налазе длаке, ако 
додирнете једну, она се не затвара. Ако додирне-
те две длаке – она ће се затворити. Али треба их 
додирнути у року од тридесет секунди. Додирне-
те једну, избројите до двадесет, додирнете другу, 
она ће се затворити. Додирнете једну длаку, из-
бројите до педесет, додирнете другу, остаће отво-
рена. Другим речима, „заборавила је“ да је прва 
длака додирнута. Овај механизам омогућава 
биљци да зна да је у питању велика буба. Јер ако 
је мала, нема поенте да је једе. 

Биљке имају краткорочно памћење, као што 
га имамо и ми и постепено га губимо како ста-
римо.

Узевши све ово у обзир, можемо ли рећи да 
биљке имају свест? Нећу се ни дотаћи овог пи-
тања, јер нисам филозоф. Сами ћете дати одговор 
на то питање.

Зашто је то важно? И како то утиче на начин 
на који учимо о науци? 

Књига коју сам написао пре шест година 
објављена је пре пет година. Друго издање излази 
за две недеље на енглеском и немачком, не знам 
за друго издање на српском, даћу вам неколико 
година. Она је сада основа за курс на сајту за 
масовне онлајн отворене курсеве coursera. Напра-
вио га је Универзитет у Тел Авиву, бесплатан је и 
може га похађати свако. 

ОБРАЗОВАЊЕ

Какав је био циљ ове књиге? Прво, био сам разо-
чаран тиме колико мало студенти знају о биоло-
гији биљака јер у средњој школи уче само о био-
логији човека – о раку, Алцхајмеровој болести, 
неуробиологији. Друго, колико су мало заинте-
ресовани за то и колико су били изненађени 
када би им рекао да биљке разликују плаву и 
црвену боју. Али сам видео и да када их укљу-
чим, они можда одустану од медицине и почну 
да проучавају биологију биљака. Неки од наших 
најбољих студената треба да се баве и биоло-
гијом биљака. 

Имам два онлајн курса. Један је „Разумети 
биљке, први део: шта биљка зна“. Више од 120.000 
студената у 83 земље је већ похађало овај курс. 
Било је невероватно искуство да схватим како 
функционише онлајн учење. Други курс „Разу-
мети биљке, други део: основе биологије биља-
ка“, што је права биологија биљака, похађало је 
само неких 20.000 људи. Намењен је онима који 
се не плаше појмова из хемије. 

Још је невероватније то да је израелски систем 
државних школа сада усвојио ове часове као део 
плана и програма за биологију у средњим шко-
лама. Средњошколци похађају овај курс не само 
да би учили о биологији биљака, већ да помоћу 
курса „Шта биљка зна“ науче како функционише 
наука. Шта је хипотеза, а шта псеудонаука, и 
како постављамо експеримент.

Када сам писао књигу, није ми пало на памет 
да ће постати онлајн курс и да ће бити део 
средњошколског плана и програма, као ни да ће 
утицати на ученике широм света.

Ученицима у Израелу који су похађали овај 
курс дајемо додатних 5 поена на пријемном ис-
питу за факултете, а добијају и бодове на факул-
тету за то. 

Зашто је то важно? Добро је за моју лаборато-
рију, имаћу више студената. Интересантно је, 
сви смо тиме фасцинирани.
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У Ц Е Н Т РУ

ИСХРАНА

Али сетимо се да све што радимо зависи од 
биљака. Тренутно сви удишете кисеоник, произ-
вод биљака. Већина носи на себи мртве биљке. 
Управо сам попио неке мртве биљке у кафи. 
Једемо биљке. Сагоревамо мртве биљке у аутомо-
билима. Седимо на мртвим биљкама. Куће су 
нам направљене од биљака. Све што радимо 
зависи од биљака. Ништа што биљке раде не за - 
виси од људи. Заправо, то није истина. Све што 
биљка ради у пољопривреди зависи од људи. Ни-
шта што биљка ради у шуми не зависи од људи. 

То нас доводи до податка да је десет одсто 
људске популације гладно. Не говорим о неу-
храњености, већ о истинској глади. Када сам био 
мали, било је само три милијарде људи на свету. 
Данас имамо седам милијарди, што ће ускоро 
прерасти у девет. Од ових седам милијарди, де-
сет одсто у кревет одлази гладно сваког дана. Још 
33 одсто је недовољно ухрањено. Имају довољно 
да осећају ситост, али то није здрава исхрана. 
Још 12 одсто је гојазно, што је нова појава у исто-
рији. Само 45 одсто светске популације има обез-
беђену храну. Надам се да је то и већина људи у 
овој просторији. 

Које изазове ћемо имати у овом веку да нахра-
нимо свет? Први изазов је пораст популације. До 
2050. године на свету ће бити око девет милијар-
ди људи, а већина ће живети у земљама у развоју, 
не у Србији. Такође, што је више људи у свету, 
мање је простора за гајење усева. Ово је мој родни 
град у Израелу и нови стамбени простори. Све 
ово је пре двадесет година било пољопривредно 
земљиште на коме су узгајане чувене израелске 
поморанџе. Сада расту само куће. Заправо, коли-
чина пољопривредног земљишта се смањује, не 
знам тачну статистику, али ако је око 24 одсто 
планете служило за пољопривреду 1950. године, 

сада је то 20 одсто. Што је више људи, то је мање 
земљишта за пољопривреду. Имамо проблем – 
како ћемо да нахранимо више људи са мање 
земљишта? 

Међутим, нећу само да будем негативан. 
Мање је глади у свету данас, посматрано пропор-
ционално, него икада до сада у историји чове-
чанства. Са седам милијарди људи пропорцио-
нално је мање глади него пре педесет година са 
три милијарде. Како је то могуће? Зато што је 
сваке године, током последњих педесет година, 
принос по јутру земљишта виши, а порастао је 
захваљујући савременој пољопривреди. Добија-
мо све више приноса по јединици земљишта и 
тако можемо да прехранимо свет.

Проблем је што је раст по приносу почео да се 
изједначава. Изгледа да смо достигли плафон 
генетског потенцијала. Потребна нам је нова 
технологија којом ћемо пробити овај плафон, а 
то ће бити само захваљујући истраживањима. 
А истраживање кошта. 

Затим, клима се мења. Јављају се суше и кли-
ма је све топлија. Дезертификација се јавља у 
великом делу Кине и Аустралије због савремене 
пољопривреде. Добра ствар је што нам је она 
омогућила да прехранимо свет. Ако имамо избор 
да нахранимо дете или не, сваки родитељ ће 
изабрати да нахрани дете. Али једна од цена коју 
смо платили јесте загађење Мексичког залива 
јужно од САД где све ђубриво одлази и ствара 
велику мртву површину. Савремена пољопри-
вреда није одржива.

Уз неодрживост савремене пољопривреде и 
климатске промене, поплаве, олује и дезертифи-
кацију, и пораст температуре, то је рецепт за 
пропаст. И то није малтузијанизам. Ту су и поли-
тички проблеми.

Да ли биљке пате? Морамо да разумемо и дефинишемо неколико ствари овде. Прво треба да 
причамо о болу. Да ли можемо да прихватимо идеју да је бол субјективна ствар? Оно што вас 
можда много боли, неког другог ће само мало изнервирати. Не постоји јединствена дефиниција 
бола. Осим тога, не подразумева свако оштећење ткива бол. На пример, неурохирург ће
вам рећи да у мозгу не постоје рецептори за бол. Операцију на мозгу радите без анестезије.
А сечете га. Тако да оштећење ткива не подразумева бол. Патња, барем према дефиницији из 
психологије, захтева две ствари: оштећење и доживљени емотивни стрес. Сви знамо људе који 
су потпуно здрави и веома несрећни. Са друге стране, можда знате људе који имају рак, али су 
заправо веома срећни. Патња је стање духа. Када узмемо све то у обзир, и када узмемо у обзир 
да, посматрано биолошки, биљке немају рецепторе за бол и да емотивни стрес захтева чеони 
режањ, а биљке у одсуству мозга дефинитивно немају чеони режањ, па мислим да са приличном 
сигурношћу можемо рећи да биљке не осећају патњу. Зато ако сте веган или вегетаријанац, 
наставите да жваћете. Биљке можда знају да их жваћете, али их није много брига.
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ПОЛИТИКА

Није било исто обезбедити храну у древним 
временима и данас. Ви који сте као деца ишли 
на веронауку знате да у Библији стоји да је била 
глад у земљи Канаан и да је народ Израела оти-
шао из Канаана у Египат. Јаков је своју децу и сав 
јеврејски народ одвео у Египат. Зашто су Јевреји 
отишли у Египат? Није било хране у Канаану, 
била је суша. Људи се селе због глади. Шта се 
дешава у Европи данас? Знате врло добро да из-
беглице из Сирије иду ка Европи. Зашто на-
пуштају Сирију? Рат јесте проблем, али немају 
ни хране.

Ако погледамо читаву историју човечанства, 
не постоји ниједна већа епизода која се не може 
довести у везу са доступношћу хране. Чак и Ко-
лумбово тражење пута ка Истоку. Зашто су Евро-
пљани били толико решени да га открију? Не 
зато што су тражили злато, већ зачине. Зашто? 
Јер је храна у Европи била покварена. Знамо да 
су Кинези знали за Северну Америку. Али никад 
нису кренули у том правцу јер је Кина у средњем 
веку била осигурана по питању хране. Чак и у 
модерна времена, неизвесност по питању хране 
може да доведе до друштвене и политичке неси-
гурности. 

На демонстрацијама у Тел Авиву окупило се 
око 300.000 људи не због проблема са Палести-
ном, тероризма, Сирије или политике, већ због 
пораста од 27 одсто у цени младог сира. Ми у 
Израелу много волимо млади сир, то је наш глав-
ни производ. Зашто је цена младог сира толико 
скочила? Ово ће звучати као теорија завере. Једна 
од идеја је да је израелска компанија требало да 
се прода кинеској компанији, а Ернст & Јанг их је 
саветовао да подигну цену како би повећали 
зараду. Рекли су им: цена вашег младог сира је 
толико ниска да нико неће видети разлику. По-
словни савет је умало изазвао пад владе. А цене 
су се затим спустиле. Чак и код финансијски 
сигурне западне владе, неизвесност по питању 
хране може довести до политичке нестабил-
ности. Зато смо сви у обавези да радимо у прилог 
света у коме је храна осигурана. Пре пет година 
сам на Универзитету у Тел Авиву основао Центар 
за сигурност хране где покушавамо да окупимо 
научнике из различитих области, не само из 
области биологије и генетике биљака, већ и еко-
номисте који разумеју импликације међународ-
ног развоја и како користити технологију и ино-
вације у пољопривреди; људе из јавног здравства 
који разумеју исхрану, па чак и инжењере који 
се баве даљинском детекцијом. Радимо са сту-
дентима у Израелу и Европи, као и са студенти-
ма из земаља у развоју.

Уз све ово, ја сам оптимиста. 
Не желим да одете кући и да мислите да ћемо 

сви умрети.

Зашто сам оптимиста? Када сам био мали, 
моји вршњаци се сећају да је шездесетих било 
700 милиона људи у Индији, која је била на рубу 
глади. Слике отеклих стомака широм Индије, 
огромна међународна помоћ одложила је глад, 
посебно у државама као што је Бихар. 

Данас у Индији има 1,4 милијарде људи. 
Дупло више него шездесетих година. Индија 
је данас извозник хране.

Да ми је неко 1967. године рекао да ће Индија 
са 1,4 милијарде становника извозити храну, не 
бих у то поверовао. То не значи да нема глади у 
Индији, има је много, али то је економска глад, 
а не пољопривредна. 

Како је Индија успела да се прехрани и поста-
не нето извозник хране? Усвојили су технологију 
и иновације.

Вратимо се сада нашим поукама. Прва је да не 
постоји чаробни лек. Нема једноставног решења. 
Морамо стајати чврсто на земљи.

Не можемо отићи у земље у развоју и рећи да 
имамо одговоре, ево, користите их. То не иде 
тако. Не постоји само један одговор. Потребан је 
читав сет одговора. 

Друга је да су партнерства од суштинског 
значаја. Потребни су нам биолози који раде са 
економистима, инжењерима, владиним службе-
ницима, људима из приватног сектора, јер је 
профит најбољи начин да наговорите људе да 
нешто ураде. Потребно је да људи из земаља у 
развоју раде са развијеним привредама – нове 
и старе привреде, студенти и професори, као и 
новинари треба да сарађују. 

Трећа ствар је вероватно кључна за нас из 
академског света. Мултидисциплинарно образо-
вање и истраживање су од суштинске важности. 
Не можемо више да образујемо људе који живе у 
изолацији. Морамо да образујемо студенте који 
су упућени у више од једне области. Морамо да 
знамо људе на терену који могу да сарађују, који 
раде у лабораторији или чак пластеницима. Сви 
морају да сарађују. Морамо да размишљамо мул-
тидисциплинарно. 

Зашто то радимо? На крају бих цитирао бив-
шег директора Организације за храну и 
пољопривреду:

„Глад није питање милосрђа. То је питање 
праведности.“

Ниједан родитељ не треба да легне у кревет 
размишљајући о томе шта ће му деца јести. 
И зато радимо ово што радимо. 

Аутор је један од водећих светских биолога, професор 
Универзитета у Тел Авиву и аутор књиге „Шта 
биљка зна: водич кроз свет чула“, коју је објавио 
Центар за промоцију науке.
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ЕВРОПСКИ ПРОЈЕКАТ PESHES

Ка мерљивом вредновању 
високог образовања

текст: Наташа Ћирић

ДЕЛАТНОСТ високог образовања од 
посебног је значаја за Републику Ср-
бију и део је међународног, а посебно 
европског образовног и научног про-
стора.

Пројекат PESHES реализује се у 
оквиру Еразмус+ програма и укључује 
десет партнера из Србије и четири 
међународна партнера који су, на 
један или други начин, повезани са 
високим образовањем. Основни циљ 
пројекта је унапређење управљања, 
рада и квалитета високошколских 
установа и система у Србији. У оквиру 
испуњавања општег циља, утврђени 
су специфични циљеви попут дефи-
нисања и имплементације индикато-
ра и мера за оцену високошколских 

имплементацију. Међу њима се из-
двајају дефинисање скупа индикатора 
за праћење стања у високом образо-
вању, доношење допуна стандарда за 
акредитацију и развој модела приме-
не индикатора. Наведени индикатори 
су свакако неопходан инструмент за 
праћење и оцену стања на универзи-
тетима, као и формулисање праваца 
развоја образовног система на свим 
нивоима. Основни циљ индикатора је 
да се на објективан начин донесу 
закључци о квалитету и да се на осно-
ву њих припреми план рада за наред-
ни период.  

Поред претходно наведеног, проје-
кат PESHES се делимично тиче и ак-
ција попут јачања јавне одговорности 
високошколских установа за квалитет 
високог образовања,  унапређења и 
имплементације концепта „Студент у 
центру учења“, као и унапређивања 
сарадње са послодавцима и привре-
дом, истраживачке компоненте висо-
ког образовања и иновационог потен-
цијала.

Кључан елемент пројекта PESHES је, 
међутим, фокусиран на увођење ран-
гирања студијских програма са ак-
цијама које ће омогућити његову им-
плементацију. Ту се истичу дефини-
сање скупа индикатора и анализа 
различитих модела за  рангирање 
програма на основу мишљења посло-
даваца, као и на основу знања студена-
та. Систематско укључивање послода-
ваца у поступак евалуације и ранги-
рања ће такође допринети финалном 
предлогу правилника којим ће бити 
ближе објашњено будуће рангирање 

институција и система, сруктурирања 
и имплементације пилот пројекта 
система вредновања квалитета инсти-
туција и студијских програма итд.

Идеја пројекта PESHES, као и циље-
ви и исходи повезани су са два најваж-
нија документа у Србији у овом доме-
ну, и то са Стратегијом развоја образо-
вања у Србији до 2020. и са Закључком 
о усвајању Акционог плана за спро-
вођење Стратегије развоја образовања 
у Србији до 2020. године. Пројекат је 
на првом месту усмерен на оне делове 
Стратегије и Акционог плана који се 
баве високим образовањем – заједни-
чке акције, а затим и акције намењене 
увођењу индикатора квалитета у ви-
соко образовање и инструмената за 
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ЕВРОПСКИ ПРОЈЕКАТ SCIENTIX

СТЕМ образовање
за будућност

Једна од највећих европских ини-
цијатива која окупља наставнике 
СТЕМ дисциплина је свакако Scientix 
мрежа. Реч је, наиме, о највећој он-
лајн заједници наставника природ-
них и техничких наука који несе-
бично деле своја знања и искуства на 
овом пољу. Scientix пројекат је настао 
још 2009. године, најпре као портал 
који прикупља пројекте и примере 
добре праксе из СТЕМ области у Ев-
ропи. Осам година касније, портал је 
прерастао у заједницу која је поред 
наставника успела да добије подрш-
ку и преко 30 министарстава надле-
жних за образовање, са идејом да се 
сам процес образовања унапреди, 
модернизује и одговори на савремене 

текст: Катарина Анђелковић

ПОСЛЕДЊИХ ГОДИНА, посебно у до-
мену неформалног образовања, све 
чешће се сусрећемо са акронимом 
СТЕМ (енгл. STEM: science, technology, 
engineering and mathematics). Иако се 
већина дисциплина које потпадају 
под овај акроним, попут физике, 
математике, хемије, биологије или 
информатике и рачунарства, већ 
налази у званичним курикулумима 
многих земаља, постоје и оне које су 
за сада остале ван оквира формалног 
образовања. И баш ту, када је реч о 
целокупном концепту СТЕМ-а, 
наступа неформално образовање које 
је отвореније за промене и брже може 
да одговори на потребе наставника и 
нових генерација ученика.

студијских програма. Све ове актив-
ности имплементације покривене су 
посебним радним пакетима, а резул-
тати конкретних пројектних актив-
ности ће дефинисати ове резултате. 

Пројекат је веома важан и за окви-
ре у вези са будућим финансирањем 
високог образовања, односно раз-
војем модела финансирања у који ће 
се уградити индикатори којима се 
мери квалитет образовног процеса, а 
на којима ће бити нагласак и током 
будућих корака у оквиру пројекта 
PESHES.

Конзорцијум пројекта, који се 
састоји од две групе партнера, треба 
да обезбеди максималан синергиј-
ски ефекат и реализује циљеве и 
обавезе које су преузете добијеном 
подршком кроз програм Еразмус+. 
Координатор пројекта је Универзи-
тет у Београду, док је Центар за про-
моцију науке лидер радног пакета 
посвећеног комуникацији и дисеми-
нацији пројектних резултата. У том 
капацитету Центар координира са-
радњом свих партнера и омогућава, 
путем различитих медијских канала 
и организовањем дебата, конферен-
ција и различитих тематских сусре-
та, ширење идеја, циљева и достиг-
нућа пројекта PESHES. 

Ауторка је правница. Руководила је 
пословима школске инспекције у 
Министарству просвете. Саветница је 
за послове међунардоне сарадње у 
Центру за промоцију науке. Ф
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ЕВРОПСКИ ПРОГРАМ ХОРИЗОНТ 2020

Два нова Х2020 
пројекта у Центру

текст: Добривоје Лале Ерић

ПОЧЕТКОМ ДЕЦЕМБРА из Брисела су стигле изванредне вести када су у питању 
пројектне апликације Центра за промоцију науке у оквиру програма Хоризонт 
2020. Наиме, крајем августа ове године Центар је, као члан више конзорцијума, 
учествовао у пет апликација предатих за различите позиве унутар овога програ-
ма. Сви резултати су недавно истовремено објављени и два будућа пројекта у 
којима учествује и Центар освојила су финансирање. Успех је утолико већи јер је 
Хоризонт 2020 програм с највећом конкуренцијом и компетитивношћу на европ-
ском нивоу, у коме је ниво успешности тренутно испод десет одсто – на сваких 
десет предатих апликација мање од једне добије финансирање.

У оквиру позива под називом „Научно образовање изван учионице“, ЦПН је део 
конзорцијума будућег пројекта SySTEM 2020, који је добио максималних 15 поена 
(100%) и убедљиво освојио финансирање кроз потпрограм „Наука са и за друштво“ 
(Science With And For Society – SWAFS). Координатор пројекта је Сајенс гелери из 
Даблина (Science Gallery) са којим је Центар већ партнер на неколицини пројеката 
укључујући и два досад највећа – RRI Tools и Art & Science (Европска мрежа диги-
талне уметности и науке). У пројекту, који ће званично почети средином наредне 
године, учествује двадесетак директних и индиректних партнера, укључујући и 
Арс електронику из Линца, Ваг сосајети из Амстердама, Алто универзитет из 
Финске и организације ангажоване кроз Европску асоцијацију научних центара, 
чији је члан и ЦПН – ECSITE.

Са друге стране, Центар је поново партнер у великој, овај пут глобалној ини-
цијативи посвећеној Одговорном истраживању и иновацијама (Responsible Researh 
and Innovation – RRI). Пројекат RRING, који предводи Универзитет Корк из Ирске, 
сумира знања и досадашња искуства више од двадесет партнерских организација 
са циљем креирања глобалне мреже RRI актера. У ту сврху пројекат укључује 
партнере и са других континената попут Северне и Јужне Америке и Азије. Пози-
ција Центра се умногоме наслања на резултате постигнуте кроз пројекат RRI Tools, 
и свакако ће поново дати импулс регионалној сарадњи са партнерима и надлеж-
ним министарствима из Хрватске, Црне Горе, Албаније и Босне и Херцеговине.

Међу преостале три апликације вреди издвојити и резултат иницијативе 
WeLearnEverywhere, такође предате на позив „Научно образовање изван учионице“. 
Ова апликација је освојила одличних 13,5 поена (90%), далеко изнад неопходног 
прага, но, услед веома јаке и бројне конкуренције, финансирање овај пут није 
добијено. Претходна искуства нам, међутим, говоре да су први неуспешни кора-
ци заправо тек почеци изузетних сарадњи и заједничког рада. 

Аутор је руководилац Сектора за међународну сарадњу у Центру за промоцију науке.

изазове. Scientix пројектом од покре-
тања руководи European SchoolNet, 
организација са седиштем у Бриселу, 
а овај трећи по реду циклус који ће 
трајати до 2019. године финансиран 
је кроз ЕУ програм Хоризонт 2020. 

И Центар за промоцију науке је 
нашао своје место у овом одабраном 
друштву. Наиме, током пролећа 2017, 
ЦПН је добио статус Националне 
контакт тачке за Scientix за период 
2017–2019, што је први пут од осни-
вања да се Србија на овом нивоу 
укључује у рад мреже. Заједно са 
седамнаест тзв. Scientix амбасадора, 
који су заправо одабрани наставници 
основних и средњих школа из наше 
земље, Центар промовише, заступа и 
представља могућности СТЕМ дис-
циплина у савременом образовању. 
Читав низ радионица и презентација 
је одржан широм земље да би се у 
нову школску годину ушло са орга-
низацијом прве националне Scientix 
конференције назване „СТЕМ обра-
зовање за будућност“. 

У Научном клубу Центра, 6. ок-
тобра, окупило се близу 70 радозна-
лих и инспирисаних наставника 
који су желели да чују предлоге и 
моделе инкорпорирања нових педа-
гошких приступа у оквиру СТЕМ 
предмета које предају. Водећи преда-
вачи на самој конференцији биле су 
њихове колеге, наставници који у 
истим или врло сличним условима 
држе наставу, али су нашли начин да 
својим ученицима час учине интере-
сантијим. Било да су са њима радили 
на пројекту из физике или хемије, 
играли едукативни квиз или прави-
ли сунчев сат, ови наставници су 
свом предмету дали нови замајац и, 
што је најважније, заинтересовали 
ђаке да на овај начин приђу градиву. 
Конференција је поред представљања 
примера добре праксе имала за циљ 
отварање дијалога на тему унапређи-
вања наставе СТЕМ дисциплина, али 
и приближавање науке и њених дос-
тигнућа, учење деце критичком про-
мишљању и храбрости да поставе још 
једно додатно питање: „А зашто?“ 

Ауторка је социолошкиња, придружила 
се Сектору за међународну сарадњу у 
ЦПН 2015. године.
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Музика атома 
уз нови 
инструмент

УЗБУДЉИВА МОГУЋНОСТ да микро-
свет атома постане чујан људском 
уху, у оквиру пројекта Квантна музи-
ка претворила се у стварност: уз по-
моћ експеримената у лабораторија-
ма и сарадњу са квантним физича-
рима, снимљени су звуци које „сви-
рају“ атоми. Пројекат Квантна музи-
ка комбинује музику, нове научне 
технологије и квантну физику, по-
везујући их на неочекиван и инова-
тиван начин. Тај свет, досад неухва-
тљивих акустичких одзива, предста-
вљен је током европске турнеје кла-
вирског дуета ЛП Дуо, који чине 
Соња Лончар и Андрија Павловић, 
током јесени 2017. 

Како би читава ова прича била 
могућа, осмислити како да се, уз 
помоћ технологије, „превод“ звучних 
обележја света атома у наше окру-
жење. Та иновација је, у овом случају, 
хибридни клавир, који је произвео 
тим инжењера из Србије, на челу са 
Дарком Лазовићем и Драганом Нов-
ковићем.

Тачка у којој нека иновација учи-
ни напредак после кога постаје неза-
мислив повратак на раније навике и 
сужене могућности духовито опи-
сује епизода из времена кад је Хенри 
Форд унапредио серијску производ-
њу аутомобила увођењем покретне 
траке, након чега су остале запамће-
не његове речи: „Да сам слушао куп-
це, сада не бих производио аутомо-
биле, него узгајао брже коње!“

У чему се састоји иновативност 
хибридног клавира, финалисте избо-
ра за најбољу технолошку иновацију 
у 2017. години (НТИ 2017), које орга-
низује Министарство просвете, нау-
ке и технолошког развоја? 

приступ извођењу и интерпретацији 
музике“, објаснили су Соња и Андри-
ја своје виђење хибридног клавира. 

Такмичење за најбољу иновацију 
организује се већ дванаест година с 
циљем да се подрже предузетници и 
истраживачи с идејама које је могуће 
реализовати на тржишту. 

Ауторка је преводитељка. Као екс-
перткиња за медије и комуникацију, 
придружила се ЦПН редакцији 2012.

Током рада на пројекту Квантна 
музика развијен је електро-механич-
ко-дигитални механизам који омо-
гућава везу акустичних клавира са 
рачунарима и осталим типовима 
електронских уређаја. Клавири оп-
ремљени оваквим механизмом 
постају потпуно нови музички ин-
струменти који омогућавају спајање 
најбољег између два света: непрева-
зиђени механизам клавирских дир-
ки који омогућава виртуозно сви-
рање и бесконачне звучне могућно-
сти које нуди дигитални свет звука и 
музике. Тај нови музички инстру-
мент назван је хибридни клавир.

Могућности слушања звука кла-
вира само путем слушалица, без 
ширења звука у простору, повези-
вање са едукативним софтверима, 
развој музичких видео-игрица 
контролисаних клавиром, неслућене 
перспективе које се отварају у доме-
ну компоновања и извођења кла-
вирске музике, само су неке од 
могућности које пружа хибридни 
клавир.

Развијени механизам је у потпу-
ности иновативан у свакој фази своје 
реализације, и као такав представља 
битан допринос у понуди на тр-
жишту актуелне аудио-технологије.

„Одувек смо били фасцинирани 
комбинацијом класичног клавира, 
аналогних синтисајзера и дигитал-
ног звука. У оквиру пројекта Квантна 
музика осмислили смо инструмент 
који нам омогућава да одсвирамо 
било који звук који (не) можете да 
замислите, и то на два класична 
клавира, што отвара потпуно нов 

К В А Н Т Н А М У З И КА

Хибридни клавир произведен 
у оквиру пројекта Квантна 
музика изабран је међу шест 
финалиста за избор најбоље 
технолошке иновације у Србији 
у 2017. години

текст: Љиљана Илић
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текст:
Јована Николић
Иван Умељић

ДАНАС се у свету узгаја око 1014 стабљи-
ка пшенице које дају принос од преко 
600 милиона тона зрна, или 300 грама 
дневно по сваком становнику наше 
планете. Оволиком успеху пшенице 
допринели су њена хранљивост, при-
лагодљивост и високи приноси, али 
наведена три фактора, сама по себи, 
нису главни разлог њене доминације 
у већем делу света. Оно што је кључно, 
а то је нешто што пшеницу издваја од 
свих осталих усева, представља чиње-
ница да од пшеничног брашна може 
да се замеси тесто јединствених осо-
бина чијим печењем добијамо хлеб. 
Највећа тајна лежи у „паковању“ глу-
тенских протеина који су у пшеницу 
„доспели“ пре више од 10.000 година 
услед њене спонтане хибридизације 
са дивљом козјом травом (Aegilops 
tauschii). Главни разлог због којег је 
хлебна пшеница (Triticum aestivum) 
била прва биљна врста коју је човек 
узгајао крије се управо у необичним 
особинама ових протеина. 

Укратко, да би се припремио хлеб, 
потребно је помешати брашно и воду 
и затим полако замесити тесто. При-
ликом мешења долази до трансформа-
ције глутенских протеина у кохезивну 
високоеластичну мрежу захваљујући 
којој се након печења образује свима 
позната мекана и ваздушаста „среди-
на“ хлеба. Дакле, глутен је diferentia 
specifica теста замешеног од хлебне 

због осетљивости црева прешли на 
безглутенску исхрану, али који не 
болују од целијакије. 

Код оболелих од целијакије глутен 
изазива реакције у цревима које спре-
чавају апсорпцију хранљивих мате-
рија што доводи до болних и веома 
непријатних симптома, а након дијаг-
ностиковања овог обољења неопходно 
је прећи на безглутенски режим 
исхране. Са друге стране, у свету нау-
ке, али и међу лаицима, годинама већ 
влада полемика о контроверзном пи-
тању – да ли постоји осетљивост на 
глутен код особа које не болују од це-
лијакије. Тачније, многи људи се сами 
опредељују за овај начин исхране, а 
често то чине и по савету лекара иако 
дијагностиковање не показује шта је 
узрок симптома које имају. 

Израз „осетљивост на глутен“ 
углавном се примењује на сва она 
непријатна стања чији симптоми 
нестају након престанка узимања 
намирница које садрже овај протеин. 
Међутим, наука још није разјаснила 
како овај механизам функционише, 
а не постоје ни биомаркери уз помоћ 
којих би се установила осетљивост на 
глутен, док су они јасно одређени када 
је реч о алергији на пшеницу и цели-
јакији. 

Једина за сада могућа дијагности-
фикација овог стања јесте елимини-
сање других обољења и пробна проме-
на начина исхране која у неким слу-
чајевима заиста може побољшати 
стање. Глутен је протеин који људски 
организам не може у потпуности да 
разгради на амино-киселине, већ 
само на пептиде, односно ланце кисе-
лина, а да ли и како људи који не бо-
лују од целијакије реагују на њега и 
даље је отворено питање. У истражи-
вању које је Скојеов тим спроводио у 
Универзитетској болници у Ослу кроз 
двоструко слепо унакрсно испити-
вање од октобра 2014. до маја 2016. 
године прошло је 59 особа. Оне су на-
сумично распоређене у групе тако да 
нису знале којој припадају, а при-
падници прве су седам дана свако-
дневно јели мусли плочице са глуте-
ном, друге са фруктаном, док су при-
падници треће групе јели плочице 
које су садржале само плацебо. Из-
међу сваког преласка из једне у другу 
групу пролазило је седам дана, што 
је био период довољан да нестану 
симптоми које је изазвала храна из 

пшенице. И ту она апсолутно нема 
алтернативу. Хлеб – барем у оном 
облику у којем га сви ми познајемо – 
јесте искључиво пшенични хлеб. Од 
свих семена у биљном царству, једино 
зрно пшенице садржи глутенске про-
теине који су „способни“ да формирају 
еластично тесто од кога може да се 
испече хлеб.

Још је давне 1728. године италијан-
ски научник Јакопо Бекари саопштио 
да је у пшеничном брашну открио 
присуство „извесне материје“ и да све 
њене карактеристике указују да је реч 
о некаквој „животињској супстанци“. 
Помешао је брашно са водом и заме-
сио тесто, које је затим наставио да 
пере и меси у води. Када је испрао 
последњу белу честицу скроба, преос-
тало је нешто што није могло да се 
раствори – лепљива куглица глутена 
– нешто, како је славни научник прет-
поставио, чија је природа по свој при-
лици животињска. Бекари је закључио 
да је присуство ове „животињске суп-
станце“ оно што пшеницу чини наро-
чито хранљивом, али да пшенично 
брашно, посматрано у целини, не 
одликују такве животињске особине, 
јер доминантни скроб потискује и 
ублажава дејство глутена.

Данас се глутен најчешће повезује 
са целијакијом, аутоимуним 
обољењем које је последњих година у 
порасту, што побуђује пажњу научне 
заједнице, као и са термином gluten-
free, којим се у прехрамбеној индус-
трији, али и у стручној литератури и 
популарној култури, означава да је 
одређена намирница безбедна за упо-
требу за пацијенте оболеле од целија-
кије. Процењује се да око један одсто 
популације пати од целијакије, за коју 
тренутно не постоји ниједна друга 
доступна врста терапије. Међутим, ни 
ширење целијакије, као ни велики 
број научних радова посвећен истра-
живању овог обољења, не може да 
објасни невероватан раст индустрије 
и тржишта gluten-free хране.

У прилог томе говоре и резултати 
недавног истраживања које је водио 
Гри Скоје из Универзитетске болнице 
у Ослу, објављени у званичном часо-
пису Гастроентеролошког друшвта 
Gastroenterology, који показују да за 
симптоме који се препознају као осе-
тљивост на глутен могу у ствари бити 
одговорни фруктани. Истраживање је 
спровођено на пацијентима који су 
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претходне групе, а све плочице су 
биле истог изгледа и укуса. Плочице 
са фруктаном изазивале су 15 одсто 
више надимања и за око 13 одсто по-
већавале укупне симптоме повезане 
са системом органа за варење у по-
ређењу са контролним плочицама, 
док глутенске нису имале ефекта. 

Неке биљке, као што су пшеница, 
раж, јечам, црни и бели лук, купус и 
артичоке, своју храну складиште у 
облику фруктана, полимера молекула 
фруктозе и захваљујући њему могу да 
опстану на веома ниским температу-
рама. Како пшеница садржи фруктан, 
он се често налази у истој храни као и 
глутен па избацивање одређене врсте 
хране подразумева избацивање оба 
састојка. Међутим, уколико се сва 
кривица пребаци на глутен, а стома-

у исхрани и закључили да храна која 
садржи глутен не повећава ризик од 
настанка срчаних болести, док би 
избацивање глутена, које често под-
разумева и избацивање целих зрна, 
могло да има непожељне кардиоваску-
ларне последице.

Према истраживању спроведеном 
2015. међу одраслом популацијом у 
САД, 35% анкетираних одговорило је 
да не зна због чега је елиминисало 
глутен из исхране, 26% изјавило је да 
је то „здравија опција“, 19% да је такав 
начин исхране „здравији за варење“, 
10% „да је неко из породице осетљив 
на глутен“, док је само 8% изјавило да 
је „осетљиво на глутен“. О овом фено-
мену можда најсликовитије говори 
коментар уредника чувеног часописа 
Lancet: „Иронија је што многе особе 
оболеле од целијакије не знају своју 
дијагнозу, док милиони оних који не 
пате од овог обољења елиминишу 
глутен из своје исхране. Реч је о вели-
кој срамоти јавног здравства“. 

чне проблеме изазива фруктан, нами-
рнице попут лука или купуса и даље 
могу изазивати исте симптоме, док са 
друге стране и неки производи на 
којима је наглашено да су намењени 
безглутенској исхрани и даље садрже 
фруктан. 

Када је у питању дискусија око 
улоге глутена у здравственом стању 
просечне особе, у мају ове године 
пажњу медија привукло је истражи-
вање у коме је учествовало тринаест 
научника из различитих институција, 
међу којима су универзитети Колум-
бија и Харвард, а у коме се тврди да 
безглутенску исхрану не треба препо-
ручивати здравим људима. Тим је 
анализирао податке више од 100.000 
људи који у прошлости нису патили 
од срчаних обољења. Они су на сваких 
неколико година од 1986. до 2010. по-
пуњавали упитник о својим навикама 

ФОТО: Flickr
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ГРУПА научника из Јапана и Фран-
цуске окупљена на пројекту 
ScanPyramids објавила је крајем окто-
бра у часопису Nature вест о открићу 
шупљине у Кеопсовој, односно Вели-
кој пирамиди, изграђеној између 
2509. и 2483. године пре нове ере. Пи-
рамида је висока око 140 метара и 
највиша је у комплексу који се налази 
у Гизи, недалеко од Каира, а изграђена 
је као вечно почивалиште фараона 
Кеопса. Познато је да се у њеној 
унутрашњости налазе три велике 
одаје и низ ходника, од којих је најду-
жи онај од 47 метара и 8 метара виси-
не, који је познат по називу Велика 
галерија.

Директно изнад ове просторије 
налази се и новооткривена шупљина 
која је скоро истих димензија као и 
сама Велика галерија, односно њена 
дужина износи 30 метара. Чланови 
тима још нису сигурни чему је она 
била намењена нити су прецизни у 
давању карактеристика, тако да ра-
дије користе термин „шупљина“, него 
„одаја“. Египтолози сматрају да су 
овакве шупљине, каквих има много у 
Кеопсовој пирамиди, биле структу-
рални део грађевине. Оне су пројекто-
ване како би спречиле урушавање 
свода услед велике тежине камења 
изнад одаја. Познато је да изнад 
Краљеве одаје постоји пет оваквих 
шупљина, али чланови ScanPyramids 
тима тврде да је ова новопронађена 
превелика да би служила као структу-
рални елемент. Управо зато истражи-
вачки тим ју је и назвао Велика 
шупљина.

Ову шупљину истраживачи су от-
крили коришћењем технике која се 

ришћен за реконструисање унутра-
шњости вулкана и глечера, а касније 
је примењен и у истраживању нук-
леарних реактора у Фукушими.

На вест о откривању шупљине било 
је и оних који су реаговали скептично, 
међу којима је и бивши египатски 
министар за старине Захи Хавас, као и 
Мустафа Вазири, председник Савета 
за старине Египта. Они су закључили 
да новооткривена шупљина не значи 
да иза ње постоји скривена просторија 
која упућује на неко ново значајније 
откриће. Хавас је такође додао да је 
пирамида пуна шупљина које су веро-
ватно биле намера градитеља да по-
бољшају структуру грађевине. Слично 
објашњење дао је и амерички археолог 
Марк Ленер за Би-Би-Сијев програм 
Science in Action. Он је рекао да је овај 
простор највероватније остављен у 
време када је пирамида грађена како 
бу заштитио узан кров изнад Велике 
галерије. Очекује се да научни одбор 
одговоран за надгледање пројекта 
ScanPyramids, чији је Ленер члан, обја-
ви свој рад о овом проналаску. Резул-
тати пројекта су у сваком случају зна-
чајни јер доприносе разумевању 
унутрашње структуре Кеопсове пира-
миде, а пројекат је показао и како 
физика елементарних честица може 
да помогне у бољем разумевању 
светске културне баштине и 
археологије. 

Ауторка је историчарка уметности. 
Докторирала је историју културе на 
Универзитету у Лимерику, у Ирској.

заснива на употреби елементарних 
честица миона. За разлику од метода 
коришћених у раном 19. веку које су 
подразумевале разношење структуре 
грађевина, ова техника је неагресив-
на, а познато је да је британски архео-
лог Хауард Вајс користио барут када је 
пронашао Велику дворану у Кеопсовој 
пирамиди. Миони су споредни произ-
вод космичког зрачења и само се дели-
мично апсорбују у камену. При откри-
вању шупљине коришћен је метод 
који се назива мионска радиографија 
и функционише слично рендгенским 
таласима. У унутрашњости неке кон-
струкције миони се одбијају о зид 
оивиченог простора и на тај начин 
указују на обрисе од којих се касније 
може реконструисати тродимензио-
нални простор. Овај метод није сас-
вим нов, а развијан је у протеклих 
педесет година и првобитно је ко-
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ВРШЊАЧКА ГРУПА сматра се једним од 
кључних фактора социјализације у 
периоду адолесценције. Сви се сећамо 
колико нам је, док смо били тинејџе-
ри, било важно да будемо прихваћени 
од стране својих вршњака, били они 
група којој смо припадали или неко-
лицина пријатеља са којима смо има-
ли блиске односе.

Важност социјалне подршке спо-
миње се у свим препорукама и смер-
ницама које се тичу како превенције 
неадаптивних реакција на стресне 
животне догађаје тако и психотера-
пијског и саветодавног рада. 

Да је вршњачка подршка веома 
важна, недвосмислено показују и 
истраживања међу тинејџерима, који 
с правом важе за једну од најосетљи-
вијих категорија становништва. 
Унутрашње и спољашње промене кроз 
које пролазе, преиспитивање и тра-
гање за идентитетом, а, нажалост, 
и распрострањени штетни обрасци 
понашања као што је вршњачко на-
сиље, и те како осветљавају потребу 
за адекватном подршком младих.

Улога коју блиски односи са други-
ма, односно социјална подршка, има у 

текст: Ина Бореновић

сивни симптоми настају као последица 
интеракције између рањивости и нече-
га што се дешава у спољашњости – неког 
стресног, негативног животног догађаја.

Фактори који доприносе когнитиви-
ној рањивости су у интеракцији са нега-
тивним животним догађајима и на тај 
начин доприносе развоју депресивне 
симптоматологије код деце, као и у ра-
ној адолесценцији. Међутим, сами за 
себе, односно без присуства когнитивне 
вулнерабилности, ови фактори нису 
поуздани предсказатељ депресије у адо-
лесценцији. 

У поменутој студији, која је социјал-
ну подршку операционализовала као 
подршку родитеља, породице, роман-
тичних партнера, школских другова, 
пријатеља и познаника, показало се да је 
повезаност између нивоа депресивних 
симптома које адолесценти (оба пола, 
старости од 13 до 17 година) развијају и 
негативних животних догађаја под ути-
цајем социјалне подршке. Она се пона-
ша и као предсказатељ и као посредник; 
тачније, социјална подршка има функ-
цију „бафера“, заштитног фактора који 
посредује између негативних животних 
догађаја и развоја депресивних симпто-
ма. Негативни животни догађаји воде 
већем степену развоја депресивних 
симптома, док већа интеракција нега-
тивних животних догађаја и доживљене 
социјалне подршке води до слабијег 
развоја депресивних симптома.

Захваљујући индивидуалним разли-
кама, негативни догађаји различито 
могу утицати на људе. Оно што је карак-
теристично за такве догађаје сасвим 
сигурно је њихова неизбежност, а дока-
зи да се младима у тешким и кризним 
тренуцима може помоћи – и то социјал-
ном подршком – дају одличне смернице 
ка томе на које начине се могу развијати 
начини борбе са проблемима, посебно 
код рањивих група и појединаца.

Оснаживањем менталног здравља 
младих могли би се спречити и „лечи-
ти“ деструктивни обрасци понашања, 
као што су вршњачко насиље, злоупо-
треба психоактивних супстанци, од-
носно развој депресије, анксиозности и 
других тегоба у области менталног 
здравља које млади неретко понесу 
са собом из овог бурног животног 
периода. 

Ауторка је мастер психологије 
из Новог Сада.

превенцији депресије код адолесцена-
та још није довољно расветљена. Она 
је у фокусу истраживања које су у Ма-
кедонији спровели Ленча Милошева и 
група аутора. Резултати овог истражи-
вања објављени су у часопису „Европс-
ке асоцијације за предиктивну, пре-
вентивну и персонализовану медици-
ну“ (EPMA), у јуну 2017. године.

Социјална подршка је, како пока-
зују истраживања, важан посредник 
између негативних животних до-
гађаја (као што су смрт блиских особа, 
развод родитеља, ниско постигнуће у 
школи) и депресије. Такозвани 
buffering модел предвиђа постојање 
„бафера“, који штити особу од потен-
цијално штетних ефеката које по њу 
могу имати негативни животни до-
гађаји. 

Још један важан концепт у разма-
трању депресије и социјалне подршке 
је когнитивна рањивост. Она се дефи-
нише као унутрашња, стабилна ка-
рактеристика која може особу чинити 
склонијом развоју депресивне симп-
томатологије, када је суочена са нега-
тивним животним догађајима. Овај 
концепт ослања се на идеју да депре-

НАУ ЧНИ КРУГ

Истраживања
Подршка је важна
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Нано свет
Последице 
невидљивих 
материјала

текст:
Јасна Жугић

КРАЈЕМ 2015. ГОДИНЕ први пут је от-
кривено да деца из Париза у својим 
плућима имају угљеничне наноцеви 
које је направио човек. Доктор Срђан 
Глишовић са Факултета заштите на 
раду у Нишу каже да последице при-
мене нових технологија на животну 
средину и здравље обично постају 
очигледне тек када оне постану ко-
мерцијално доступне и заступљене у 
производима широко доступним на 
тржишту.

„Један од изазова са којима се мо- 
дерна индустријска друштва суочавају 
је чињеница да извесни наноматери- 
јали долазе у интеракцију са разли-
читим организмима и на тај начин 
изазивају токсичне реакције. Научни 
докази указују на то да наноматери-

ту – у овом случају, утицај је смањен 
за 84-94 одсто, највише због рецикли-
рања сировина.

Управо због огромног нивоа ре-
активности, наноматеријали могу 
да се користе као еколошки повољ-
није замене у односу на уобичајене 
материјале. На пример, угљеничне 
наноцеви могу да се користе као гасни 
сензори, јер промене на њиховој повр-
шини изазивају промене у проводљи-
вости, чак и на собној температури. 
Наночестице титанијум-диоксида 
у мешавинама бетона побољшавају 
њихова механичка својства и издр-
жљивост. Такође, неки наноматерија-
ли коришћени за прочишћавање воде 
еколошки су прихватљиви и јефтини. 
Наносребро се нашироко користи у 
индустрији одеће као антибактериј-
ско средство и у електроници због 
изражене проводљивости.

Наноматеријали имају потенцијал 
да значајно допринесу заштити жи-
вотне средине кроз смањење употребе 
сировина и потрошње енергије, чиме 
се смањују отпад и емисија гасова који 
стварају ефекат стаклене баште. Неки 
наноматеријали повећавају издржљи-
вост конструктивних компоненти 
и олакшавају их, односно смањују 
тежину возила попут авиона, и тиме 
повећавају ефикасност горива.

С друге стране, још нема довољно 
(или довољно добрих) истраживања 
која приказују последице по еко-
системе, биљке, животиње и људе. 
Према истраживању из 2014. године 
(Мисељиц и Олсен), до тада је урађе-
но само 29 истраживања о животном 
циклусу наноматеријала, због огра-
ничених података о производњи и 
праћењу производње, коришћења и 
одлагања наноматеријала.

Научници из Србије почели су да 
раде на овом проблему. Тим научника 
предвођен Срђаном Глишовићем у 
раду „Нове технологије и безбедносне 
бриге: сажет преглед еколошких ри-
зика животних циклуса у наносвету“ 
(Emerging technologies and safety concerns: 
a condensed review of environmental life 
cycle risks in the nano-world) из 2017. 
године предлаже да је потребно 
сагледати животни циклус нанома-
теријала у целости – од производње 
и коришћења до одлагања, односно 
краја живота производа – да би се на 
тај циклус утицало еколошки одговор-
ним инжењерингом. 

јали продиру у акватичне системе 
у којима су алге, бактерије и рибе и 
други организми изложени њиховом 
дејству, а тиме, посредно, и људска по- 

пулација. За сада још није јасно 
да ли се истраживачки оквири 
за проучавање међузависности 
структуре и активности, који су 
развијени за хемијске супстан-
це, могу применити и на нано-
честице“, објашњава Глишовић.

Не само да је за производњу 
наноматеријала потребно 
много енергије, него се још не 
зна како тачно ти материјали 
могу да реагују са својим окру-
жењем. Досад је рађен велики 
број истраживања о реакцијама 

наноматеријала у различитим окру-
жењима, али у лабораторијским усло-
вима у којима нису узете у обзир све 
околности које би могле да се одиграју 
у природи, као, на пример, pH воде, 
њена тврдоћа, осветљење, састав ваз-
духа који је другачији на различитим 
местима и слично. Исти наномате-
ријали могли би да покажу другачије 
понашање у различитим еколошким 
условима.

Све више истраживања указује на 
то да наноматеријали могу да изазову 
токсичност. Угљеничне наноцеви, 
цинк-оксид и титанијум-диоксид 
(најчешће коришћени наноматерија-
ли), показали су токсичност на нивоу 
ћелија у случају бактерија и мишева, 
а наносребро и нанополупроводници 
токсични су због отпуштања метала. 

Титанијум-диоксид се користи за 
соларне ћелије, али и у пастама за зубе 
и кремама за сунчање, за дезинфекци-
ју, као катализатор итд. Истраживање 
Лонга и сарадника из 2006. године 
показало је да је титанијум-оксид от- 
рован у додиру са еукариотским и про- 
кариотским ћелијама и бактеријама.

Много је таквих истраживања која 
показују штетне стране наномате-
ријала, међутим Гаванкар са својим 
сарадницима у истраживању објавље-
ном 2015. године показује да постоји 
могућност промене штетних последи-
ца када се наноматеријали производе 
у великим количинама. Гаванкар је 
упоредио колико је енергије потребно 
произвођачу који прави 0,1 килограм 
угљеничних наноцеви дневно, а 
колико оном који прави једну тону. 
Испоставило се да што више произво-
дите, то правите мању еколошку ште-И
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Институти
40 година заједнице 
Института

Глишовић и сарадници предлажу 
да треба направити детаљну базу 
података са производима базираним 
на наноматеријалима и развити 
стандардизоване протоколе за рад 
њима, комуницирати са стручња-
цима, дизајнерима производа и ко-

текст:
др Душко Благојевић
Милена Тасић

ЗАЈЕДНИЦА института Србије јесте 
организација која има 65 научних и 
истраживачко-развојних института у 
свом чланству, који су повезани и 
сарађују првенствено ради побољ-
шања услова обављења научноистра-
живачког рада и јачања утицаја, улоге 
и значаја науке у друштву. Заједница 
је предвиђена Законом о научноис-
траживачкој делатности, и то као је-
дан од субјеката чији је циљ управо 
обезбеђивање квалитета научноистра-
живачког рада и развоја научноистра-
живачке делатности. 

Ове године навршено је 40 година 
од оснивања Сталне конференције 
научноистраживачких организација, 
чији је Заједница следбеник. Наиме, 
године 1963. Савезни синдикат Југо-
славије покренуо је иницијативу за 
конституисање Југословенске заједни-
це за унапређење и развој. У ову заје-
дницу учланиле су се, између осталих, 
и научноистраживачке организације. 

С изменама прописа, препозната је 
потреба да се оде корак даље у повези-
вању научноистраживачких организа-
ција и оснује њихова стална конфе-
ренције. Дана 15. октобра 1977. године 
објављен је Самоуправни споразум о 
удруживању организација научноис-
траживачке делатности у Сталну кон-
ференцију научноистраживачких 
организација, који је потписало 116 
представника научноистраживачких 

Ауторка је новинарка из Новог Сада.
У 2017. години је похађала Обуку за
специјализоване научнопопуларне
формате у области астрономије у 
Центру за промоцију науке

привредна друштва чији је капитал у 
државном, приватном или мешови-
том власништву, као и војне научно-
истраживачке установе у оквиру Ми-
нистарства одбране. У остваривању 
циљева и залагању за заједничке инте-
ресе института водећу улогу има 
Председништво Заједнице, које је 
састављено од 30 изабраних представ-
ника института. Заједница има пред-
седника који руководи радом Пред-
седништва и представља Заједницу у 
остваривању њених циљева, као и три 
потпредседника, за природно-мате-
матичку и медицинску област, 
техничко-технолошку и биотехничку 
област и друштвено-хуманистичку 
област. У оквиру Заједнице образоване 
су и Секција библиотекара и књижни-
чара Заједнице института Србије, 
Секција друштвено-хуманистичке 
области, Секција техничко-технолош-
ке области и Секција биотехничке 
области науке.

Оно што чини Заједницу, њену 
тежину и снагу, јесу управо њени 
институти, најкомпетентније инсти-
туције за истраживања из својих обла-
сти, као и истраживачи из института, 
који негују дух заједништва као 
покретачку снагу и суштину 
постојања Заједнице института Ср-
бије, што представља ресурс на који се 
рачуна и у будућности. 

рисницима како би доносили одлуке 
о производњи и потрошњи засноване 
на чињеницама; проценити токсико-
лошке тестове који се традиционално 
користе за оцену нових хемикалија да 
би се утврдило да ли су тестови погод-
ни за нове наноматеријале.е. 

организација, односно њихових 
ООУР-а.

Дана 13. априла 1990. године учи-
њен је следећи корак у повезивању 
института и потписан Споразум о ос- 
нивању, под тадашњим називом, Заје-
днице института Социјалистичке ре- 
публике Србије, чиме је Самоуправни 
споразум о удруживању у Сталну кон-
ференцију престао да важи. Како је у 
оснивачком акту наведено, Заједница 
је основана ради програмске сарадње 
и усклађивања научноистраживачке 
делатности на територији СР Србије. 

На основу разлога које је Заједница 
истицала и сама држава је одмах пре-
познала потребу постојања Заједнице, 
те је могућност удруживања институ-
та у Заједницу предвидела и Законом 
о научноистраживачкој делатности. 
Каснијим изменама овог закона де-
таљније су прописане и њене надлеж-
ности, улога и циљеви.

Данас Заједница окупља акредито-
ване научне и истраживачко-развојне 
институте који обављају научноистра-
живачку делатност у шест области: 
природно-математичкој, медицин-
ској, техничко-технолошкој, биотех-
ничкој, друштвеној и хуманистичкој. 
У свом чланству Заједница има инсти-
туте који представљају установе чији 
је оснивач Република Србија, Ауто-
номна Покрајина Војводина или Срп-
ска академија наука и уметности, 
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фотографија:
Милован Миленковић

НА ОВОГОДИШЊЕМ 62. међународном 
сајму књига у Београду издање Центра 
за промоцију науке „Докторати у про-
зи: илустроване приче“, аутора Нико-
ле Здравковића и Ивана Умељића, које 
је графички опремила Милена Савић, 
добило је престижну награду „Богдан 
Кршић“ за најлепшу књигу.

Награду је на церемонији, одржа-
ној 26. октобра, уручио председник 
жирија, чувени илустратор и редовни 
професор Факултета примењених 
уметности Југослав Влаховић, а осим 
њега, у жирију су биле и Тијана Којић 
и Оливера Батајић Сретеновић, до-
центкиње на ФПУ-у. Своју једногласну 
одлуку жири је образложио речима:

је више илустратора, што на први 
поглед није приметно, иако су у изра-
зу различити и аутентични. Њихов 
рад држи књигу у чврстој стилској 
форми и не ремети њен ток. Целине у 
књизи јасно су одвојене, чему је помо-
гла типографска хијерархија доследно 
спроведена. Мишљења смо да је ово 
убедљиво графичко решење доприне-
ло још занимљивијем доживљају нео-
бично осмишљене теме ове књиге.“

Награда „Богдан Кршић“ предста-
вља велики успех за књигу која је ос-
мишљена као експеримент у научној 
комуникацији, а на којој је, поред 
двојице аутора и арт директорке, ра-
дило још десет илустратора из пет 
земаља, у сарадњи са једанаест до-
маћих истраживача који су своје док-
торске дисертације одбранили у по-
следњих пет година. 

„Књига ’Докторати у прози’ својим 
изгледом, осим што привлачи пажњу, 
представља добар пример савременог 
графичког обликовања. Ефектно ти-
пографски решена илустрација на 
корицама прави занимљиву игру из-
међу апстрактног и читљивог, а избор 
тактилног материјала буди посебан 
однос према књизи. Сведени колорит 
са корица нас потом уводи у књижни 
блок где текст прате триотон илустра-
ције које најављују текст и кореспон-
дирају са преломом, јасно дефиниса-
ним, геометријски компонованим у 
белини стране. Та белина обогаћена је 
финим избором папира, боје љуске 
јајета, по давнашњим правилима оп-
реме књиге. У овој књизи заступљено 

У ЦЕНТРУ

Најлепша књига
Сајма 2017.

ЦПН издање „Докторати у прози: 
илустроване приче“ добило је награду 
„Богдан Кршић“ за најлепшу књигу на 62. 
међународном сајму књига у Београду
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фотографије:
Бојан Живојиновић

ЦЕНТАР ЗА ПРОМОЦИЈУ НАУКЕ је, 
у сарадњи са истраживачима са 
богатим искуством у рецензирању 
научних чланака и уређивању науч-
них часописа, 9. и 17. новембра, у 
просторијама Научног клуба органи-
зовао изузетно посећене семинаре 
о рецензирању научних радова за 
истраживаче.

На семинару су говорили др Алек-
сандар Декански, научни саветник са 
института ИХТМ, др Олгица Недић, 
научни саветник са Института за при-
мену нуклеарне енергије (INEP), др 
Невена Буђевац, доцент са Учитељског 
факултета Универзитета у Београду, 
др Ивана Дрвеница, научни сарадник 
са Института за медицинска истражи-
вања, и Иван Умељић, уредник изда-
вачке делатности Центра за промоцију 
науке.

Излагања предавача обухватила су 
готово све аспекте рецензирања, у 
распону од практичних упутстава 
рецензентима и етичких аспеката 
рецензентског посла, до ширег 
друштвеног значаја рецензирања и 
све популарнијих рецензентских база 
и форума као што је Publons. У по-
следњем делу семинара полазници су 
имали прилику да и сами рецензирају 
један краћи текст.

Семинару је присуствовало 76 ис-
траживача из више од 30 научноис-
траживачких организација.

Ово је први семинар који се на је-
дан свеобухватнији начин бави обуча-

вањем за обављање овог одговорног 
посла. Нажалост, ни у свету, а погото-
во код нас, скоро да не постоји систе-
матско и институционализовано обу-
чавање истраживача за рецензирање. 
Знање и пракса се преузимају од ста-
ријих колега или се стичу временом.

Наредни семинар о рецензирању за 
истраживаче Центар за промоцију 
науке у сарадњи са Природно-матема-
тичким факултетом организује 19. 
јануара у Новом Саду. 

У ЦЕНТРУ

Семинари о рецензирању 
за истраживаче

Током новембра у просторијама Научног 
клуба ЦПНa организована су два семинара 
о рецензирању за истраживаче
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Развој кухињских апарата, као и сваке 
друге области, одређују потребе људи, које 
се мењају. Желимо да проводимо мање 
времена у припреми хране, али такође 
желимо да једемо здраве и хранљиве 
оброке који су и укусни и добро изгледају. 
Осим тога, такође бисмо желели да ужива-
мо у кухињским апаратима високе техно-
логије јер смо се на њих већ навикли на 
другим пољима. Опрема за кухињу будућ-
ности покушаће да достигне ове циљеве, 
што ће нама изгледати фасцинантно баш 
као што су и наше баке биле задивљене 
када су први пут виделе фрижидер или 
микроталасну пећницу.

Кухиње будућности личиће на добро оп-
ремљене лабораторије, са сензорима као 
паметним уређајима који ће рецимо пре-
познавати наш глас када уђемо у кухињу, 

а светло ће се аутоматски палити. Наша 
кухиња знаће наше навике у исхрани и 
препоручиваће нам врсте јела, пића и 
општу здраву исхрану коју ће нам можда 
предлагати наш холограмски главни кувар. 
Помоћу екрана осетљивог на додир би-
раћемо део који желимо да загрејемо на 
плочи за спремање хране и сами ћемо 
производити своје поврће кроз хидрофо-
нику, која је заправо „кухињска башта“ без 
земље.

Уређаји ће моћи да комуницирају међу-
собно тако да, уколико одаберемо рецепт 
за говеђе печење у дигиталном кувару, 
паметни фрижидер ће одмах почети са 
програмом одмрзавања. Кад смо већ код 
тога, инжењери већ планирају фрижидере 
о којима бисмо на први поглед могли да 
помислимо много тога, осим да треба да 

стоје у кухињи. Таква јединствена идеја је 
и концепт Био Робот фрижидер који корис-
ти специјалну геласту супстанцу способну 
да чува и хлади храну. Не само изглед већ 
је и функционисање фрижидера који је 
добио награду за дизајн необично јер 
нема мотор ни осталу традиционалну тех-
нологију попут већине фрижидера већ 
посебан биополимерски гел који доводи 
до хемијског хлађења. Да бисте користили 
фрижидер, ви заправо гурнете храну у 
његов гел, који нема мирис и није лепљив, 
и она се складишти и хлади све док вам 
поново не буде потребна. Расхладни аген-
си који постоје у гелу су „био роботи“ који 
користе за очување хране користе луми-
несценцију – светло које се ствара на ни-
ским температурама. Уређај уопште не 
користи струју за хлађење, а енергија му је 
потребна само за малу контролну таблу.

ПАМЕТНА КУХИЊА,
ИНТЕЛИГЕНТНИ УРЕЂАЈИ
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СЕДИТЕ НА ФРИЖИДЕР!

Инжењери компаније BASF који се баве пластиком направили
су и фрижидер будућности, који је скоро искључиво састављен
од специјалне пластике. Због добре обрадивости материјала,
облик концепт фрижидера Coolpure 1.0 није уобичајена
коцка: то је дизајнерски предмет који се може користити и за
седење у кухињи. Пластика има добар изолациони капацитет,
те су стога ови фрижидери уређаји који штеде струју

Прстохват соли, шака пиринча – сигурно нећемо 
бити у прилици да чујемо ове изразе у кухињи 
будућности, где ће се температуре прецизно поде-
шавати на пола степена Целзијуса, а време кувања 
ће се мерити у секундама. То наравно не значи да 
се морамо одрећи задовољства које нам креатив-
ност и експериментисање у кухињи пружају, и које 
кување чине уметношћу, већ ће куварима буду-
ћности бити на располагању веома различите про-
цедуре кувања које ће захтевати скоро научну 
прецизност. Физичке и хемијске процесе који се 
користе у молекуларној гастрономији развили су 
предузимљиви кувари и научници. Ускоро ћемо 
моћи да копирамо ове процесе. Основа новог начи-
на за припремање оброка лежи у томе што су посе-
бан укус и текстура тих фантастичних врста хране 
направљени од састојака који се хемијски разлажу 
на мале делове помоћу посебних техника и уређаја 
високе технологије. Главни концепт је да се кување 
посматра са научне тачке гледишта, али као свако-
дневна активност. Резултат је ново и иновативно 
искуство обедовања. Као последица овога могу се 
појавити екстремна јела попут пудинга од јабуке са 
шпагетама од боровнице, експлозивне ћуфте или 
молекуларни напитак од малине.

ЗАЈЕДНИЧКА ЛЕКЦИЈА
ИЗ КУВАЊА И
ХЕМИЈЕ
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Поред уобичајених свакодневних састојака, као што су поврће и 
воће, потребне су и супстанце које мењају тај редован облик и 
текстуру састојака. Те супстанце и основне процесе молекуларне 
гастрономије редовно користи прехрамбена индустрија, иако је 
њихов изглед мање важан у овом случају. У молекуларној 
кухињи циљ је да јела буду неочекивана, што значи да се њихов 
изглед и укус на први поглед не слажу. Да ли бисте пробали 
шпагете кад бисте знали унапред да имају укус рибизли? Или, 
да ли бисте јели кавијар кад бисте знали да има укус ваниле 
уместо очекиваног рибљег укуса?

Термин молекуларна гастрономија створен 
је када се су се срели физичар Николас 
Курти и специјалиста физичке хемије Ерве 
Тис. Специјалност Николаса Куртија, који је 
рођен у Мађарској, била је термодинамика 
и он је извео многе експерименте са 
материјама на екстремно ниским 
температурама. Било му је жао што људи 
знају више о унутрашњој температури 
звезда него о унутрашњој температури 

сутлијаша, те је одлучио да упозна јавност 
са научном страном кулинарске уметности. 
Управо он је и створио термин молекуларна 
гастрономија, а он је и организовао прву 
конференцију о молекуларној гастрономији. 
Искрено је веровао да се хемија и физика 
не могу одвојити од процеса у кухињи. 
Стога се залагао да и кувари учествују у 
научном образовању на високом нивоу.

АЛИ КАКО И
ОД ЧЕГА СЕ ОВИ 
СПЕЦИЈАЛИТЕТИ ПРАВЕ?

ГАСТРОНОМСКЕ
РЕФОРМЕ

Сада можете упознати и неке 
од процеса молекуларне 
гастрономије којима се мења 
текстура хране

Аерификација

Током ове методе из 
природних састојака попут јаја 

или соје екстрахује се лецитин и 
користи се за пенушање и 
аерификацију не само у 

молекуларној гастрономији 
већ и у прехрам беној 

индустрији.

Емулзификација

Емулгатор паста која се
производи од животињских и биљних 

масти често се користи као адитив. 
Помоћу овог материјала, компоненте 

које се не могу мешати могу се 
комбиновати на колоидном нивоу,

те се постижну невероватан
укус и текстура хране.

Сферификација

Сферификација је техника путем које 
се течност претвара у гел. Постижу се две 

врсте резултата: спором гелификацијом цео 
материјал постаје желатин или се стварају 
куглице испуњене течношћу. (Ово друго се 
односи на назив: сферификација.) Алгинат

који се добија из алги и калцијум-хлорида има 
својства сферификације, јер те супстанце 

стварају једињење које није растворљиво у 
води, и које прави слој на површини 
капљице (раствор алгината који има 

укус и боју убацује се у раствор 
калцијум-хлорида).
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Топло 
пенушање

Метилгел, супстанца која се добија 
из целулозе, користи се за топло 

пенушање састојака. Његова главна 
особина је да се изнад 60 степени 

Целзијуса добро желатинизира, те ће бити 
меканији током хлађења. Стога се често 

користи у прехрамбеној индустрији
за спремање готове хране, док се у 

кулинарској уметности 
користи као адхезив.

Ултрасонична
хомогенизација

Да би се помешали сирови
састојци различитих поларитета, попут

уља и сирћета, ефикаснија је ултрасонична 
хомогенизација од механичког мешања. 

Осцилација звучних таласа између 20 KHz 
и 10 MHz омогућава покретање 

супстанци на молекуларном нивоу, те 
се више компоненти, попут уља и 

сирћета, могу мешати да би се 
створила савршена 

емулзија.

Течни азот

Нема сумње да је највидљивији 
елемент молекуларног кувања потапање 
у течни азот. На –196 степени Целзијуса, 

разне врсте прехрамбених производа могу 
се замрзнути у течном азоту који доводи и до 

спектакуларног испаравања. На пример, 
довољно је помешати састојке за сладолед, 

и он ће одмах бити замрзнут уколико 
преко њега сипамо течни азот. На овај 

начин можемо брзински замрзнути 
и месо како бисмо га 

сачували.
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УФОЛОГИЈА

Кондонов 
извештај

текст:
Бобан Трифуновић

ИСТИНА ЈЕ НЕГДЕ ТАМО, гласи крила-
тица култног америчког серијала „До-
сије икс“, насталог две и по деценије 
након истраживања нуклеарног физи-
чара Едварда Улера Кондона за Аме-
ричко ратно ваздухопловство, у пери-
оду од 1966. до 1968. године, којим је 
дошао до закључка да су „НЛО фено-
мени“, заправо, најчешће земаљског 
порекла; односно да су „НЛО феноме-
ни“, који изискују објашњење изван 
домена досадашњих научних достиг-
нућа, сасвим објашњиви управо тим 
достигнућима. Међутим, у Кондоново 
истраживање се сумњало ономад, као 
уосталом и данас. НЛО религије и 
покрети за истраживање ових фено-
мена свакодневно настају и постају 
све сложенији, њихове присталице су 
сумњичаве према светским владама, 
јер сматрају да становништву путем 
медија преносе неистине и кују заве-
ре… а Кондон је, мање-више, предви-
део све поменуто – наравно, осим 
агената Молдера и Скали. 

нас служимо да опишемо оно што 
сматрамо натприродним или незе-
маљским. Примера ради, захваљујући 
сведочанству Кенета Арнолда да је 
1947. на небу спазио нешто што 
подсећа на тањир, данас као синоним 
за НЛО, независно од облика у којем је 
опажен, користимо синтагму „летећи 
тањир“.

Још педесетих година прошлог 
столећа о „НЛО феноменима“ се стал-
но писало, махом у контексту псеудо-
науке, а њихова популарност је про-
гресивно расла – уместо да опада при-
ликом сваког порицања владе и вели-
кана науке. Кондону, званично, није 
задато да запечати зденац из којег је 
псеудонаука преливала, већ да устано-
ви јесу ли или не тзв. летећи тањири 
претња по државу, док он питање др-
жавне безбедности проширује на пи-
тање индоктринације деце и омлади-
не новонасталом НЛОгијом (UFOlogy), 
која је претендовала да постане зва-
нична наука. Основе да се окуражи 

Кондон је нашироко писао о свом 
истраживачком подухвату. У чланку 
„НЛО-и које сам волео и изгубио“, 
између осталог, пише и о људској 
склоности која је заслужна за почетак 
Пројекта плава књига (Project Blue 
Book) 1952. године, а који је угашен 
1968, након што је објављен извештај 
са резултатима – монографија под 
насловом „Научно истраживање неи-
дентификованих летећих објеката“ 
(Scientific Study of Unidentified Flying 
Objects). Наиме, у питању је људска 
склоност да се сумња у научна постиг-
нућа и да се, независно од њих, верује 
у велелепне описе опажања НЛО-а, у 
описе блиских сусрета свих врста са 
„НЛО феноменом“ и у наводна кос-
мичка и космолошка знања која су 
тим сусретима стечена. Кондон нагла-
шава да се веровање у сликовита све-
дочанства о опаженим феноменима и 
сусретима с њима протеже кроз сто-
лећа, а захваљујући овим причама 
настале су и речи којима се и дан-да-

Још педесетих година прошлог столећа о 
„НЛО феноменима“ се стално писало, махом у 
контексту псеудонауке, а њихова популарност 
је прогресивно расла – уместо да опада 
приликом сваког порицања владе и научника
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НЛОгија је, између осталог, пронашла 
у продаји књига о „НЛО феноменима“ 
у милионским тиражима. 

Питања на која је Едвард Кондон са 
својим колегама настојао да пружи 
научно утемељен, озбиљан одговор – 
да није пронађен одговарајући доказ 
да „летећи тањири“ потичу из понора 
космоса – и даље дају повода за псеу-
донаучни рад. Потера за истином о 
„летећим тањирима“ се наставља, а 
нама преостаје да се питамо шта по-

Кондон је предложио да „сваког науч-
ника одговарајућег звања и струке 
који дође до јасно дефинисаних, кон-
кретних предлога за истраживање 
(НЛО феномена) треба подржати“. 

Истражити више о аутору
на страни 93.

чива у њеној сржи, шта је то што је 
покреће? Да ли је то, као што је Кондон 
написао, немогућност да се нешто 
потенцијално разборито раздвоји од 
нечег сигурног? Да ли је покрећу пара-
ноја, теоретичари завере који настоје 
да на њој зараде, неутажива глад за 
знањем, или подозрење према држав-
ним и научним ауторитетима? Ма 
шта да покреће ову потеру, претпо-
ставка је да она неће престати док се 
истина не досегне. Уосталом, и сам 
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84 ЕЛЕМЕНТИ #11

УФОЛОГИЈА

Дарвинови
ванземаљци

текст:
Ивана Николић

ФИЛМСКА И ТВ индустрија ванземаљце 
приказује у зеленој или сивој боји, са 
огромним главама и израженим очи-
ма које утерују страх у кости. Но, не 
мора нужно да буде тако. Истражива-
чи са Универзитета у Оксфорду пону-
дили су нешто сасвим другачије: из-
глед ванземаљаца заснован на Дарви-
новој теорији еволуције. 

Ванземаљци би, у правом смислу 
речи, могли да буду свуда око нас. 
Претпоставља се да само у нашој га-
лаксији постоји најмање сто милијар-
ди планета од којих је минимум 20 
одсто насељиво. Питање које мучи и 
научнике и лаике јесте како становни-
ци тих планета изгледају. Да ли имају 
ДНК или су кодирани на неки други 
начин? Да ли дишу плућима и имају 
ли очи и уши? Да ли ходају на две ноге 
и да ли уопште имају ноге и руке? На 
ова питања можда и постоји одговор.

Наиме, истраживачи са Катедре за 
зоологију Универзитета у Оксфорду, 
на челу са докторандом Семјуелом 
Левином, недавно су објавили студију 
у којој комшије са других планета 
представљају помоћу Дарвиновог 
принципа природне селекције. Левин 
и његови сарадници тврде да могу да 
направе низ предикција о њиховом 
изгледу и начину живота користећи 
се теоријом еволуције.

Природна селекција се најједнос-
тавније може описати као борба за 
опстанак. Свака средина има ограни-
чене ресурсе, као што су храна и вода, 
за које се бори велики број јединки, а 
преживљавају само најјачи и то тако 

стварају вишећелијске. У ретким слу-
чајевима се дешава да и неки вишеће-
лијски организми, попут инсеката, 
створе друштва која функционишу 
као суперорганизми. Ипак, да би се 
та ко нешто десило, потребни су екс-
тремни еволуциони услови, тврде 
истраживачи са Оксфорда.

Управо зато што су услови за овакве 
трансформације објашњиви из еволу-
тивне перспективе, можемо нешто да 
кажемо о изгледу становника других 
планета. Баш као што је човек са-
чињен од ћелија, а те ћелије од нукле-
уса и митохондрија, а оне од гена, 
сличну хијерархију имаће и ванзе-
маљци. Можда они немају ћелије как-
ве познајемо и од каквих смо сачиње-
ни, али су саграђени од делова који су 
некада били слободни и одвојени 
једни од других, док сада чине не-
раскидиву целину.

Све наше ћелије, рецимо, настају од 
једне једине оплођене јајне ћелије, 
зигота, што значи да су све наше ће-
лије клонови који међусобно сарађују 
како би одржавале људски организам. 
Унутрашњи делови тела ће, пише 
Левин, међусобно сарађивати на сли-
чан начин на свим нивоима развоја 
организма. Велика је вероватноћа да 
ванземаљци нису слични по свом 
изгледу живим организмима на 
Земљи, али јесу на једном базичнијем 
нивоу. Настали су од слободних орга-
низама који су се удружили створив-
ши нови, напреднији и сложенији 
организaм. 

што се адаптирају на средину која их 
окружује. Природна селекција код 
Дарвина иде чак до нивоа појединач-
них ћелија које околина тера да међу-
собно сарађују зарад обостраног инте-
реса – опстанка. Управо тако настају 
вишећелијски организми. Важну 
улогу играју и индивидуалне варија-
билности у популацијама јединки по 
којима се међусобно разликују једин-
ке исте врсте, па ће тако неке варијан-
те у оштрој конкуренцији имати 
предност у размножавању и прежи-
вљавању, а друге ће нестати.

Од исте претпоставке полази и 
Левинов тим. Они сматрају да се при-
родна селекција може применити и 
на ванземаљце, односно да и код њих 
важи правило опстанка најјачег. На-
учници са Оксфорда говоре о ком-
плексним ванземаљцима, што у овом 
случају подрзумева све организме 
сложеније од вируса. Комплексност 
уједно значи да су прошли процес 
природне селекције, а Левин тврди да 
би бића која нису комплексна било 
јако тешко пронаћи и не би се могла 
класификовати као жива бића. Без 
процеса природне селекције могли би 
да се појаве само молекули, а њих је 
врло тешко физички уочити.

Када говоримо о животу на Земљи, 
комплексност је настала захваљујући 
такозваном великом прелазу у инди-
видуалности, односно удруживању 
независних организама да би створи-
ли нову врсту јединке. Тако се, реци-
мо, на Земљи гени удруже и створе 
геноме, а једноћелијски организми 



ОктОмит је сложени ванземаљац који се састоји
од читаве хијерархије ентитета, од којих сваки 
представља скуп ентитета на нижем нивоу, разврстаних 
према свом еволутивном интересу, на такав начин да је 
конфликт елиминисан. Сви ови ентитети укључени су
у поделу рада и садрже различите делове који су 
специјализовани за различите задатке, а налазе 
се у односу међусобне зависности.
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ЕЛЕМЕНТИ #1186

УФОЛОГИЈА

Биодиверзитет 
Ратова звезда

Прилично jе извесно да jе галаксиjа спиралног 
типа. Прет поставимо да читава галаксиjа има, 
рецимо, 1000 милиjарди звезда (што jе прилично 
фер процена, ако jе упоредимо са, на пример, 
нашом галаксиjом коjа их има десетак пута 
мање), и да свака звезда има макар jедну плане-
ту. Ту засад нема ничег необичног. За процену 
броjа свесних живих бића у некоj галаксиjи на-
учници теориjски користе такозвану Дреjкову 
jедначину, коjа за факторе узима промењиве 
попут броjа планета, процента земљоликих пла-
нета, процента оних планета коjе имаjу услове за 
живот, брзине формирања нових звезда и тако 
даље. Уколико узмемо просечне параметре за 
нашу галаксиjу, применимо их на податке за 
овако велику галаксиjу, и кажемо да jе, рецимо, 
40 одсто одговараjућих планета насељиво, дола-
зимо до процене да jе на сваких десет милиjарди 
планета довољно да тек њих пет настањуjу 
свесне врсте. 

текст:
Борис Клобучар

„НЕКАДА ДАВНО У ДАЛЕКОJ ГАЛАКСИJИ, био jе 
период грађанског рата. Побуњеничке снаге, 
удараjући са скривених позициjа, извоjевале су 
прву победу против зле Галактичке империjе.“ 
Овако jе Џорџ Лукас 1977. године отворио врата 
ка читавом новом свету добрих и лоших момака 
и девоjака, воjника, усиjаних глава, џедаjа и си-
та. Прича, коjа инициjално ниjе била до краjа 
осмишљена, прерасла jе у планетарни феномен, 
а свет у коме живе ови jунаци растао jе и еволуи-
рао, поставши јединствени универзум са своjим 
правилима, законима природе, таксономском 
хиjерархиjом и бескраjно интересантним аван-
турама. 

Ако изузмемо гениjалне свемирске бродове и 
џедаjске трикове, оно што можда наjпре одузима 
дах фановима Ратова звезда jесте броj различитих 
врста „ванземаљаца“ (ако их уопште можемо 
тако назвати, jер сви су они заправо „ван Земље“ 
као и читава прича, па цео концепт „ванземаљ-
ца“ губи помало на кредибилности). У Физици 
Ратова звезда, књизи коjа врло детаљно говори 
о броjним законима далеке галаксиjе, па jе мо-
жемо узети за донекле исправан извор инфор-
мациjа, броj врста процењен jе на неколико 
стотина. Осим тога, сам поглед на пристаниште 
Мос Аjзли на Татуину открива да jе галаксиjа 
богата различитим врстама.

За процену биодиверзитета оваквог система 
морамо користити неколико параметара. 
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што jе очигледно, врло се мало зна о њиховоj 
физиологиjи. Не располажу довољним ментал-
ним капацитетима да би могли постати џедаjи. 
Ипак, довољно су свесни да се организуjу у бан-
де, живе номадски и нападаjу насеобине у 
потрази за храном и разним вредностима. 

Планета Набу са своjим прелепим океанима 
дом jе морске врсте Гунган. То су високи органи-
зми по грађи умногоме налик људима. Живе у 
градовима на дну океана, са развиjеном напред-
ном технологиjом, иако их остатак галаксиjе 
сматра релативно примитивним. Постоjе две 
подврсте Гунгана, жућкасти Отола и зелени Ан-
кура Гунгани, међутим, по свим осталим карак-
теристикама ове две подврсте су jеднаке. Имаjу 
снажне ноге и руке коjе користе при пливању, 
помажићи се дугачким ушима налик пераjима. 
Ушима уjедно исказуjу и неке од емоциjа. Главу 
карактерише дугачка кљунаста њушка прила-
гођена хватању ситних морских организама и 
брању алги и биљака, испод коjе се скрива дуга-
чак снажан jезик. На рукама имаjу четири прста 
од коjих jе jедан окренут као палац за снажан 
хват. Мужjаци се од женки разликуjу по тону 
коже и фациjалним особинама, а животни век 
им jе око 65 стандардних галактичких година. 
Гунгани дишу и под водом захваљуjући снажним 
плућима коjа могу да издрже велики притисак.

Можда су наjупечатљивиjа врста за све коjи 
гледаjу Ратове звезда први пут Вукиjи. Ови хума-
ноидни дивови долазе са планете Касхyyyк, бо-
гате џунглама и високим дрвећем у коме Вукиjи 
живе. Просечна висина одраслог Вукиjа jе 2,1 
метар, а снажни  мишићи леђа и ногу еволутив-
но су се развили због потребе за пењањем на 
високо дрвеће. У шакама са пет прстиjу скривене 
су дугачке и оштре канџе са истом улогом. На 
лицу се налазе два ока и мали осетљив нос, а у 
устима оштре чељусти. Читаво тело прекривено 
jе дугачким хидрофобним крзном. Снажним 
плућима великог капацитета Вукиjи удишу ки-
сеоник из атмосфере матичне планете. Вукиjи су 
мирољубива интелигентна врста коjа може да се 
преобрати у звер уколико се осети угроженом.

На краjу, након читаве ове приче о биодивер-
зитету у галаксиjи доста сличноj овоj у коjоj ми 
живимо, и даље нас очекуjе Фермиjево питање. 
Ако заиста постоjи толико насељивих планета са 
толиким потенциjалом за живот, а ми овде седи-
мо на нашоj бледоj плавоj тачки у свемиру и 
вредно ослушкуjемо – па, где су све оне? 

Аутор је научни новинар и популаризатор науке из 
Београда. Физичар по образовању, придружио се ЦПН 
редакцији у јесен 2013. године.

Наравно, како услови на планетама варираjу 
тако се мења и физиологиjа врста. Jедна од првих 
на коjе наилазимо у читавоj саги jесу Jаве (Jawas), 
ниски мршави скупљачи отпада на планети 
Татуин. Испод смеђих одора, коjе наjчешће носе, 
криjу се осушена лица налик на глодаре, са жу-
тим очима. Ове мале напасти обавиjене су 
одећом од главе до пете како би одржале влаж-
ност свог тела и температуру од 46 степени Цел-
зиjуса, а jедини откривени делови су шаке пре-
кривене крзном. Jаве имаjу веома снажан имуни 
систем, веома брз метаболизам и одлично виде 
ноћу. Међусобно се препознаjу и по свом специ-
фичном мирису, врло неприjатном за остале, на 
основу кога могу да утврде нечиjи идентитет, 
здравствено стање, канску припадност, па чак и 
последње оброке.

Исту планету настањуjе jош jедна аутохтона 
врста – такозвани Пешчани људи. Jедна теориjа 
говори да су Jаве и Пешчани људи еволуирали од 
истог претка, Кумумга, иако су физиолошки 
значаjно различити. Док су Jаве ниске и мршаве, 
Пешчани људи су високи и снажни. Осим онога И
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текст:
Бобан Трифуновић

СТУДИРАJУЋИ ПСИХОЛОГИJУ, никад ми на памет 
ниjе пало да преиспитуjем своjе или ичиjе 
постоjање, а за то сам своjевремено имао два 
добра разлога: први, то се од мене ниjе тражило 
– тражило се да испитуjем психолошке и неуро-
лошке начине на коjе човек доживљава 
постоjање и броjне проблеме коjи с њим долазе a 
priori; други, као агностик и присталица филозо-
фиjе прагматизма, нисам гаjио ни трунку инте-
ресовања за то. Међутим, то се већ на трећоj го-
дини моjих студиjа променило, кад jе моj цимер, 
Владимир, почео да одржава чудне састанке у 
нашем стану, на коjим jе тихо говорио о таjнама 
не само нашег постоjања, него и о таjнама оних 
коjи иза те космичке грешке стоjе 
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Ни сад, кад се сетим свега тога, не могу да дођем 
себи – не у смислу да не могу да се приберем, 
него да не могу да прихватим да су он и његови 
„пратиоци“, тек тако, нетрагом нестали. Понекад 
ме jе Владин нестанак прогањао у ноћима у коjи-
ма упорно нисам могао да заспим, а понекад 
усред разговора са пациjентима коjи своjе живо-
те живе следећи слична, наизглед сулуда 
убеђења. Наравно, као психолог, не усуђуjем се 
да ичиjе убеђење прогласим сулудим, али 

усуђуjем се да дигнем руке и пошаљем пациjенте 
своjим колегама, чиjа jе толеранциjа за све и 
свашта много боља од моjе. Помислио сам, чак, 
да се повремено, кад ме спопадну питања о коjи-
ма jе Влада беседио, накљукам таблетама коjе 
инхибираjу неке неуротрансмитере и спуштаjу 
у стање поспаности, у коjем се не размишља 
превише… или уопште. Међутим, сваки пут кад 
ме спопадну питања о бесмислености свог и 
свачиjег постоjања, о свођењу човека на сужња, 

на патника коjи плеше у пепелу своjе судбе 
смртног бића… на пуки производ научних дос-
тигнућа коjа нећемо досегнути ни у наредном 
столећу (или смо већ досегли, али jе неко наре-
дио да се, кад су она у питању, држи прст на ус-
тима)… о беспотребном проблематизовању 
постоjања и приписивању одлика коjе му ни по 
чему нису инхерентне, већ су пука маштариjа 
светских ауторитета за самозаваравање ове или 
оне врсте. 

Нестанком Владе и његових пратилаца, у 
мени су се побудили нихилизам и песимизам, 
згњечили агностицизам и устоличили непоко-
лебљиви атеизам; побудили су се, такође, и тре-
нуци несигурности у све што знам – и све што 
нам научници и теолози говоре… Побудила се 
неопходност да никоме не веруjем – па ни себи. 

Пре пет година, у септембру 2013, у Шумадиjи 
и на jугу земље становништво jе на сав глас стра-
ховало, а медиjи су се са њиховим изjавама о 
чудним метеоролошким приликама и фантас-
тичним призорима на небу спрдали. Колико су 
се са становништвом спрдали толико су изjаве 
пилотâ заташкавали, а само jе jедан чланак дос-
пео до jавности – и то уже, у jедним крагуjевач-
ким, нискотиражним новинама. Ни на телеви-
зиjи се о томе ниjе богзна како, ни колико гово-
рило, осим као о актуелном догађању о коjем се 
свуда прича и свуда пише – а кад кажем „свуда 
пише“, мислим на друштвене мреже и блогове… 
На Феjсбуку и Твитеру се писало о сведочанстви-
ма, а на Инстаграму су се, чак, поjавиле и ретке 
фотографиjе. Влада jе, наравно, знао све о тим 
сведочанствима и фотографиjама: знао jе да jе 
деведесет девет одсто смеће, а jедан одсто „права 
ствар“, аутентична репрезентациjа блиског су-
срета прве, друге или треће врсте… Наравно, 
знаjући да моj цимер све своjе време коjе не про-
води студираjући археологиjу проводи истра-
жуjући псеудоархеологиjу, парапсихологиjу, 
теориjе завере и апокрифе, нисам придавао зна-
чаj „сусретима“ о коjима jе говорио, нити сам 
желео да знам ишта о томе – нити ми jе он до-
сађивао. Наравно, ниjе Влада са своjом паством 
(како сам називао његове приjатеље и приjа-
тељице коjе jе с времена на време доводио у стан, 
неретко у ситне сате) причао само о „сусретима“; 
помињао jе неког „Раела“ и његова тумачења 
jеванђеља и апокрифа, геомагнетне силе, HAARP, 
хладну фузиjу, Wоw! сигнал, пирамиду у Босни 
– а по наступању чудних метеоролошких прили-
ка, помињао jе и локациjе у Шумадиjи, архео-
лошка налазишта на коjим су се уређаjи гасили, 
а игле компаса се изгубљено окретале, на коjим 
су пронађени трагови радиjациjе и налази коjи 
сведоче о невероватним процесима коjи крше 
законе физике и хемиjе. Морам да признам, и 
мене jе занео начин на коjи jе схватао стварност, 
извесне узрочно-последичне везе, и то како се 
суочавао са траумама из детињства, стресом на 

Наравно, знаjући да моj цимер све 
своjе време коjе не проводи 
студираjући археологиjу проводи 
истражуjући псеудоархеологиjу, 
парапсихологиjу, теориjе завере и 
апокрифе, нисам придавао значаj 
„сусретима“ о коjима jе говорио, 
нити сам желео да знам ишта о томе 
– нити ми jе он досађивао. Наравно, 
ниjе Влада са своjом паством 
причао само о „сусретима“; 
помињао jе неког „Раела“ и његова 
тумачења jеванђеља и апокрифа, 
геомагнетне силе, HAARP, хладну 
фузиjу, Wоw! сигнал, пирамиду у 
Босни – а по наступању чудних 
метеоролошких прилика, помињао 
jе и локациjе у Шумадиjи, 
археолошка налазишта на коjим су 
се уређаjи гасили, а игле компаса се 
изгубљено окретале, на коjим су 
пронађени трагови радиjациjе и 
налази коjи сведоче о невероватним 
процесима коjи крше законе 
физике и хемиjе
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незахвалном послу коjи jе пронашао помоћу 
неке од омладинских задруга и тешкоћом 
постоjања – мада, ни приближно колико jе зано-
сио његову паству. Колико сам могао да их чуjем 
из дневне собе, покушаваjући да заспим, узбуђе-
но су уздисали и клицали кад jе беседио о правом 
значењу комешања облака над Космаjом; жутозе-
леним светлима и киселом задаху у шумама код 
манастира Жича и код археолошких налазишта 
у Винчи, на Златибору и Руднику; призорима 
главатих, грбавих, ни по чему људских бића 
недалеко од Дубочке, Лазареве, и Ресавске пећи-
не; траговима врелих светлосних снопова по 
оголелим брдима или пропланцима код Љига; 
земљотресима чиjи jе епицентар негде дубоко 
под планином Чемерно; о космичком циклусу 
коjи се понавља на сваких неколико столећа, а 
коjи ће се поновити и те године, у новембру, кад 
се неке звезде, коjе се помињу и у митологиjи 
словенских племена, поново поређаjу у низ… 
Притом, приметио сам да jе Влада те податке 
помињао као чињенице, а кад их jе повезивао са 
предсказаним космичким циклусом, проповед-
ао jе да у његове прорачуне не треба да се сумња, 
jер их jе, наводно, проверио његов познаник са 
Катедре за астрономиjу Математичког факулте-
та. Такође, ниjе требало да се сумња ни у богу-
милске записе, у коjима jе пронашао локациjу 
предстоjећег сусрета треће врсте, нити у архео-
лошке налазе са те локациjе – коjу нећу наводи-
ти. Додуше, поменућу само да су у питању руше-
вине манастира, у близини опустелог села, у 
подножjу брда, до коjих се, из Београда, где смо 
становали и студирали, стиже за сат и по – или 
мање, ако возите аутомобил барем за коjу годину 
млађи или за коjу класу бољи од мог половног 
голфа. 

Како се октобар примицао новембру, Влада jе 
све чешће састанчио са следбеницима свог 
„култа“, да га тако назовем, а његове проповеди 
постаjале су све садржаjниjе – и таjновитиjе. 
И раниjе jе пастви налагао да о темама са 
окупљања не говоре са „непросвећенима“ (дакле, 
ни са породицом, ни са приjатељима), а и кад 
говоре, да неизоставно искључе своjе мобилне 
телефоне и таблете и изваде батериjу. Наравно, 
искључивање уређаjа и уклањање батериjе били 
су предуслов за присуство на окупљању, на „ми-
сама“, а Влада jе, лично, проверавао да ли jе неко 
од момака или девоjака, мушкараца или жена, 
понео са собом диктафон или какав други апарат 
за снимање или прислушкивање… Мислим да 
сам чуо да jе, jедном приликом, jедноj девоjци 
или жени тражио да развеже пунђу, а другоj да 
се свуче до голе коже; притом, нико након тога 
ниjе повисио тон или се побунио. Давао сам све 
од себе да не обраћам пажњу и да држим jезик за 
зубима – а мислим да ме jе, због потоњег, „вели-
ки вођа“ ценио и пристао да плаћа већи део ки-
риjе за стан. 

На све учесталиjим „мисама“, Влада jе пос-
већивао своjе следбенике, износећи, такорећи, 
план и програм предстоjећег „сусрета“ код руше-
вина манастира. Поjашњавао jе сигнализациjу 
светлима, подучавао Морзеову азбуку, тумачио 
хиjероглифе из египатских храмова и гробница, 
цитирао богумилске списе и образлагао страте-
гиjу у случаjу да нешто пође по злу. Почетком 
новембра (на несрећу по моjе ментално здравље 
и глупаво замишљену кариjеру) по повратку са 
колоквиjума, ступио сам у стан усред окупљања 
од огромне важности. Паства, саздана од људи 
тупих или празних погледа, коjа се претећи це-
рила и тобоже озбиљно гледала у свог предвод-
ника, устала jе и устремила се на мене мрмља-
jући коjешта, псуjући. На сву срећу, Влада jе 
нагласио да сам jедан од њих; да сам новаjлиjа, 
и десетак, петнаест људи се стишало и смирило. 
Тад, у том неприjатном тренутку, нисам ни 
наслућивао да ће у мом и њиховим животима 
све потећи неким новим током, те сам се и jа 
церио и покушавао да изгледам озбиљно… сав 
устрептао и узнемирен, jер нисам очекивао та-
кав одговор на присуство случаjног намерника 

Нећу пружити никакав опис 
околиша кроз коjи смо се 
кретали, никакав податак о 
стазама и богазама коjе су нас, 
кроз све гушћу смешу 
злослутног сивила и помрчине 
довели до села, до брда и до 
сеновитих рушевина, 
раштраканих по пољани. 
Истаћи ћу, међутим, да сам 
приметио две поjединости док 
смо се приближавали 
одредишту: небеса су ми 
деловала све неповерљивиjе, 
злохудниjе, а Влада као све 
већи туђин, све већи фанатик. 
Наиме, у неколико наврата ми 
се учинило да сам негде, међу 
спирално смотаним облацима, 
приметио жутозелено 
блештање
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– и цимера њиховог „великог вође“. Крадом су ме 
посматрали и трзали главама, дошаптавали се, 
упирали прстом у моjе високо чело, а Влада jе, не 
би ли их утишао и умирио, казао да, као но-
ваjлиjа, нећу присуствовати самом сусрету, већ 
ћу послужити као његов возач, jер jе, ионако, 
понестало места у њиховим колима и комбиjу.

До краjа окупљања, обjаснио jе како се и за 
колико стиже до села, до брда и рушевина, а 
затим поделио обележене ауто-мапе и нагласио 
(њих подсетио, а мене подучио) да стално гледаjу 
на своjе сатове и да, обавезно, у колима и ком-
биjу оставе по штоперицу, с коjом ће упоређива-
ти време на своjим телефонима, таблетима и 
сатовима. Притом, они су знали зашто то треба 
да раде, а jа не, што ме jе, комично, као новог 
припадника „култа“ баш занимало. Напослетку, 
помоћу батериjске лампе, поновио jе некакав 
сложени систем сигнализациjе и гласно говорио 
пратеће гласове и речи на неком (претпоставио 
сам) древном jезику, што ме jе, све заjедно, баци-

ло у ребус. Решио сам да сачекам да их распусти 
како бих га питао да ли jе, заиста, озбиљан по 
питању мог учествовања у – у свему томе, а он 
ми jе, распустивши их, лаконски и ауторитарно 
потврдио и честитао што сам званично постао 
jедан од њих, те ми поручио да припремим голф 
за сутрадан, послеподне. Поново, комично, имао 
сам своjе претпоставке о томе ко су, стварно, они, 
и у шта веруjу, али ништа засигурно нисам знао. 
Уjедно, и хтео сам и нисам хтео да Владу ишта 
питам, jер сам очекивао истоветан, лаконски и 
ауторитаран одговор. Намерио сам да се, напрос-
то, препустим и поведем себе на несвакидашње 
путешествиjе по Србиjи, коjе ћу искористити да 
поближе анализирам психу „великог вође“ коли-
ко могу и, потом, преточим своjа запажања о 
нарцисоидном поремећаjу личности у згодан 
семинарски рад. 

* * *

Сутрадан, после пет, кад су се мрки облаци над-
вили и над престоницом, наговештаваjући уп-
лив хаоса у привидну учмалу колотечину, не-
вољно сам са jош jедним поклоником „култа“ 
утоварио Владине потрепштине у гепек. Таj пок-
лоник, коjи ми jе деловао као прави пример 
сужња, човека покореног у сржи, прегледао jе 
списак спакованих дрангулиjа, проверио у как-
вом су ми стању гуме, уље и мотор, а онда оти-
шао да рапортира „врховном вођи“. Влада jе над 
главом следбеника начинио некакав знак, пољу-
био му рошаво лице, па сео до мене, на место 
сувозача. Казао ми jе да крећемо тамо-и-тамо, у 
то-и-то село, а кад сам се машио уређаjа за нави-
гациjу, отео ми га jе, искључио и извадио бате-
риjу. Погледао сам га у конфузиjи и запрепа-
шћењу, а он jе промрмљао: „Упали кола и крени, 
а jа ћу те наводити. Jа знам пут. То jе jедини пут, 
а они за таj пут не смеjу да сазнаjу.“ 

Хтео сам да га питам: „Коjи они, рођаче?“, али 
не рекох ништа. Последње што сам желео jесте 
да се свађам с њим, и то пред верним следбени-
ком коjи jе стражарио краj кола.

Нећу пружити никакав опис околиша кроз 
коjи смо се кретали, никакав податак о стазама и 
богазама коjе су нас, кроз све гушћу смешу 
злослутног сивила и помрчине довели до села, до 
брда и до сеновитих рушевина, раштраканих по 
пољани. Истаћи ћу, међутим, да сам приметио 
две поjединости док смо се приближавали одре-
дишту: небеса су ми деловала све неповерљи-
виjе, злохудниjе, а Влада као све већи туђин, све 
већи фанатик. Наиме, у неколико наврата ми се 
учинило да сам негде, међу спирално смотаним 
облацима, приметио жутозелено блештање, а 
Влада jе на сваки наводни блесак уцртавао неш-
то у своjу карту, мрмљао будалаштине и радовао 
се сусрету коjи jе, сад, називао неминовним. 

После читавог сата узалудног 
пиљења у рушевине, слушања 
кркљања и обредног напевања, и 
посматрања штоперице, напросто 
сам се предао дремежу. И сањао 
сам – преда мном су трептала 
жутозелена светла, а чуо сам и 
бруjање… И све се стопило са 
снажним снопом те жуте или 
зелене боjе, разложило се и 
сjединило у гадноj монотониjи. 
Сањао сам и да jе секундара 
штоперице, у коjу сам пре 
сjедињења успео да погледам, 
почела да успорава, малопомало… 
и помислио сам да се опруга скроз 
одмотала, да механизам стаjе, да 
време, напросто, престаjе да 
протиче
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Такође, на неким деоницама пута чинило ми се 
да чуjем бруjање, а кад год ми се то учинило, 
„вођа“ би се брецнуо и промрмљао да их чуjе, да 
долази к њима и да доводи децу. Због таквих 
загонетних трабунања jедва сам довезао до одре-
дишта – и радовао се што сам, уопште, успео. 
Паркирао сам подаље од рушевина, где jе шума 
била ретка, а где jе и паства паркирала удешен 
паjеро и блатњави фолксвагенов комби, налик 
комбиjима коjим се и дан-данас хипици вози-
каjу коjекуда. 

Пре него што jе Влада изашао из кола, пору-
чио ми jе да ми, као непосвећеном новаjлиjи, 
ниjе место на пољани, да нисам спреман за су-
срет, и тутнуо ми стару штоперицу у руке. „Ниjе 
на батериjе“, промрмљао jе, додао да редовно 
проверавам проток времена и да никуд не мр-
дам, ни за живу главу. Потоње ме jе кудикамо 
разочарало, jер сам искрено желео да посведо-
чим колективном потпуном посрнућу њиховог 
здравог разума – или икаквих његових натрулих 
остатака.

 Да „култ“ наизглед сулудо ниjе махао упаље-
ним батериjским лампама ка небу, ка спирали, 
коjа се свиjала над читавим брдовитим под-
ручjем, а чиjи се центар, ни мање ни више, нала-
зио баш над рушевином, не бих ни знао да чуче 
и чекаjу у буџацима, међу плеснивим и махови-
ном обраслим зидовима и урушеним сводовима. 
Нетремице сам мотрио на њих и на штоперицу, 
будно и узбуђено ишчекуjући икакву промену, 
коjа (како сам сматрао) неће ни наступити. По-
сле читавог сата узалудног пиљења у рушевине, 
слушања кркљања и обредног напевања, и пос-
матрања штоперице, напросто сам се предао 
дремежу. И сањао сам – преда мном су трептала 
жутозелена светла, а чуо сам и бруjање… И све се 
стопило са снажним снопом те жуте или зелене 
боjе, разложило се и сjединило у гадноj моното-
ниjи. Сањао сам и да jе секундара штоперице, у 
коjу сам пре сjедињења успео да погледам, поче-
ла да успорава, мало-помало… и помислио сам 
да се опруга скроз одмотала, да механизам стаjе, 
да време, напросто, престаjе да протиче. 

Дуго jе траjао таj тренутак пре потпуног ста-
пања са апсолутним, коjи jе таj светлосни сноп 
без сумње постао. Толико jе траjао, да се сећам да 
сам пожурио да се померим, да послушам закр-
жљали животињски инстинкт и покушам да 
побегнем, али мишићи ме нису служили, пецка-
ли су ме, сем преосталих у врату, коjи су ми до-
пустили да окренем главу ка пољани, ка рушеви-
нама… и посведочим помахниталом плесу у 
сенкама, треперавоj светлости и, да, налетима 
мириса гаришта у топлом ваздуху коjи jе цурео 
кроз одшкринут прозор… Бруjало jе, однекуд, из 
облака, а бруjање jе надгласало нешто што сам, 
можда, чуо – а можда сам чуо крике безнађа и 
грчевите вапаjе. Можда су допирали из грлâ 
окупљених напољу, а можда из мене сáмог, из 

дубине мог престрављеног и паралисаног, 
бедног бића, коjем jе само свест преостала, да 
посведочи обистињењу предсказања о сусрету… 

Пренуо сам се из сна кад jе бруjање у њему 
престало и кад су светла, напрасно, згасла. Буно-
ван, пустио сам штоперицу да ми исклизне из 
руке и, jедва, изашао из голфа… jер, некако, ни-
сам умео да отворим врата. Пожурио сам да удах-
нем хладњикав, свеж ваздух овог пространства, 
а коjи jе, у међувремену, постао хладниjи. Нор-
мално, надисавши се и опасуљивши се, стао сам 
да осматрам около и – забезекнуо се, зинуо у 
чуду кад ни Владу, ни његову паству нисам мо-
гао да приметим међу рушевинама. Нигде ни-
каквог звука, нити зрачка светлости. Царовао jе 
мук, гласан и привидан. Привидан, jер хучао jе 
ветар, коjи дотад нисам осетио. Позвао сам свог 
цимера по имену – и наставио да вичем, jер нико 
ми ниjе узвратио, нико осим ветра, а викао сам 
док нисам сео за волан и одвезао се одатле… ве-
руjући да jе он, првосвештеник, с предумиш-
љаjем негде повео своjе следбенике, негде по-
даље од те забити, можда и из земље – у Босну 
или jужно, ка Косову и Метохиjи. Последње што 
бих написао о свему томе, а што jе детаљ због ког 
сам се најежио и који ме је натерао да се и дан-
данас питам о тоj папазjаниjи, о пореклу човека, 
и с подозрењем посматрам сваког научника и 
сваког теолога, jесте да су казаљке на штоперици 
показивале да jе протекло четрдесет два минута, 
а могу се заклети да, на краjу краjева, нисам 
дремао ни десет. 

Бобан Трифуновић је дипломирао на Одељењу за 
етнологију/антропологију Филозофског факултета 
Универзитета у Београду. Тренутно, студент је на 
мастер  студијама на истом одељењу. Аутор је 
неколико научних радова, стручних приказа и две 
приповетке – ово је друга коју је написао.
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текст: Александра Равас
фотографије: Тијана Марковић

НЕРЕТКО потпуни странци неке обич-
не разговоре заврше констатациjом да 
не воле математику онога часа када 
сазнаjу да jе њихов саговорник по 
занимању математичар. Зашто људи 
тако лако признаjу потпуном странцу 
да не воле математику или да им она 
никада ниjе ишла од руке? Обично са 
свима желимо да поделимо неке ус-
пехе, па делуjе да су људи поносни 
што им математика не иде, а то сигур-
но ниjе начин на коjи говоре о своjим 
способностима да читаjу или пишу. 
Интересантно jе и да jе ово глобални 
феномен.

Пре две године, група од седморо 
људи желела jе да промени општепри-
сутан негативан утисак о математици, 
и то на светском нивоу. Пожелели су 
да покажу да jе математика хумана, 
релевантна, да има смисла, да jе 

приступачна, креативна, да може да 
изазове радост. Џил Диниз, Бриjана 
Доналдсон, Дирарка Линч, Синди 
Лоренс, Џеjмс Тентон, Раџ Ша и Тра-
вис Спери основали су Глобални мате-
матички проjекат с идеjом да, за поче-
так, покушаjу да нађу милион људи 
широм света коjи би током недељу 
дана у години, бавећи се неком реле-
вантном темом, увидели да математи-
ка може да буде и забавна и корисна.

Прва одабрана тема су „Тачке коjе 
експлодираjу“, математички концепт 
аустралиjског математичара Џеjмса 
Тентона, коjи представља изванредну 
основу за повезивање основношколске 
математике са темама из алгебре, 
диференциjалног и интегралног рачу-
на, па чак и нерешених проблема коjи 
и данас збуњуjу математичаре.

Уз подршку више од 360 доброво-
љаца из преко 60 земаља коjи су као 
амбасадори ГМП-а помогли да што 
више људи сазна за Светску недељу 
математике, предавачи математике 
широм света позвани су да учествуjу 
и да се наjпре сами информишу о 
„Тачкама коjе експлодираjу“. Компа-
ниjа Scolab из Монтреала, коjа произ-
води образовни софтвер, направила jе 
веб-апликациjу намењену учесници-
ма коjи на своjим часовима користе 
технолошка помагала, а тим ГМП-а 
jе написао водиче за наставнике 

НАУ ЧНА РЕПОРТАЖА

Светска недеља 
математике 2017.

У периоду од 10. до 17. октобра 2017, 
у учионицама широм света, али и на 
неким другим мање формалним местима, 
ученици и наставници, и сви заинтере-
совани уживали су радећи математику. 
Тиме се остварио заjеднички сан већине 
математичара, без обзира на то коjим 
jезиком говоре и из коjе државе потичу
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намењене онима коjи не користе 
технологиjу. Амбасадори су те мате-
риjале превели на више jезика.

Увод у Светску недељу математике 
био jе симпозиjум ГМП-а, одржан 7. 
октобра на Институту за математич-
ке науке у оквиру Универзитета 
Њуjорк. Симпозиjум jе отворио Џеjмс 
Тентон представивши публици „Та-
чке коjе експлодираjу“, да би се затим 
редом на бини поjавили Кети Сили, 
По-Шен Ло, Хенри Сегерман, Кетрин 
Гуд, Џим Проп, Пол Заjц и Наjџел 
Низбет, коjи су у своjим предавањи-
ма на различите начине говорили о 
заjедничкоj теми – како математику 
учинити занимљивом свима. Усле-
дила jе затим и дебата у коjоj jе учест-
вовало и неколико предавача, да би се 
симпозиjум завршио низом кратких, 
петоминутних презентациjа на разне 
математичке теме. Jедна од њих била 
jе и М3 и промоциjа математике у 
Србиjи, у оквиру коjе су Тиjана 
Марковић и Александра Равас 
представиле публици у Њуjорку 
активности ЦПН-а на промоциjи 
математике код нас.

За учешће у Светскоj недељи мате-
матике у октобру 2017. приjавило се 
више од 13.500 предавача математике 
из 168 држава, наводећи да ће се то-
ком тих недељу дана више од 1,77 
милиона ученика упознати са „Тачка-
ма коjе експлодираjу“. У Танзаниjи су 
користили само таблу и креду, на-
ставник из Зимбабвеа jе са своjим 
ученицима користио каменчиће и 
рупе ископане у земљи, наставници у 
Њуjорку проjектовали су видео-сним-
ке на таблу, а наставници широм 
Србиjе користили су различите 
начине да са своjим ученицима 
откриjу „Тачке коjе експлодираjу“. 
Захваљуjући друштвеним мрежама 
знамо да су у Светскоj недељи мате-
матике учествовале ОШ „Др Драгиша 
Мишовић“ из Чачка, ОШ „Славко 
Родић“ из Краjишника, ОШ „Вук Ка-
раџић“ из Зрењанина, ОШ „Jован 
Jовановић Змаj“ и ОШ „Jован Попо-
вић“ из Крушевца, ОШ „Петар 
Радовановић“ из Злота, ОШ „Иво Ан-
дрић“ и ОШ „Бранко Ћопић“ из Бео-
града, ОШ „Васа Чарапић“ из Белог 
Потока, Прва крагуjевачка гимназиjа, 
Четврта београдска гимназиjа, Шеста 
београдска гимназиjа, Гимназиjа 
„Вук Караџић“ и Техничка школа из 
Трстеника, Машинско-техничка 

цом узраста од 5 до 10 година, 56% са 
средњошколцима (узраста 11 до 14 
година), 36% са стариjим ученицима 
(узраста 15 до 18 година) и 13% с одрас-
лима. (Неки су радили са више узрас-
них група, па у овим подацима има 
преклапања!).

Велика већина учесника (96,8%) 
сложила се да су „Тачке коjе експло-
дираjу“ помогле њиховим ученици-
ма да математику доживе као при-
ступачниjу, као забавну, као предмет 
коjи има смисла и да су им помогле 
да буду сигурниjи у себе док раде 
математику. Три од четири учесника 

школа „14. октобар“ из Краљева, као и 
школе из Лазаревца, Смедерева, Сом-
бора и Руског Крстура.

Након што се Светска недеља ма-
тематике завршила, учесници су 
замољени да одговоре на неколико 
питања како би се проценило колико 
jе проjекат био успешан. Од приjа-
вљених 13.500 учесника, 641 jе попу-
нио анкету (што jе око 4,7%) и од тога 
су 92% чинили наставници, а 63% 
анкетираних никада раниjе ниjе 
чуло за „Тачке коjе експлодираjу“.

Од учесника коjи су попунили 
анкету, 28% jе радило са млађом де-

„Учешће у Светскоj недељи математике jе моjим ученицима 
и мени пружило велико задовољство, увид у могући другачиjи 
приступ математици, као и велику радост при помисли да у 
исто време делимо исто искуство са милионом других малих 
и великих математичара широм света!“, поделила jе са нама 
утиске Нађа Миладиновић Влаjчић, наставница математике у 
ОШ „Бранко Ћопић“ из Београда. Њен колега Jован Кнежевић, 
коjи предаjе математику у Шестоj београдскоj гимназиjи, 
рекао jе: „У датом тренутку нисмо ни били свесни те 
заjедничке приче колико нас jе фасцинирао концепт ’Тачака 
коjе експлодираjу’. Оне на први поглед немаjу везе са 
математиком и информатиком коjу свакодневно радимо, а 
онда смо схватили колика jе дубина те идеjе и колико она 
прожима темеље математичког размишљања и темеље 
информатике као новиjе науке.“
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су се сложила да су „Тачке“ на неки 
начин промениле њихов доживљаj 
математике.

Интернет страница 
www.explodingdots.org током Светске 
недеље математике имала jе скоро 
100.000 посета у траjању од просечно 
11 минута, од чега jе 506 било из 
Србиjе са просечним траjањем од 
десет минута. Страница и даље 
свакодневно бележи хиљаде посета 
са свих страна света.

ку игру. А шта нас чека следеће годи-
не у октобру? Jош много тога новог, 
jер чуда коjа у себи криjе школска 
математика има бескраjно много, и 
тим ГМП-а ће поново помоћи свету 
да откриjе jедно од њих. 

Врло често математика се посматра 
као предмет намењен искључиво 
„надаренима“, па многи сматраjу да 
нису дорасли да се њоме баве или да у 
њоj уживаjу. Сматрамо да jе ГМП ус-
пео да покаже да jе свако добродошао 
да се упусти у креативну математич-

У своjоj књизи „У потрази за Фибоначиjем“, британски математичар Кит Девлин 
даjе поглед на математику из перспективе математичара. Према њему: „Већина 
људи сматра да се математика тиче само броjева, али то уопште ниjе тачно. Да, 
броjеви имаjу важну улогу, али математика ниjе само броjање. Математика се ба
ви правилностима и структурама. Математика открива скривену лепоту коjа се 
налази одмах испод површине свакодневног света.“ Ово jе став са коjим би се сло
жила већина математичара. Такође, већина математичара има потребу да своj 
став подели са осталима, посебно са онима коjи ту лепоту нису сагледали

Ауторка је дипломирани математичар, по занимању програмер, а у 
слободно време популаризатор математике. Превела је на српски језик књиге 
„Недовршена игра“ Кита Девлина и „Математика без речи“ Џејмса Тентона.






